

สาร โฉวาท และคำกล่าว

ประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎร ประจำปี ๒๕๕๑



- คำถวายพระพรชัยมงคล
- คำกราบบังคมทูลถวายรายงาน
- คำกล่าวเปิดงาน
- คำกล่าวเปิดงานและปาฐกถา
- คำกล่าวเปิดงานและบรรยาย
- คำกล่าวแสดงความยินดี
- คำบรรยาย
- คำแถลงการณ์
- สารแสดงความยินดี
- สารอวยพรวันเกิด
- โฉวาท

รวบรวมโดย

กลุ่มงานประธานสภาผู้แทนราษฎร สำนักงานประธานสภาผู้แทนราษฎร

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

THAI NATIONAL ASSEMBLY LIBRARY



3961176474

ต้นฉบับเป็นหน้าว่าง



คำนำ

๕๖๕๖๕๖๕๖๕๖๕๖

หนังสือ “สาร โอวาท และคำกล่าว ประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎร ประจำปี ๒๕๕๑” เล่มนี้ กลุ่มงานประธานสภาผู้แทนราษฎร สำนักงานประธานสภาผู้แทนราษฎร ได้จัดทำขึ้นเพื่อรวบรวมผลงานของประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎร (นายชัย ชิดชอบ) ประจำปี ๒๕๕๑ เนื้อหาในหนังสือเล่มนี้ประกอบด้วย คำถวายพระพรชัยมงคล คำกราบบังคมทูลถวายรายงาน คำกล่าวเปิดงาน คำกล่าวเปิดงานและปาฐกถา คำกล่าวเปิดงานและบรรยายพิเศษ คำกล่าวแสดงความยินดี คำบรรยาย คำแถลงการณ์ สารแสดงความยินดี สารอวยพรวันเกิด และโอวาท โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเป็นการเผยแพร่ความรู้และเป็นประโยชน์สำหรับผู้สนใจในการเขียนสาร โอวาท และคำกล่าว ในโอกาสต่าง ๆ ต่อไป

กลุ่มงานประธานสภาผู้แทนราษฎร สำนักงานประธานสภาผู้แทนราษฎร หวังเป็นอย่างยิ่งว่าหนังสือ “สาร โอวาท และคำกล่าว ประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎร ประจำปี ๒๕๕๑” เล่มนี้ จะเป็นประโยชน์ต่อข้าราชการ บุคคลในวงงานรัฐสภา และประชาชนทั่วไป อีกทั้งผู้ที่สนใจไม่มากนักน้อย และหากหนังสือเล่มนี้มีข้อบกพร่องประการใดขออภัยไว้ ณ โอกาสนี้

กลุ่มงานประธานสภาผู้แทนราษฎร
สำนักงานประธานสภาผู้แทนราษฎร
มีนาคม ๒๕๕๑



คำถวายพระพรชัยมงคล



คำถวายพระพรชัยมงคล
 เนื่องในวันมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา
 พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดชมหาราช
 โดย นายชัย ชิดชอบ
 ประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎร
 วันที่ ๕ ธันวาคม ๒๕๕๑

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

ขอเดชะ ฝ่าละอองธุลีพระบาทปกเกล้าปกกระหม่อม

เนื่องในโอกาสจิตสมัย มหามงคลวันเฉลิมพระชนมพรรษาของใต้ฝ่าละอองธุลีพระบาท ได้เวียนมาบรรจบครบรอบอีกวาระหนึ่งในวันนี้ ข้าพระพุทธเจ้า นายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภา และประธานสภาผู้แทนราษฎร พร้อมด้วยสมาชิกรัฐสภาในฐานะผู้แทนปวงชนชาวไทย มีความปลื้มปิติยินดีและสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณเป็นล้นพ้น ที่ได้ฝ่าละอองธุลีพระบาททรงพระกรุณาโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมพระราชทานพระบรมราชวโรกาสให้ข้าพระพุทธเจ้าทั้งหลายได้มาเฝ้าทูลละอองธุลีพระบาทเพื่อแสดงความจงรักภักดี และน้อมเกล้าน้อมกระหม่อมถวายพระพรชัยมงคลในโอกาสอันประเสริฐดังนี้

ข้าพระพุทธเจ้าทั้งหลาย ต่างปลื้มปิติยินดีปรีดาปราโมทย์ และสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณเป็นล้นพ้น ที่ได้ฝ่าละอองธุลีพระบาททรงมีพระพลานามัยสมบูรณ์แข็งแรง ทรงพระเกษมสำราญ มีพระราชหฤทัยขึ้นบานแจ่มจรัสสดใส และมีน้ำพระทัยเปี่ยมล้นด้วยพระเมตตากรุณาธิคุณ ทรงคำจูนเกื้อหนุน ขจัดปัดเป่าปัญหาของประเทศชาติบ้านเมืองและพสกนิกรทั่วหล้าให้หมดสิ้นพระองค์ทรงเป็นพลังแผ่นดิน ทรงเป็นศูนย์รวมจิตใจและเป็นที่ยังรักภักดีของพสกนิกรชน ทรงประคองน้ำฝนฉ่ำเย็นให้ผืนปฐพี ทรงเป็นแสงสุริย์เพิ่มพลังชีวิต ทรงประคองตั้งจันทร์เพ็ญพิไลพิศกระจ่างทั่วท้องนภา แจ่มจรัสบรรเจิดแจ้อยู่กลางใจของปวงชนคนไทยทุกดวง พสกนิกรทั้งปวงทั่วหล้าล้วนร่วมเย็นสุขใจภายใต้พระบุญญาบารมี ข้าพระพุทธเจ้าทั้งหลายต่างน้อมสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณล้นเกล้าล้นกระหม่อมอย่างหาที่สุดมิได้

ณ ศุภวาระมหามงคลสมัยวันเฉลิมพระชนมพรรษานี้ ข้าพระพุทธเจ้าทั้งหลาย ขอพระราชทานพระราชวโรกาสน้อมเกล้าน้อมกระหม่อมถวายพระพรชัยมงคล ขออาราธนาคุณพระศรีรัตนตรัย สิ่งศักดิ์สิทธิ์ทั้งหลายในสากล พระบรมเดชาานุภาพแห่งพระสยามเทวาธิราช สมเด็จพระบูรพมหากษัตริยาธิราชเจ้าทุกพระองค์ และพระบุญญาบารมีที่ฝ่าละอองธุลีพระบาท ทรงบำเพ็ญมา ได้โปรดดลบันดาล อภิบาล และประทานพรให้ใต้ฝ่าละอองธุลีพระบาททรงพระเกษมสำราญ พระราชหฤทัยขึ้นบาน ทรงมีพระพลานามัยที่สมบูรณ์แข็งแรง มีพระชนมายุยืนยืนาน



ประธานรัฐสภา

พระเกียรติคุณจําริญจํารัสขจรชงายแผไพศาลทั่วทิศานุทิศ สถิตเสถียรในมโหศวรรษราชสมบัติ ทรงเป็น
พระมิ่งขวัญร่มโพธิ์ทองของปวงข้าพระพุทธเจ้าและพสกนิกรชาวไทยตราบจิรัฐติกาล

ด้วยเกล้าด้วยกระหม่อม ขอเดชะ



คำกราบบังคมทูลถวายรายงาน



คำกราบบังคมทูลรายงาน
พิธีพระราชทานประกาศนียบัตรชั้นสูงกิตติมศักดิ์ และประกาศนียบัตรชั้นสูง
โดย นายชัย ชิดชอบ
ประธานรัฐสภา ในฐานะประธานสภาสถาบันพระปกเกล้า
วันจันทร์ที่ ๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๑
ณ ศาลาสหทัยสมาคม ในพระบรมมหาราชวัง
๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑

ขอพระราชทานกราบบังคมทูลทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวาย

ข้าพระพุทธเจ้า นายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภา ในฐานะประธานสภาสถาบันพระปกเกล้า พร้อมด้วยคณะกรรมการสภาสถาบันพระปกเกล้า คณาจารย์ ผู้บริหาร และผู้เฝ้ารับพระราชทาน ต่างมีความปีติยินดี อีกทั้งสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณเป็นล้นพ้น ที่ได้เฝ้าละอองพระบาท ทรงมีพระเมตตาพระราชทานพระราชวโรกาสให้ผู้ทำคุณประโยชน์แก่การพัฒนาประชาธิปไตยของประเทศและสถาบันพระปกเกล้า ตลอดจนผู้สำเร็จการศึกษาเข้าเฝ้าทูลละอองพระบาทเพื่อรับพระราชทานประกาศนียบัตรชั้นสูงกิตติมศักดิ์ และประกาศนียบัตรชั้นสูง ในวันนี้

ข้าพระพุทธเจ้า ขอพระราชทานพระราชวโรกาสกราบบังคมทูลพระกรุณาทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวายเกี่ยวกับการเข้ารับพระราชทานในวันนี้ ดังต่อไปนี้

๑. ผู้เข้ารับพระราชทานประกาศนียบัตรชั้นสูงกิตติมศักดิ์พร้อมเข็มพระปกเกล้า ซึ่งเป็นผู้บำเพ็ญประโยชน์ต่อการพัฒนาประชาธิปไตยของประเทศชาติและสถาบันพระปกเกล้าอันเป็นที่ประจักษ์ จำนวน ๗ คน

๒. ผู้เข้ารับพระราชทานประกาศนียบัตรชั้นสูงพร้อมเข็มพระปกเกล้า ๓ หลักสูตร ซึ่งเป็นการจัดการศึกษาให้แก่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา ข้าราชการการเมือง ข้าราชการระดับสูง พนักงานรัฐวิสาหกิจระดับบริหาร และหน่วยงานอื่น ๆ ของรัฐและเอกชน ตลอดจนสื่อมวลชน และผู้บริหารจากองค์กรพัฒนาเอกชน ประกอบด้วย

หลักสูตรการเมืองการปกครองในระบอบประชาธิปไตยสำหรับนักบริหารระดับสูง รุ่นที่ ๑๐ หลักสูตรนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อมุ่งเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการเมืองการปกครองในระบอบประชาธิปไตยของไทย และกระบวนการเปลี่ยนแปลงที่มีผลกระทบต่อสังคม รวมทั้งเสริมสร้างบทบาทและเครือข่ายในการสร้างสรรค์และเผยแพร่ประชาธิปไตยให้เกิดสันติสุขสภาพหลักสูตรนี้มีผู้สำเร็จการศึกษาเข้ารับพระราชทาน จำนวน ๑๑๕ คน

หลักสูตรการบริหารงานภาครัฐและกฎหมายมหาชน รุ่นที่ ๖ หลักสูตรนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อมุ่งเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับนโยบายสาธารณะ การบริหารจัดการและกฎหมายมหาชนตามหลักธรรมาภิบาล การเสริมสร้างวิสัยทัศน์ในการวิเคราะห์ ตลอดจนเสริมสร้าง



ทัศนคติทางวัฒนธรรมและวิถีชีวิตที่สอดประสานกับการบริหารจัดการที่ดีในระบบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข หลักสูตรนี้มีผู้สำเร็จการศึกษาเข้ารับพระราชทานจำนวน ๒๐๐ คน

หลักสูตรการบริหารเศรษฐกิจสาธารณะสำหรับนักบริหารระดับสูง รุ่นที่ ๕ หลักสูตรนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อมุ่งเสริมสร้างให้ผู้เข้ารับการศึกษามีความรู้พื้นฐานทางด้านเศรษฐศาสตร์และระบบเศรษฐกิจเพื่อพัฒนาองค์ความรู้ทางด้านเศรษฐศาสตร์และความสัมพันธ์ระหว่างโครงสร้างทางเศรษฐกิจกับปัจจัยอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องในเชิงประยุกต์ ตลอดจนประเด็นปัญหาอื่น ๆ ที่ส่งผลกระทบต่อระบบเศรษฐกิจได้ หลักสูตรนี้มีผู้สำเร็จการศึกษาเข้ารับพระราชทานจำนวน ๑๕ คน

ในโอกาสนี้ ข้าพระพุทธเจ้าขอพระราชทานพระราชนุญาตเบิก ศาสตราจารย์ บวรศักดิ์ อุวรรณโณ เลขาธิการสถาบันพระปกเกล้า กราบบังคมทูลเบิกผู้เข้ารับพระราชทานประกาศนียบัตรชั้นสูงกิตติมศักดิ์ ประกาศนียบัตรชั้นสูง หลักสูตร การเมืองการปกครองในระบบประชาธิปไตย สำหรับนักบริหารระดับสูง รุ่นที่ ๑๐ และหลักสูตรการบริหารงานภาครัฐและกฎหมายมหาชน รุ่นที่ ๖ และขอพระราชทานพระราชนุญาตเบิกรองศาสตราจารย์วุฒิสาร ตันไชย รองเลขาธิการสถาบันพระปกเกล้า กราบบังคมทูลเบิกผู้เข้ารับพระราชทานประกาศนียบัตรชั้นสูง หลักสูตรการบริหารเศรษฐกิจสาธารณะสำหรับนักบริหารระดับสูง รุ่นที่ ๕ รวมทั้งขอพระราชทานพระราโชวาทแก่ปวงข้าพระพุทธเจ้าทั้งหลายเพื่อเป็นสิริมงคลสืบไป

ด้วยเกล้าด้วยกระหม่อม



คำกราบบังคมทูลถวายรายงาน
พิธีเปิดการประชุมวิชาการสถาบันพระปกเกล้า ครั้งที่ ๑๐ ประจำปี ๒๕๕๑
เรื่อง “การเมืองและวิกฤตการณ์สิ่งแวดล้อม”

โดย นายชัย ชิดชอบ

ประธานรัฐสภา

วันพุธที่ ๕ พฤศจิกายน ๒๕๕๑

ณ ศูนย์ประชุมสหประชาชาติ ถนนราชดำเนินนอก กรุงเทพมหานคร

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

ขอพระราชทานกราบบังคมทูลทราบบฝ่าละอองพระบาท

ข้าพระพุทธเจ้า นายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภา ในฐานะประธานสภาสถาบันพระปกเกล้า ตลอดจนกรรมการสภาสถาบันพระปกเกล้า คณะกรรมการจัดงานประชุมวิชาการสถาบันพระปกเกล้า ครั้งที่ ๑๐ นักวิชาการ ผู้ทรงคุณวุฒิ และผู้เข้าร่วมประชุมวิชาการทุกท่านต่างมีความปลาบปลื้มปิติยินดี และนับเป็นพระกรุณาธิคุณล้นพ้นอย่างหาที่สุดมิได้ อีกทั้งสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณเป็นล้นพ้น ที่ได้ฝ่าละอองพระบาท พร้อมด้วยพระเจ้าวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าศรีรัศมิ์ พระวรชายาฯ เสด็จพระราชดำเนินมาทรงเปิดการประชุมวิชาการสถาบันพระปกเกล้า ครั้งที่ ๑๐ เรื่อง การเมืองและวิกฤตการณ์สิ่งแวดล้อม ในวันที่

ข้าพระพุทธเจ้า ขอพระราชทานกราบบังคมทูลทราบบฝ่าละอองพระบาทถึงรายงานความเป็นมาและวัตถุประสงค์ของการจัดประชุมวิชาการสถาบันพระปกเกล้า ครั้งที่ ๑๐ พอสังเขปดังนี้

ทศวรรษที่ผ่านมา หลายประเทศประสบปัญหาภัยคุกคามทางธรรมชาติไม่ว่าจะเป็นปัญหาภัยแล้ง ปัญหาน้ำท่วม การลดลงของความหลากหลายทางชีวภาพ และโดยเฉพาะอย่างยิ่งผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศ ซึ่งผลกระทบดังกล่าวเป็นผลจากการพัฒนาประเทศโดยไม่คำนึงถึงการจัดการทรัพยากรและสิ่งแวดล้อมอย่างแท้จริง ซึ่งท้ายที่สุดแล้วปัญหาดังกล่าวยังผลให้เกิดการแก่งแย่งสิทธิในการใช้ประโยชน์และจัดการทรัพยากรธรรมชาติ อันจะนำไปสู่ความเสียหายทางเศรษฐกิจ สังคม สุขภาพ และคุณภาพชีวิตของประชาชนในแต่ละประเทศในที่สุด

ประเทศไทยเป็นประเทศหนึ่งที่ประสบปัญหาสิ่งแวดล้อม อันเป็นผลพวงจากกระแสการพัฒนาเศรษฐกิจที่มุ่งเน้นการขยายตัวของภาคอุตสาหกรรม และการสร้างโครงสร้างพื้นฐานขนาดใหญ่ อาทิ การสร้างเขื่อน การสร้างโรงไฟฟ้า รวมถึงการมุ่งเปิดตลาดการค้าเสรีและแปรรูปรัฐวิสาหกิจที่ขาดสำนึกความเป็นธรรมาภิบาล จนกระทั่งนำไปสู่ปัญหาความขัดแย้งระหว่างภาครัฐกับประชาชนในที่สุด



ขณะเดียวกันรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ และต่อเนื่องมาถึงรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ บัญญัติให้กลุ่ม องค์กร และชุมชนท้องถิ่น ร่วมดูแลทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมภายใต้การมีธรรมาภิบาลหรือการบริหารจัดการที่ดี ซึ่งเป็นเงื่อนไขสำคัญที่นำไปสู่การแก้ปัญหาการจัดการทรัพยากรและสิ่งแวดล้อมของประเทศโดยบัญญัติกฎหมายที่เอื้อต่อการมีส่วนร่วมของประชาชน จึงอาจกล่าวได้ว่าเป็นการสร้างการมีส่วนร่วมของประชาชน ทั้งในส่วนของ การมีส่วนร่วมในการรับรู้ข้อมูลข่าวสาร การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจในนโยบาย แผน และโครงการของภาครัฐ ตลอดจนการมีส่วนร่วมในการเข้าถึงความยุติธรรม อันจะช่วยลดผลกระทบและความขัดแย้งที่เกิดขึ้น ตลอดจนมีการเสริมสร้างความเข้มแข็งให้กับองค์กรภาคประชาชน เพื่อให้ส่งผลต่อการตัดสินใจที่เหมาะสมของภาครัฐ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และเอกชน ในการเริ่มนโยบายหรือการก่อสร้างโครงการที่อาจก่อให้เกิดผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมและวิถีชีวิตของประชาชน

ธรรมาภิบาลในการจัดการสิ่งแวดล้อมจึงเป็นอีกกระบวนการหนึ่งที่จะเสริมสร้างการมีส่วนร่วมของประชาชน สร้างความโปร่งใสในการดำเนินงาน ตลอดจนสร้างสำนักสาธารณะอันเป็นพื้นฐานของการพัฒนาประชาธิปไตย เพื่อให้สามารถนำเสนอข้อมูล การวิเคราะห์ข้อมูลและทางเลือกเชิงนโยบาย ตลอดจนเชื่อมโยงและส่งผลการมีส่วนร่วมในด้านอื่น ๆ ในอันที่จะสร้างจิตสำนึกสาธารณะ อันเป็นพื้นฐานของการพัฒนาประชาธิปไตย ดังนั้น การที่จะให้เกิดความเป็นธรรมาภิบาลในการจัดการสิ่งแวดล้อมอย่างมีประสิทธิภาพ จึงจำเป็นที่ภาคการเมืองต้องเข้ามามีส่วนเกี่ยวข้องทั้งในส่วนของ การดำเนินการพิจารณากร่างนโยบายหรือกฎหมาย โดยคำนึงถึงความรู้สึก ความห่วงกังวล ความต้องการของประชาชน และผลกระทบที่เกิดขึ้น ซึ่งสิ่งเหล่านี้จำเป็นต้องนำมาใช้ในกระบวนการตัดสินใจเพื่อให้เกิดการพิทักษ์รักษาสิ่งแวดล้อมและการจัดการทรัพยากรธรรมชาติโดยสันติวิธี

นอกจากนี้ การรักษาและจัดการสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืนยังเป็นเป้าหมายหนึ่งในเป้าหมายแปดประการของการพัฒนาแห่งสหประชาชาติที่ต้องบรรลุในนโยบายของประเทศที่ท่าช้อดกลงไว้ โดยประเทศต่าง ๆ ซึ่งต้องดำเนินการให้บรรลุผลภายในปีพุทธศักราช ๒๕๕๘

ด้วยเหตุนี้ สถาบันพระปกเกล้าจึงได้จัดการประชุมวิชาการสถาบันพระปกเกล้า ครั้งที่ ๑๐ ประจำปี ๒๕๕๑ เรื่อง การเมืองและวิกฤตการณ์สิ่งแวดล้อม ขึ้น โดยมีวัตถุประสงค์ดังนี้

๑. เพื่อเป็นเวทีสาธารณะในการนำเสนอผลงานวิชาการในประเด็นของการเมืองไทย และวิกฤตการณ์สิ่งแวดล้อมโลก
๒. เพื่อแลกเปลี่ยนความรู้ มุมมองเชิงเปรียบเทียบในด้านต่าง ๆ และประสบการณ์ของนักวิชาการ และผู้สนใจจากทั้งในประเทศและต่างประเทศ
๓. เพื่อให้ข้อเสนอแนะและร่วมกำหนดนโยบายสิ่งแวดล้อม เพื่อให้ความเป็นธรรมาภิบาลเกิดขึ้นในกลุ่มและองค์กรทุกภาคส่วน



ผู้เข้าร่วมประชุมวิชาการประกอบด้วย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา ผู้บริหารและสมาชิกพรรคการเมือง ข้าราชการ หน่วยงานองค์กรอิสระ รัฐวิสาหกิจ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น นักวิชาการทั้งในประเทศและต่างประเทศ ผู้แทนองค์กรภาคเอกชน สื่อมวลชน นักเรียน นิสิต นักศึกษา และผู้สนใจทั่วไป จำนวน ๗๐๐ คน

กิจกรรมการประชุมวิชาการ ประกอบด้วย ๓ กิจกรรมหลัก ได้แก่ การแสดงปาฐกถา การสัมมนาทางวิชาการ และการจัดนิทรรศการ โดยมีกำหนดจัดประชุมวิชาการ ๓ วัน คือระหว่างวันที่ ๕-๗ พฤศจิกายน ๒๕๕๑

สถาบันพระปกเกล้า หวังเป็นอย่างยิ่งว่าการประชุมวิชาการในครั้งนี้จะเป็นเวทีแลกเปลี่ยนเรียนรู้ ความคิดเห็นและประสบการณ์อันมีค่าสูงยิ่งของผู้เข้าร่วมประชุมวิชาการที่จะนำไปสู่การพัฒนาการเมืองการปกครองในการพิทักษ์สิ่งแวดล้อมโลกให้เข้มแข็งและยั่งยืนตลอดไป

บัดนี้ ได้เวลาเป็นอุดมมงคลฤกษ์แล้ว ข้าพระพุทธเจ้าขอพระราชทานพระราชนุญาต ขอรับพระราชดำรัสเปิดการประชุมวิชาการสถาบันพระปกเกล้า ครั้งที่ ๑๐ เรื่อง การเมืองและวิกฤตการณ์สิ่งแวดล้อม เพื่อความเป็นสวัสดิ์พิพัฒนามงคลแก่ผู้เข้าร่วมประชุมวิชาการสืบไป พร้อมทั้งขอพระราชทานกราบบังคมทูลเชิญเสด็จฯ ทรงตัดแถบแพรเปิดการแสดงนิทรรศการ และทอดพระเนตรนิทรรศการ เรื่อง การเมืองและวิกฤตการณ์สิ่งแวดล้อม ตามลำดับต่อไป

ด้วยเกล้าด้วยกระหม่อม



คำกราบบังคมทูล

สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมาร

เนื่องในพระราชพิธีฉลองวันพระราชทานรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย

ประจำปีพุทธศักราช ๒๕๕๑

วันพุธที่ ๑๐ ธันวาคม ๒๕๕๑

ณ ลานพระบรมราชานุสาวรีย์ พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว

หน้าตึกรัฐสภา พระราชวังดุสิต

๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑

ขอพระราชทานกราบบังคมทูลทราบบ้างฝ่าละอองพระบาท

ข้าพระพุทธเจ้า นายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภา พร้อมด้วยสมาชิกรัฐสภา และข้าราชการรัฐสภา มาเฝ้าทูลละอองพระบาทรับเสด็จ ในโอกาสเสด็จพระราชดำเนินมาทรงปฏิบัติพระราชกรณียกิจแทนพระองค์ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ณ รัฐสภา พระพุทธเจ้าข้าขอรับ

ด้วยเกล้าด้วยกระหม่อม



คำกล่าวเปิดงาน



คำกล่าวพิธีเปิดการศึกษา

หลักสูตร การเมืองการปกครองในระบอบประชาธิปไตยสำหรับนักบริหารระดับสูง รุ่นที่ ๑๒

โดย นายชัย ชิดชอบ

ประธานรัฐสภา

วันศุกร์ที่ ๖ มิถุนายน ๒๕๕๑

ณ ห้องประชุมสภา อาคารศูนย์สัมมนา ๓ ชั้น ๕ สถาบันพระปกเกล้า

๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑

ท่านเลขาธิการ ท่านกรรมการสภาสถาบันพระปกเกล้า และนักศึกษาทุกท่าน

ในนามประธานรัฐสภา ผมขอแสดงความยินดีกับนักศึกษาทุกท่านที่ได้รับการคัดเลือกให้เข้าศึกษา หลักสูตร “การเมืองการปกครองในระบอบประชาธิปไตยสำหรับนักบริหารระดับสูง รุ่นที่ ๑๒” และขอต้อนรับทุกท่านที่เห็นความสำคัญและเสียสละเวลาอันมีค่าเข้าเป็นแนวร่วมพัฒนาประชาธิปไตยของไทยให้เข้มแข็งเพื่อเป็นรากฐานพัฒนาประเทศชาติให้เจริญรุ่งเรืองและมีเสถียรภาพ ซึ่งถือเป็นหน้าที่ที่ยิ่งใหญ่และน่าภาคภูมิใจสำหรับนักศึกษาสถาบันพระปกเกล้าทุกคน ที่จะต้องสานต่อพระราชปณิธานในพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว พระผู้พระราชทานกำเนิดประชาธิปไตยให้แก่ปวงชนชาวไทย ซึ่งนับเป็นพระมหากรุณาธิคุณเป็นล้นพ้นอย่างหาที่สุดมิได้

ท่านนักศึกษาครับ

ผ่านมาเมื่อไม่นานนี้เรามีโอกาสได้ใช้รัฐธรรมนูญฉบับใหม่ พ.ศ.๒๕๕๐ ซึ่งทุกท่านคงทราบดีว่าผลจากการประกาศใช้รัฐธรรมนูญฉบับดังกล่าวได้ส่งผลให้เกิดการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างและกระบวนการทางการเมืองของไทยที่สำคัญ ๆ หลายประการ ทั้งในส่วนของอำนาจนิติบัญญัติ อำนาจฝ่ายบริหาร อำนาจฝ่ายตุลาการ และอำนาจขององค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญ และที่สำคัญที่สุดประการหนึ่ง คือ การบัญญัติให้สิทธิเสรีภาพกับประชาชนมากขึ้น โดยเฉพาะการบัญญัติให้ประชาชนมีสิทธิและมีส่วนร่วมในทางการเมืองการปกครอง ทั้งในส่วนของ การเสนอกฎหมายต่อรัฐสภา การกำหนดนโยบายการบริหารราชการแผ่นดิน การถอดถอนผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองที่สำคัญ และการตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐให้เกิดความเป็นธรรม โปร่งใส และตรวจสอบได้ตามครรลองของระบอบประชาธิปไตย

ท่านนักศึกษาครับ

ขอให้ท่านเข้าใจก่อนว่า การศึกษาในหลักสูตรนี้ ไม่ใช่เป็นแต่เพียงนั่งเรียนในห้องเรียนเท่านั้น แต่เป็นการศึกษาและการเรียนรู้ร่วมกันของผู้นำในแต่ละสาขาอาชีพต่าง ๆ ซึ่งเป็นการเรียนรู้ในมิติใหม่ อันมีองค์ประกอบพิเศษหลายประการ คือ



ประการแรก เป็นการเรียนรู้ที่สมบูรณ์แบบที่มีทั้งหลักการที่เป็นทฤษฎีและหลักการทางปฏิบัติ เพื่อให้เกิดองค์ความรู้และนำไปปฏิบัติได้ผลอย่างเป็นรูปธรรม อีกทั้งมีการศึกษาดูงานทั้งในและต่างประเทศเพื่อสร้างประสบการณ์และสะท้อนภาพความเป็นจริงของสังคมในประเทศต่าง ๆ เพื่อนำมาเปรียบเทียบ วิเคราะห์แก้ไข และพัฒนาประชาธิปไตยอย่างเป็นระบบ

ประการที่สอง เป็นการเรียนรู้ร่วมกัน ดังนั้น ความร่วมมือ ร่วมแรง และร่วมใจ เพื่อหาข้อยุติในการแก้ปัญหาที่เกิดขึ้นในทางการเมืองการปกครองร่วมกันจึงเป็นความคาดหวังของหลักสูตร

ประการที่สาม เป็นการเรียนรู้เพื่อกำหนดแนวทางแก้ปัญหาและการพัฒนาประชาธิปไตยร่วมกันที่ต้องอาศัยทั้งความรู้และเครือข่าย ซึ่งท่านทั้งหลายในฐานะเป็นบุคคลที่มีภาวะความเป็นผู้นำและมีความรู้ความสามารถในองค์กรต่าง ๆ หากท่านทั้งหลายได้ใช้ความสัมพันธ์ส่วนตัวสร้างเครือข่ายนักพัฒนาประชาธิปไตยเพื่อประโยชน์ของชาติบ้านเมืองแล้ว ผมเชื่อว่าจะเกิดพลังอันมหาศาลผลักดันให้การปฏิรูปการเมืองและการพัฒนาประชาธิปไตยสำเร็จมักผลสมดังเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญที่กำหนดไว้

ประการสุดท้าย แม้ว่าการศึกษาในหลักสูตรการเมืองการปกครองในระบบประชาธิปไตยเป็นหลักสูตรสำหรับนักบริหารระดับสูงก็จริง แต่การจะศึกษาให้ได้ผลดีนั้น นักบริหารระดับสูงต้องถอยศและตำแหน่งทิ้งไว้ องค์กรเดิมของท่าน และเข้ามาในหลักสูตรในฐานะนักศึกษาของสถาบันพระปกเกล้าซึ่งพร้อมที่จะแสดงตนเป็นแบบอย่างในสังคมในทุกด้าน ไม่ว่าจะเป็นความรับผิดชอบในฐานะนักศึกษา ความตรงต่อเวลา การเคารพกฎเกณฑ์กติกา และการใช้เวลาแก่การศึกษาอย่างจริงจัง เพราะการพัฒนาประชาธิปไตยนั้นควรเริ่มต้นที่ตัวเรา ครอบครัวของเรา และองค์กรของเรา ก่อน

ท่านนักศึกษาทุกท่านครับ

บัดนี้ได้เวลาอันสมควรแล้ว ผมขอเปิดการศึกษาหลักสูตรการเมืองการปกครองในระบบประชาธิปไตยสำหรับนักบริหารระดับสูง รุ่นที่ ๑๒ เพื่อร่วมกันจรโลงประชาธิปไตยให้เป็นการปกครองของประชาชนชาวไทย โดยประชาชนชาวไทย และเพื่อประชาชนชาวไทยอย่างแท้จริงตลอดไป

ท้ายที่สุดนี้ ผมขออาราธนาคุณพระศรีรัตนตรัยและสิ่งศักดิ์สิทธิ์ทั้งหลายท่านเคารพได้ประสิทธิ์ประสาทพรให้ทุกท่านประสบแต่ความสุข ความเจริญ ความสำเร็จในทุก ๆ ด้าน และขอให้การพัฒนาประชาธิปไตยสัมฤทธิ์ผลนำความผาสุก และความมั่นคงมาสู่ประชาชนและประเทศชาติสืบไป

ขอบคุณครับ



คำกล่าวเปิด

การสัมมนาสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพรรคพลังประชาชน ในส่วนของภาคอีสานและภาคเหนือ

ของ นายชัย ชิดชอบ

ประธานสภาผู้แทนราษฎร

วันศุกร์ที่ ๖ มิถุนายน ๒๕๕๑ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา

ณ โรงแรมรอยแยสล้านนา จังหวัดเชียงใหม่

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

ท่านรัฐมนตรี ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และผู้มีเกียรติทุกท่าน

ผมรู้สึกเป็นเกียรติและมีความยินดีเป็นอย่างยิ่งที่ได้มาเป็นประธานในพิธีเปิด การสัมมนาสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพรรคพลังประชาชน ในส่วนของภาคอีสานและภาคเหนือ ในวันที่

จากคำกล่าวรายงานนั้น จะเห็นได้ว่าวัตถุประสงค์ของการจัดการสัมมนาในครั้งนี้ จะเป็นประโยชน์ต่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ผู้เข้าร่วมการสัมมนาเป็นอย่างยิ่ง ไม่ว่าจะเป็นการ เสริมสร้างสัมพันธฉันท์น้องพี่ระหว่างสมาชิกทั้งใหม่และเก่า ซึ่งล้วนเป็นผู้แทนของปวงชนชาวไทย ที่ได้รับความไว้วางใจจากประชาชนของภาคอีสานและภาคเหนือ และการพัฒนาบุคลิกภาพของผู้เข้า สัมมนาให้มีความพร้อมในการปฏิบัติหน้าที่ตามภารกิจที่ได้รับมอบหมายในสถานการณ์ต่าง ๆ ซึ่งจาก ประสบการณ์ในการทำงานในสภาของผมเท่าที่ผ่านมา บุคลิกภาพเป็นสิ่งสำคัญอย่างยิ่งที่ส่งผลต่อ ประสิทธิภาพการปฏิบัติหน้าที่ ตลอดจนเป็นการเพิ่มความเชื่อมั่นให้กับประชาชนที่ติดตามการทำงานของ พวกเราทุกคน

สิ่งที่น่าสนใจอีกเรื่องหนึ่งที่ได้พูดคุยกันในวงสัมมนาในครั้งนี้ คือ สถานการณ์ เกี่ยวกับการบังคับใช้รัฐธรรมนูญปี ๒๕๕๐ ซึ่งจากการหารือร่วมกันระหว่างตัวแทนพรรคฝ่ายรัฐบาล กับทางพรรคฝ่ายค้าน เมื่อวันจันทร์ที่ ๒ มิถุนายน ที่ผ่านมา ได้มีความเห็นร่วมกันว่าควรมีการตั้ง คณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการบังคับใช้รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ ซึ่งแต่ละพรรคการเมืองจะต้องไป ประสานหารือกับสมาชิกฯ ถึงเรื่องดังกล่าวต่อไป ทั้งนี้ การศึกษารัฐธรรมนูญและสถานการณ์การบังคับ ใช้โดยละเอียดถี่ถ้วนนับว่าเป็นส่วนหนึ่งของกระบวนการวิเคราะห์ข้อดีและข้อที่เป็นปัญหาของ รัฐธรรมนูญ รวมทั้งแนวทางแก้ปัญหา นั้น ๆ เพื่อเป็นการรวบรวมและเรียบเรียงให้แต่ละประเด็น มีความชัดเจนขึ้นก่อน ซึ่งจะก่อให้เกิดประโยชน์แก่ชาติบ้านเมืองและประชาชน นับว่าเป็นเรื่องที่ดี ผมจึงขอฝากให้เพื่อนสมาชิกทุกท่านได้ติดตามและระดมความคิดเห็นในเรื่องนี้อย่างกว้างขวางด้วย

ในโอกาสนี้ ผมขอแสดงความชื่นชมต่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพรรคพลังประชาชน ในส่วนของภาคอีสานและภาคเหนือ และผู้มีส่วนเกี่ยวข้องทุกท่านที่ได้จัดให้มีการสัมมนาครั้งนี้ขึ้น ซึ่งถือว่าเป็นการสัมมนาที่มีประโยชน์อย่างยิ่ง ผมหวังว่าทุกท่านจะมีความพร้อมที่จะได้รับความรู้ ความเข้าใจในเนื้อหาต่าง ๆ ที่สัมมนา และนำไปใช้ให้เกิดประโยชน์แก่ตัวท่านเอง และขอฝากให้



ทุกท่านจงมีความเข้มแข็ง มีความสามัคคี ได้เสริมสร้างความสัมพันธ์และแลกเปลี่ยนประสบการณ์
ร่วมกัน สมดังเจตจำนงของการจัดสัมมนา

บัดนี้ ได้เวลาอันสมควรแล้ว ผมขอเปิดการสัมมนาสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพรรค
พลังประชาชน ในส่วนของภาคอีสานและภาคเหนือ และขอให้การจัดสัมมนาในครั้งนี้จงบรรลุผลสำเร็จ
ตามวัตถุประสงค์ที่วางไว้ทุกประการ

ขอบคุณครับ



คำกล่าวพิธีเปิด

“โครงการอบรมสำหรับผู้ช่วยสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร”

โดย นายชัย ชิดชอบ

ประธานรัฐสภา

วันอังคารที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๕๑

ณ ห้องแกรนด์ บอลรูม ๒ โรงแรมราม่า การ์เด้นส์ ถนนวิภาวดีรังสิต กรุงเทพฯ

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

ท่านเลขาธิการสถาบันพระปกเกล้า ท่านผู้เชี่ยวชาญ

ผู้ช่วยดำเนินงานของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และท่านผู้มีเกียรติทุกท่าน

ผมมีความยินดีเป็นอย่างยิ่งที่ได้รับเกียรติให้เป็นประธานเปิดโครงการและได้มีส่วนร่วมกับใน “โครงการอบรมสำหรับผู้ช่วยสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร” ที่สถาบันพระปกเกล้าได้จัดขึ้นในครั้งนี้ ซึ่งต้องขอขอบคุณสถาบันพระปกเกล้าที่ได้ตระหนักถึงความสำคัญในบทบาท ภารกิจ และหน้าที่ของผู้เชี่ยวชาญและผู้ช่วยดำเนินงานของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ซึ่งถือว่าเป็น “บุคลากรในวงงานรัฐสภา” ที่มีความสำคัญและมีส่วนช่วยผลักดันให้กระบวนการทำงานของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทั้งในและนอกสภามีประสิทธิภาพและประสิทธิผล ไม่ว่าจะเป็นในด้านนิติบัญญัติและการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดินซึ่งเป็นบทบาทในสภา รวมทั้งการดูแลให้ความช่วยเหลือประชาชนในพื้นที่ซึ่งเป็นบทบาทภายนอกสภาที่มีความสำคัญไม่ยิ่งหย่อนไปกว่ากัน

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเป็นบุคคลที่มีความสำคัญโดยการเป็นตัวแทนของประชาชนที่ได้เลือกตั้งให้เป็นผู้ใช้อำนาจอธิปไตยแทนตนตามครรลองของการปกครองระบอบประชาธิปไตย ซึ่งรัฐธรรมนูญได้กำหนดให้ต้องปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริตเพื่อประโยชน์ส่วนรวมของปวงชนชาวไทย ดังนั้นการแสดงบทบาทในด้านต่าง ๆ ทั้งในและนอกสภาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจึงจำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องกระทำให้ดีที่สุด โดยต้องระมัดระวังมิให้เกิดความผิดพลาด และต้องให้เกิดความเป็นธรรมมากที่สุด เพราะประชาชนจะคอยติดตามตรวจสอบการทำงาน และการใช้อำนาจที่ให้มาว่าดำเนินการด้วยความเที่ยงธรรมหรือไม่

การแสดงบทบาทของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรให้สัมฤทธิ์ผลตามหลักการดังกล่าว จำเป็นต้องอาศัยทักษะ ความรู้ และความสามารถ จากทุกท่านในที่นี้เป็นพลังผลักดันและส่งเสริมสนับสนุนให้การปฏิบัติหน้าที่เป็นไปได้อย่างครบถ้วน สมบูรณ์ สามารถตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนและสังคมส่วนรวมได้อย่างมีประสิทธิภาพ

บทบาทของผู้เชี่ยวชาญและผู้ช่วยดำเนินงานของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พึงปรารถยานั้น คงมิใช่เป็นเรื่องของการทำงานในหน้าที่เลขานุการหรือผู้ประสานงานเท่านั้น เพราะในสถานการณ์ปัจจุบันสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรต่างมุ่งหวังที่จะเห็นผู้เชี่ยวชาญ และผู้ช่วยดำเนินงานฯ ทำงานในเชิงรุก ทั้งในด้านวิชาการและด้านอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องต่อการปฏิบัติหน้าที่ เพื่อจะได้เป็นกำลัง



หลักในการสนับสนุนการทำงานของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรให้บรรลุผลสำเร็จในทุก ๆ ด้าน
ดังนั้น การเพิ่มสมรรถนะของผู้เชี่ยวชาญและผู้ช่วยดำเนินงานฯ ให้เพียงพอต่อการรองรับภารกิจที่
สำคัญดังได้กล่าวมาแล้วนั้น จึงเป็นสิ่งที่สำคัญและจำเป็นอย่างยิ่ง

จากหัวข้อและรายละเอียดเนื้อหาการอบรมของโครงการอบรมสำหรับผู้ช่วย
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่สถาบันพระปกเกล้าได้จัดขึ้นทั้งสองวันนี้ เป็นเสมือนก้าวแรกในการ
ให้บริการด้านวิชาการ ซึ่งจะช่วยให้ผู้เชี่ยวชาญและผู้ช่วยดำเนินงานของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรสามารถ
ทราบและเข้าใจบทบาทหน้าที่ของตนมากยิ่งขึ้น ทำให้สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างถูกต้อง แม่นยำ และ
สร้างสรรค์ อันเป็นการช่วยสนับสนุนให้การทำงานของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเป็นไปอย่างมี
ประสิทธิภาพและเกิดผลสัมฤทธิ์ โดยรวมไปถึงการสร้างภาพลักษณ์ที่ดีทางการเมือง และการเป็นกลไก
ที่สำคัญในการขับเคลื่อนและพัฒนางานของรัฐสภาให้ก้าวหน้ายิ่งขึ้นต่อไป

ผมเชื่อว่า การจัดโครงการอบรมฯ ครั้งนี้จะเป็นโอกาสอันดีที่ท่านผู้เชี่ยวชาญและผู้ช่วย
ดำเนินงานฯ ทั้งหลายจะได้เรียนรู้สิ่งที่ดี ๆ และเป็นประโยชน์ต่อการปฏิบัติงาน เพราะวิทยากรที่มาให้
ความรู้ล้วนแต่เป็นผู้ทรงคุณวุฒิและมีประสบการณ์สูงในด้านการเมืองการปกครองทั้งในเชิงวิชาการและ
ในเชิงปฏิบัติ ในโอกาสนี้ผมต้องขอขอบคุณสถาบันพระปกเกล้าที่ได้จัดโครงการที่ดีและมีประโยชน์
เช่นนี้ และหวังเป็นอย่างยิ่งว่าสถาบันพระปกเกล้าจะเป็นกำลังสำคัญในการให้ความช่วยเหลือ และให้
คำปรึกษาทั้งทางกฎหมายและความรู้ทางการเมืองการปกครองในระบบประชาธิปไตยต่อบุคคลใน
วงงานรัฐสภาในครั้งต่อ ๆ ไป ในขณะเดียวกัน ผมต้องขอขอบคุณท่านวิทยากร และเจ้าหน้าที่ทุกท่าน
ที่มีส่วนร่วมในการจัดโครงการอบรมในครั้งนี้

บัดนี้ ได้เวลาอันสมควรแล้ว ผมขอเปิด “โครงการอบรมสำหรับผู้ช่วย
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร” ขอให้การสัมมนาในครั้งนี้สำเร็จลุล่วงไปด้วยดีและบรรลุตามวัตถุประสงค์
ที่ตั้งไว้ทุกประการ และขออำนวยการให้ทุกท่านในที่แห่งนี้จงประสบแต่ความสุขสวัสดิ์โดยทั่วกัน

ขอบคุณครับ



คำกล่าวเปิด
งานเวทีท้องถิ่นไทย ๒๕๕๑
โดย นายชัย ชิดชอบ
ประธานรัฐสภา ในฐานะประธานสภาสถาบันพระปกเกล้า
วันศุกร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๑ เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา
ณ ศูนย์นิทรรศการและการประชุมไบเทค บางนา กรุงเทพมหานคร

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

ท่านผู้บริหารสถาบันพระปกเกล้า ท่านวิทยากร และผู้เข้าร่วมงานเวทีท้องถิ่นไทยทุกท่าน

ผมในฐานะประธานสภาสถาบันพระปกเกล้า รู้สึกยินดีและเป็นเกียรติอย่างยิ่งที่มีโอกาสมาเป็นประธานเปิดงานเวทีท้องถิ่นไทย ๒๕๕๑ ในวันนี้

การพัฒนาประชาธิปไตยให้ยั่งยืนและเกิดสันติสุขได้นั้น องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ในฐานะหน่วยงานทางการเมืองการปกครองในระบอบประชาธิปไตยซึ่งเป็นหน่วยงานกลไกที่สำคัญอย่างยิ่งที่จะกำหนดทิศทางการพัฒนาประชาธิปไตย ตลอดจนพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนให้มีความผาสุกและยั่งยืนได้ เนื่องจากเป็นหน่วยงานที่มีความใกล้ชิดและเกี่ยวข้องกับประชาชนในทุก ๆ พื้นที่อย่างหลีกเลี่ยงมิได้ กล่าวคือ สามารถรับรู้ปัญหาของประชาชนในพื้นที่นั้น ๆ ได้โดยตรง และสามารถแก้ไขปัญหาคความเดือดร้อนให้แก่ประชาชนในพื้นที่ได้ตามแต่ศักยภาพขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่ละแห่งที่จะสามารถดำเนินการได้ แต่อย่างไรก็ตาม ยังมีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นบางส่วนที่ยังขาดความพร้อมในการจัดบริการสาธารณะ ทั้งในด้านความรู้ ทักษะ บุคลากร เทคโนโลยี วัสดุ อุปกรณ์ ตลอดจนงบประมาณในการดำเนินงาน อันเป็นอุปสรรคที่สำคัญต่อการพัฒนาคน พัฒนางาน และพัฒนาประชาธิปไตยอย่างมาก

งานเวทีท้องถิ่นไทย ๒๕๕๑ ในครั้งนี้ จึงนับว่าเป็นโอกาสที่ดีและเหมาะสมเป็นอย่างยิ่งในการเป็นเวทีให้ผู้เข้าร่วมประชุมที่มาจากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในทุกภาคส่วนของประเทศได้มีโอกาสรับฟังความรู้จากวิทยากรผู้ทรงคุณวุฒิ และได้แลกเปลี่ยนทัศนะ ความคิดเห็น ตลอดจนข้อเสนอแนะต่าง ๆ เพื่อแสวงหาแนวทางในการพัฒนาทางการบริหาร และการให้บริการสาธารณะขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้มีประสิทธิภาพและสัมฤทธิ์ผลดังเป้าหมายที่แต่ละท้องถิ่นได้วางไว้

ผมต้องขอขอบคุณหน่วยงานต่าง ๆ ที่ได้ร่วมมือกับสถาบันพระปกเกล้าในการจัดงานครั้งนี้ ขอขอบคุณวิทยากรผู้ทรงคุณวุฒิทุกท่าน ตลอดจนผู้ที่เกี่ยวข้องทั้งจากภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาสังคมต่าง ๆ รวมทั้งต้องขอขอบคุณสถาบันพระปกเกล้า ที่ได้ริเริ่มจัดงานเวทีท้องถิ่นไทย ประจำปี ๒๕๕๑ นี้ ขึ้น



ผมหวังเป็นอย่างยิ่งว่าการจัดงานเวทีท้องถิ่นไทยในครั้ง นี้ จะทำให้ผู้เข้าร่วมงานได้รับความรู้ความเข้าใจและประสบการณ์ที่ดีจากผู้ทรงคุณวุฒิ อันจะนำไปสู่การพัฒนากระบวนการบริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และการพัฒนาคุณภาพการให้บริการสาธารณะของท้องถิ่นให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด อันจะส่งผลต่อการพัฒนาคุณภาพแห่งชีวิตของประชาชนโดยทั่วไป

บัดนี้ได้เวลาอันสมควรแล้ว ผมขอเปิด “งานเวทีท้องถิ่นไทย ประจำปี ๒๕๕๑” ขอให้การจัดงานในครั้ง นี้บรรลุผลตามวัตถุประสงค์ทุกประการ และขออำนาจพรให้ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านจงประสบแต่ความสุขความเจริญ มีสุขภาพพลานามัยที่สมบูรณ์แข็งแรง เพื่อเป็นพลังในการสร้างสรรค์และพัฒนาประเทศให้เจริญและมั่นคงสืบไป

ขอบคุณครับ



คำกล่าวพิธีเปิดการศึกษา
หลักสูตร การบริหารงานพัฒนาท้องถิ่นที่ยั่งยืน รุ่นที่ ๑

โดย นายชัย ชิดชอบ

ประธานรัฐสภา

วันศุกร์ที่ ๑๕ สิงหาคม ๒๕๕๑

ณ ห้องประชาธิปไตย อาคารศูนย์สัมมนา ๓ ชั้น ๕ สถาบันพระปกเกล้า

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

ท่านเลขาธิการ ท่านประธานบริหารหลักสูตร ท่านคณาจารย์สถาบันพระปกเกล้า
และนักศึกษาทุกท่าน

ในนามประธานรัฐสภา ผมขอแสดงความยินดีกับนักศึกษาทุกท่านที่ได้รับการคัดเลือกให้เข้าศึกษาหลักสูตร “การบริหารงานพัฒนาท้องถิ่นที่ยั่งยืนรุ่นที่ ๑” และขอต้อนรับทุกท่านที่เห็นความสำคัญและเสียสละเวลาอันมีค่าเข้ารับการศึกษอบรมในหลักสูตรดังกล่าว เพื่อที่จะร่วมกันเป็นเครือข่ายในการพัฒนาท้องถิ่นให้มีความยั่งยืน โดยอาศัยแนวคิดการบริหารและการบูรณาการเชิงพื้นที่เป็นหลัก

ท่านนักศึกษาครับ

ท่านคงจะทราบว่า รัฐธรรมนูญ พ.ศ.๒๕๕๐ ได้ตอกย้ำความสำคัญของการกระจายอำนาจและการบริหารเชิงพื้นที่มากขึ้น ไม่ว่าจะเป็นการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น การให้ความสำคัญในสิทธิและเสรีภาพขั้นพื้นฐานของประชาชน รวมทั้งสิทธิชุมชนในการอนุรักษ์และฟื้นฟูภูมิปัญญาท้องถิ่น และการมีส่วนร่วมในการดูแลรักษาทรัพยากรธรรมชาติอย่างสมดุลและยั่งยืน ในขณะเดียวกันได้เกิดกระแสการปฏิรูประบบราชการโดยมีการแก้ไขระเบียบการบริหารราชการแผ่นดิน ซึ่งเน้นความสำคัญในเรื่องยุทธศาสตร์พื้นที่เป็นหลัก เน้นเรื่องผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินการมากกว่า กระบวนการตามโครงสร้างภารกิจหน้าที่ ซึ่งส่งผลให้การบริหารงานในระดับพื้นที่เป็นองค์ประกอบสำคัญของความสำเร็จในการบริหารงานพัฒนาประเทศที่ยั่งยืน

ผมขอแสดงความชื่นชมสถาบันพระปกเกล้าที่ได้เล็งเห็นถึงความสำคัญและมีวิสัยทัศน์ในการจัดทำหลักสูตรนี้ขึ้น และถือเป็นมิติใหม่แห่งวงการศึกษสำหรับสมาชิกรัฐสภา ข้าราชการส่วนกลางและภูมิภาค ผู้บริหารและข้าราชการส่วนท้องถิ่น ตลอดจนผู้นำองค์กรภาคเอกชนและภาคประชาสังคมที่จะได้ศึกษาเรียนรู้เกี่ยวกับแนวทางการบริหารจัดการเชิงพื้นที่ในลักษณะการบูรณาการร่วมกัน และมุ่งเพิ่มขีดความสามารถของนักศึกษาในการบริหารงานดังกล่าวให้สามารถรองรับความเปลี่ยนแปลงอันเนื่องมาจากการกระจายอำนาจและการปฏิรูประบบราชการที่เป็นอยู่ได้



ท่านทั้งหลายที่อยู่ ณ ที่นี้ ล้วนมีบทบาทสำคัญในการส่งเสริมการบริหารงานในระดับภูมิภาคและท้องถิ่นไม่ว่าทางใดก็ทางหนึ่ง เช่น การพัฒนาศักยภาพของพื้นที่ การคิดค้นแสวงหาแนวทางหรือมาตรการการบริหารงานเชิงพื้นที่ที่ได้ผล หรือให้การสนับสนุนองค์กรอื่น ๆ ในประชาคมของการดำเนินงานในระดับพื้นที่ เป็นต้น สถาบันพระปกเกล้าก็เป็นหน่วยงานหนึ่งที่ยินดีเคียงบ่าเคียงไหล่กับท่าน และมีความยินดีที่จะร่วมมือสนับสนุนท่านและหน่วยงานของท่านในการดำเนินกิจกรรมส่งเสริมประชาธิปไตย การมีส่วนร่วมของประชาชน ผลักดันให้การบริหารงานในระดับภูมิภาคและส่วนท้องถิ่นในประเทศไทยให้ประสบความสำเร็จ สร้างสรรค์ธรรมาภิบาลขึ้นในสังคมไทยอันนำไปสู่การพัฒนาที่ยั่งยืนต่อไป

ผมขอแสดงความยินดีกับนักศึกษาทุกท่านที่ได้มองเห็นถึงความสำคัญและประโยชน์ของหลักสูตรนี้ รวมทั้งเสียสละเวลาอันมีค่ามาศึกษาเรียนรู้ ผมเชื่อมั่นว่าหากท่านทั้งหลายได้จบการศึกษาหลักสูตรนี้แล้ว จะทำให้ท่านสามารถนำความรู้ไปใช้และก่อให้เกิดประโยชน์อย่างมากต่อตัวท่านเอง ต่อพื้นที่ท้องถิ่น สังคม และประเทศชาติส่วนรวม

สุดท้ายนี้ ผมขออวยพรให้ท่านทั้งหลายจงประสบแต่ความสุข ความเจริญ ความสำเร็จในชีวิต และมีสุขภาพพลานามัยที่สมบูรณ์แข็งแรง รวมทั้งเป็นพลังสำคัญในการสร้างสรรค์และพัฒนาท้องถิ่น สังคม และประเทศชาติให้เจริญก้าวหน้าต่อไป

ขอบคุณครับ



คำกล่าวพิธีเปิดการศึกษา

หลักสูตร “การบริหารเศรษฐกิจสาธารณะสำหรับนักบริหารระดับสูง” รุ่นที่ ๗

โดย นายชัย ชิดชอบ

ประธานรัฐสภา ในฐานะประธานสภาสถาบันพระปกเกล้า

วันเสาร์ที่ ๓๐ สิงหาคม ๒๕๕๑

ณ ห้องประชุมชั้น ๖ อาคารราไพพรรณี พิพิธภัณฑ์พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

ท่านเลขาธิการ ท่านกรรมการสภาสถาบันพระปกเกล้า ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
สมาชิกวุฒิสภา ข้าราชการการเมือง ข้าราชการระดับสูง และนักศึกษาทุกท่าน

ผมรู้สึกเป็นเกียรติและมีความยินดีเป็นอย่างยิ่งที่ได้มาเป็นประธานในพิธีเปิดการศึกษา
หลักสูตร “การบริหารเศรษฐกิจสาธารณะสำหรับนักบริหารระดับสูง” รุ่นที่ ๗ ซึ่งสถาบันพระปกเกล้า
ได้จัดขึ้นในวันนี้

ในนามของประธานรัฐสภา ในฐานะประธานสภาสถาบันพระปกเกล้า ผมขอแสดงความ
ยินดีกับนักศึกษาทุกท่าน ซึ่งได้รับการคัดเลือกให้เข้าศึกษาในหลักสูตร “การบริหารเศรษฐกิจ
สาธารณะสำหรับนักบริหารระดับสูง” รุ่นที่ ๗ ในครั้งนี้ หลักสูตรดังกล่าวเป็นอีกหลักสูตรหนึ่งที่
สภาสถาบันพระปกเกล้าเห็นชอบให้เปิดการศึกษาในระดับประกาศนียบัตรชั้นสูงสำหรับผู้ที่มีความ
รับผิดชอบในด้านการศึกษาระดับสูง เพื่อให้ได้รับการพัฒนาในทางด้านความคิด ตลอดจนสามารถ
เผยแพร่องค์ความรู้ที่เกี่ยวข้องกับการบริหารงานแผ่นดิน ทั้งในด้านเศรษฐกิจ สังคม และการเมือง
พร้อมกันนี้ผมขอต้อนรับนักศึกษาทุกท่านเข้าสู่สถาบันอันทรงเกียรติซึ่งได้รับพระราชทานพระบรม
ราชานุญาตจากพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช ให้อัญเชิญพระนามาภิไธยของ
พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัวมาเป็นชื่อของสถาบันแห่งนี้

เป็นที่ทราบกันดีอยู่แล้วว่าระบบเศรษฐกิจในโลกปัจจุบันมีความสัมพันธ์และเชื่อมโยง
กันอย่างมาก ประเทศต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นประเทศเล็กหรือประเทศใหญ่ ไม่ว่าจะเป็นการปกครอง
ในระบอบใดก็ตามย่อมต้องมีการดำเนินกิจกรรมทางเศรษฐกิจกับต่างประเทศทั้งสิ้น ประเทศไทย
ก็เช่นเดียวกัน เรามีความสัมพันธ์ทางการค้าและการลงทุนกับต่างประเทศมาตั้งแต่สมัยกรุงสุโขทัย
เป็นราชธานี และเมื่อเราเปิดให้มีความสัมพันธ์ทางเศรษฐกิจกับต่างประเทศแล้ว นโยบายทางเศรษฐกิจ
ระดับชาติที่เหมาะสมตลอดจนสารสนเทศและข้อมูลทางเศรษฐกิจ จึงเป็นเรื่องสำคัญที่จะต้องเรียนรู้
และทำความเข้าใจทั้งในส่วนของประเทศไทยเองและต่างประเทศ การค้าและการลงทุนก็เหมือนกับการ
ทำสงครามทางเศรษฐกิจ การทำการค้าและการลงทุนให้ได้ประโยชน์สูงสุดจึงจำเป็นต้องมีข้อมูล
ที่สมบูรณ์ถูกต้องและเชื่อถือได้เพื่อใช้ประกอบในการตัดสินใจ ในช่วงเวลาที่ผ่านมามะเห็นได้ว่าประเทศ
คู่ค้าต่างก็มีนโยบายเศรษฐกิจระบบสารสนเทศและข้อมูลทางเศรษฐกิจที่สมบูรณ์ ดังนั้นต่างประเทศจึง
ใช้ความได้เปรียบดังกล่าวเพื่อให้เป็นผู้นำทางด้านเศรษฐกิจ



นักศึกษาทุกท่านคงทราบกันดีอยู่แล้วว่าเรื่องของเศรษฐกิจและการเมืองเป็นเรื่องที่ไม่สามารถแยกออกจากกันได้ ในประเทศที่มีการปกครองโดยระบอบประชาธิปไตยนั้น การแก้ปัญหาทางเศรษฐกิจจำเป็นจะต้องผ่านกระบวนการทางการเมืองทั้งสิ้น กล่าวคือ ต้องมีการนำเรื่องของการกำหนดนโยบายและการแก้ไขปัญหาทางเศรษฐกิจไปอภิปรายกันในสภา เพื่อชี้ให้เห็นปัญหาและแนวทางการแก้ไขรวมทั้งการกำหนดนโยบายและมาตรการต่าง ๆ ส่วนทางฝ่ายการเมืองก็เช่นเดียวกัน นักการเมืองต่างก็ต้องการเข้ามาเป็นผู้บริหารประเทศโดยต้องการที่จะนำนโยบายของตนเข้ามาแก้ไขปัญหาเพื่อความกินดีอยู่ดีและเพื่อแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจและความเดือดร้อนของประชาชน จะเห็นได้ว่าไม่ว่าพรรคการเมืองใดก็ตาม เมื่อได้รับเลือกตั้งมาแล้วต่างก็มุ่งหวังที่จะได้เข้ามาบริหารประเทศ และโดยเฉพาะอย่างยิ่งทุกพรรคการเมืองต่างก็มุ่งหวังที่จะได้กำกับดูแลนโยบายเศรษฐกิจเป็นประเด็นสำคัญทั้งนั้น ดังนั้นจึงแสดงให้เห็นว่าเศรษฐกิจและการเมืองเป็นเรื่องที่ต้องศึกษาและให้ความสนใจควบคู่กันไป

ในอดีตที่ผ่านมา เศรษฐกิจของประเทศเคยเจริญรุดหน้าอย่างรวดเร็วจากการที่ได้ยึดนโยบายพึ่งพาการผลิตภาคเกษตรเป็นหลัก ซึ่งต่อมานโยบายดังกล่าวได้มีการเปลี่ยนแปลงไปโดยได้มีการหันไปพึ่งพิงการผลิตในภาคอุตสาหกรรมและบริการมากขึ้น การพัฒนาเศรษฐกิจมิได้นำมาซึ่งผลทางด้านบวกแต่เพียงอย่างเดียว สำหรับประเทศที่กำลังพัฒนาการมุ่งเน้นพัฒนาแต่ทางด้านเศรษฐกิจอาจก่อให้เกิดปัญหาได้เหมือนกัน เช่น การกระจายรายได้ระหว่างกลุ่มคนในสังคมไม่ทั่วถึง การจัดสรรทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอาจจะขาดความสมดุลทำให้เกิดเศรษฐกิจนอกระบบหรือระบบเศรษฐกิจนอกกฎหมายที่รัฐไม่สามารถเข้าไปควบคุมได้ทั่วถึง รวมทั้งปัญหาเกี่ยวกับการจัดการในเรื่องรัฐสวัสดิการของสังคมให้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและเป็นธรรม ปัญหาเหล่านี้ล้วนแต่เป็นเรื่องของการบริหารจัดการในเชิงนโยบายสาธารณะทั้งสิ้น และในการแก้ปัญหาดังกล่าวผู้บริหารทุกระดับตั้งแต่ผู้กำหนดนโยบายลงไปจนถึงผู้ปฏิบัติจำเป็นจะต้องเรียนรู้และให้ความสำคัญในการนำไปประยุกต์ใช้เพื่อประกอบการพิจารณาและดำเนินการบริหารให้สอดคล้องกับสถานการณ์ทางเศรษฐกิจที่เปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา ผมจึงมั่นใจว่าหลักสูตร “การบริหารเศรษฐกิจสาธารณะสำหรับนักบริหารระดับสูง” รุ่นที่ ๗ ที่ท่านสมัครเข้าศึกษานี้จะเป็นประโยชน์ต่อตัวท่าน หน่วยงานของท่านเอง รวมทั้งของประเทศโดยรวม

บัดนี้ได้เวลาอันสมควรแล้ว ผมขอเปิดการศึกษาในหลักสูตร “การบริหารเศรษฐกิจสาธารณะสำหรับนักบริหารระดับสูง” รุ่นที่ ๗ และขออาราธนาสิ่งศักดิ์สิทธิ์ทั้งหลายที่พวกท่านเคารพนับถือ อีกทั้งดวงพระวิญญูณแห่งองค์พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว ได้โปรดดลบันดาลประทานพรให้ทุกท่านประสบแต่ความสุข ความเจริญ มีสุขภาพพลานามัยแข็งแรงสมบูรณ์ และนำความรู้ที่ได้จากการศึกษาอบรมในหลักสูตรนี้ไปร่วมกันพัฒนาสังคมโดยส่วนร่วมและประเทศชาติให้เจริญก้าวหน้าสืบไป

ขอบคุณครับ



คำกล่าวพิธีเปิดการศึกษา

หลักสูตรการบริหารงานภาครัฐและกฎหมายมหาชน รุ่นที่ ๘

โดย นายชัย ชิดชอบ

ประธานสภาสถาบันพระปกเกล้า

วันศุกร์ที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๑

ณ ห้องจินดา ณ สงขลา อาคาร ๓ ชั้น ๑ (สำนักงาน ก.พ.) จังหวัดนนทบุรี

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

ท่านเลขาธิการสถาบันพระปกเกล้า

ท่านกรรมการบริหารหลักสูตรการบริหารงานภาครัฐและกฎหมายมหาชน และนักศึกษาทุกท่าน

ในฐานะประธานสภาสถาบันพระปกเกล้า ผมขอแสดงความยินดีกับนักศึกษาทุกท่านที่ได้รับการคัดเลือกให้เข้ามาศึกษาในหลักสูตรการบริหารงานภาครัฐและกฎหมายมหาชน รุ่นที่ ๘

หลักสูตรการบริหารงานภาครัฐและกฎหมายมหาชน เป็นหลักสูตรการศึกษาในระดับประกาศนียบัตรชั้นสูงที่สภาสถาบันพระปกเกล้ามีมติเห็นชอบให้เปิดขึ้นเพื่อเสริมสร้างความรู้และความเข้าใจเกี่ยวกับการบริหารงานภาครัฐในแนวใหม่และหลักกฎหมายมหาชน ซึ่งเป็นองค์ความรู้ที่มีความสำคัญต่อการบริหารราชการแผ่นดินในปัจจุบันเป็นอย่างมาก

เนื่องจากบ้านเมืองเราในทุกวันนี้ ต้องการ “การบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี” ต้องการการปกครองและการอยู่ร่วมกันด้วย “หลักนิติธรรม” และต้องการผู้บริหารทั้งภาครัฐและภาคเอกชนที่มีความรู้ความเข้าใจที่ลึกซึ้งเพื่อสามารถนำไปเผยแพร่และเป็นตัวแบบให้กับบุคคลและหน่วยงานต่าง ๆ ได้ต่อไป

ท่านนักศึกษาครับ

ท่านคงเห็นแล้วว่าการเปลี่ยนแปลงของสถานการณ์โลกปัจจุบัน ทั้งในทางเศรษฐกิจ การเมือง สังคม และเทคโนโลยี ทำให้ประเทศไทยจำเป็นต้องมีการปฏิรูประบบการเมือง เศรษฐกิจ สังคม และการบริหารราชการของประเทศกันขนานใหญ่ ซึ่งในการเปลี่ยนแปลงนั้นก็เป็นธรรมดาที่จะต้องมีความสับสนวุ่นวายอยู่บ้าง

อย่างไรก็ตาม ในท่ามกลางความสับสนวุ่นวาย หากเราได้อู้นำหรือผู้บริหารที่มีความรู้ความเข้าใจหลักกฎหมายมหาชน กระบวนการนโยบายสาธารณะ และการบริหารงานสมัยใหม่ ซึ่งเป็นสาระสำคัญสามประการของหลักสูตรนี้ จะทำให้เราได้ผู้บริหารที่เป็นผู้นำในการอธิบาย สร้างความเข้าใจ และบริหารจัดการกับการเปลี่ยนแปลงต่าง ๆ ให้เป็นไปอย่างราบรื่นและนำไปสู่สภาวะการณ์ที่ดีขึ้นได้

THAI NATIONAL ASSEMBLY LIBRARY



3961176474



ในหลักสูตรนี้ทุกท่านจะเห็นว่ามีความเกี่ยวข้องกับนโยบาย กฎหมาย และกลไกการบริหารภาครัฐใหม่ ๆ อาทิ คำสั่งและวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง กระบวนการกำหนดนโยบาย สาธารณะด้านต่าง ๆ ระบบงบประมาณแนวใหม่ รวมทั้งการปรับระบบงาน เป็นต้น ซึ่งหากผู้บริหารมีความชัดเจนในเรื่องต่าง ๆ เหล่านี้ และสามารถนำมาประยุกต์ใช้ได้อย่างเหมาะสม ก็จะก่อให้เกิดประโยชน์ต่อหน่วยงานที่ท่านรับผิดชอบและบริบททางสังคมได้เป็นอย่างดี โดยเฉพาะอย่างยิ่งในด้านการเสริมสร้างหลักนิติธรรม การบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี และการพัฒนาการบริหารจัดการภาครัฐในแนวใหม่ที่มุ่งเน้นผลงาน ความคุ้มค่า และการเรียนรู้พัฒนาอย่างต่อเนื่อง ซึ่งเป็นสิ่งที่ทุกหน่วยงานไม่ว่าจะเป็นภาครัฐหรือเอกชนล้วนต้องการให้เกิดขึ้น

ผมทราบว่านักศึกษาในรุ่นนี้ประกอบด้วย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา นักการเมืองท้องถิ่น ผู้บริหารระดับสูงทั้งในภาคราชการ รัฐวิสาหกิจ และภาคเอกชน จำนวน ๑๙๐ ท่าน ซึ่งเป็นที่น่ายินดียิ่งเพราะการศึกษาในหลักสูตรนี้ นอกจากท่านจะได้รับความรู้จากท่านวิทยากร ผู้ทรงคุณวุฒิแล้ว การแลกเปลี่ยนความรู้และประสบการณ์ในระหว่างนักศึกษาด้วยกันเองก็จะเป็นประโยชน์เป็นอย่างมาก

นอกจากนี้ ด้วยคุณวุฒิและความสามารถของนักศึกษาแต่ละท่านนั้นเรียกได้ว่าเป็นระดับแนวหน้าของประเทศ หากได้นำมาผนึกกำลังกันเพื่อสร้างสรรค์ให้แก่ประเทศชาติแล้ว ก็จะทำให้พลังและเป็นประโยชน์ต่อสังคมและประเทศชาติอย่างแท้จริง

ในระยะเวลา ๘ เดือนข้างหน้าที่ท่านต้องศึกษาในสถาบันแห่งนี้ ผมขอให้นักศึกษาแสดงตนเป็นแบบอย่างที่ดีในทุก ๆ ด้าน อาทิ การมีความรับผิดชอบในฐานะนักศึกษา การตรงต่อเวลา การเคารพกฎเกณฑ์กติกา การใช้เวลาแก่การศึกษาอย่างจริงจัง การแสดงความคิดเห็นอย่างมีเหตุมีผล การยอมรับฟังความคิดเห็นของผู้อื่น และการเข้าร่วมกิจกรรมของรุ่นและของสถาบันอย่างเหมาะสมตามโอกาส

บัดนี้ ได้เวลาอันสมควรแล้ว ผมขอเปิดการศึกษาในหลักสูตรการบริหารงานภาครัฐ และกฎหมายมหาชน รุ่นที่ ๘ และขออาราธนาสิ่งศักดิ์สิทธิ์ทั้งหลายที่ท่านเคารพ ได้ประสิทธิ์ประสาทพรให้ทุกท่านประสบแต่ความสุขความเจริญ และความสำเร็จโดยทั่วกันตลอดไป

ขอขอบคุณ



คำกล่าวในพิธีเปิดงาน
 ประเพณีแข่งเรือยาวชิงถ้วยพระราชทาน
 พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดชมหาราช
 และสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ประจำปี ๒๕๕๑
 ของ นายชัย ชิดชอบ
 ประธานสภาผู้แทนราษฎร
 วันเสาร์ที่ ๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๑ เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา
 ณ หน้าที่ว่าการอำเภอสตึก จังหวัดบุรีรัมย์

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดบุรีรัมย์ คณะกรรมการจัดงานฯ หัวหน้าส่วนราชการ
 ผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน พี่น้องชาวอำเภอสตึก
 และผู้มีเกียรติทุกท่าน

ผมมีความยินดีและรู้สึกเป็นเกียรติอย่างยิ่งที่ได้มาเป็นประธานในพิธีเปิดงานประเพณี
 แข่งเรือยาวชิงถ้วยพระราชทานฯ ในวันนี้

จากคำกล่าวรายงานของท่านผู้ว่าราชการจังหวัดบุรีรัมย์ ทำให้ทราบว่า การจัดงาน
 ประเพณีแข่งเรือยาวอันเป็นมรดกวัฒนธรรมแห่งสายน้ำ ซึ่งสะท้อนให้เห็นถึงวิถีชีวิตและความผูกพัน
 ความเป็นน้ำหนึ่งใจเดียวกันของประชาชนนั้น ได้มีการจัดการแข่งขันมานานพอสมควร ผมมีความยินดี
 ที่ได้เห็นคณะกรรมการจัดงานทุกท่านร่วมแรง ร่วมใจ จัดงานประเพณีแข่งเรือยาวชิงถ้วยพระราชทานฯ
 ในวันนี้ได้อย่างยิ่งใหญ่ และรู้สึกยินดีเป็นอย่างยิ่งที่ได้เห็นพี่น้องประชาชนชาวจังหวัดบุรีรัมย์และพี่น้อง
 จากจังหวัดใกล้เคียง รวมทั้งนักท่องเที่ยวชาวไทยและต่างประเทศได้มาเที่ยวชมงานในวันนี้เป็น
 จำนวนมาก นับเป็นนิมิตหมายที่ดีในการช่วยกันส่งเสริมอนุรักษ์และดำรงรักษาไว้ซึ่งประเพณีอันดีงาม
 และภูมิปัญญาของท้องถิ่นให้ดำรงคงอยู่สืบไป

ผมหวังเป็นอย่างยิ่งว่าการจัดงานในครั้งนี้จะช่วยสร้างความสนุกสนาน ความสัมพันธ์
 อันดีและความสมัครสมานสามัคคีให้เกิดขึ้นแก่พี่น้องชาวอำเภอสตึก และชาวอำเภอใกล้เคียง ในอัน
 ที่จะสนับสนุนและเข้ามามีส่วนร่วมในการสืบทอดประเพณีที่ถือว่าเป็นเอกลักษณ์และเป็นมรดกของชาติ
 ไว้ชั่วลูกชั่วหลานของเราสืบไป

ในโอกาสนี้ ผมขอขอบคุณคณะกรรมการจัดงานฯ ผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง และผู้ให้การ
 สนับสนุนในการจัดงานครั้งนี้ ที่ทำให้การจัดงานในวันนี้บรรลุตามเป้าหมายอย่างสมบูรณ์ และขอ
 อารธนาคุณพระศรีรัตนตรัยและสิ่งศักดิ์สิทธิ์ทั้งหลาย ตลอดจนจนบารมีแห่งพระพุทธรูปใหญ่ และเจ้าพ่อ
 วังกรุดที่พี่น้องชาวอำเภอสตึกต่างเคารพนับถือ ได้โปรดดลบันดาลประทานพรให้พี่น้องชาวอำเภอสตึก
 และผู้มีเกียรติทุกท่าน ประสบแต่ความสุขความเจริญยิ่งขึ้นไป



ประธานรัฐสภา

ขณะนี้ ได้เวลาอันเป็นมงคลแล้ว ผมขอเปิดงานประเพณีแข่งเรือยาวชิงถ้วยพระราชทานพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดชมหาราช และสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ประจำปี ๒๕๕๑ ณ บัดนี้

๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑



คำกล่าว

พิธีเปิดงานแสดงช้าง ประจำปี ๒๕๕๑

ของ นายชัย ชิดชอบ

ประธานสภาผู้แทนราษฎร

วันเสาร์ที่ ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๑ เวลา ๐๘.๐๐ นาฬิกา

ณ สนามแสดงช้างสุรินทร์ อำเภอเมืองสุรินทร์ จังหวัดสุรินทร์

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

ท่านผู้ว่าราชการจังหวัด พี่น้องประชาชน และนักท่องเที่ยวทุกท่าน

ผมรู้สึกยินดีและเป็นเกียรติอย่างยิ่ง ที่ได้รับเชิญมาเป็นประธานในพิธีเปิดงานแสดงช้างในวันนี้

ก่อนอื่น ผมขอต้อนรับนักท่องเที่ยวทุกท่านสู่จังหวัดสุรินทร์ ซึ่งถือว่าเป็นจังหวัดเก่าแก่ที่มีประวัติความเป็นมายาวนาน โดยเฉพาะมีชื่อเสียงในเรื่องเกี่ยวข้องกับช้าง จนได้รับการเรียกขานสืบต่อกันมาว่าเป็น “เมืองช้าง” ชื่อของจังหวัดสุรินทร์นั้นได้ตั้งตามชื่อของเจ้าเมืองตั้งแต่ในสมัยกรุงศรีอยุธยาซึ่งเป็นบรรพบุรุษของชาวสุรินทร์ที่เรียกว่า “ชาวกูย” หรือ “ชาวควย” ท่านมีชื่อว่า “เชียงปุม” เป็นผู้มีความชำนาญในการจับช้างโดยใช้ภูมิปัญญาวิชาคชศาสตร์ ซึ่งสามารถจับช้างเผือกที่แตกโรงมาจากกรุงศรีอยุธยาได้ และนำน้อมเกล้าน้อมกระหม่อมถวายคืนสมเด็จพระบรมราชาที่ ๓ พระที่นั่งสุริยามรินทร์ท่านจึงได้รับการโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมเป็นพระยาสุรินทร์ภักดี ศรีณรงค์จางวาง และได้เป็นผู้ปกครองเมืองสุรินทร์นับแต่นั้นเป็นต้นมา

“ช้าง” เป็นสัตว์ที่มีความสำคัญอยู่กับประเทศไทยมาเป็นเวลาช้านาน ซึ่งในประวัติศาสตร์ชาติไทยที่ผ่านมา ช้างมีส่วนในการออกศึกปกป้องเอกราชและความเป็นชาติให้แก่ชาวไทยตลอดมา และช้างยังได้เข้าร่วมในบางงานพระราชพิธีสำคัญเพื่อความเป็นสิริมงคลด้วย เมื่อในรัชสมัยพระบาทสมเด็จพระพุทธเลิศหล้านภาลัย รัชกาลที่ ๒ ได้มีการนำรูปช้างเผือกประดับไว้บนธงเรือหลวง นอกจากนี้ ช้างยังมีคุณประโยชน์ใช้เป็นสัตว์พาหนะในการเดินทางและขนส่ง โดยเฉพาะมีส่วนสำคัญในการทำอุตสาหกรรมป่าไม้ของไทยตั้งแต่อดีตในยุคที่เครื่องจักรและเทคโนโลยียังไม่ทันสมัย

ประชาชนชาวไทยยังคงให้ความสำคัญแก่ช้างไทยตลอดมา ดังจะเห็นได้จากภาครัฐได้กำหนดให้วันที่ ๑๓ มีนาคม ของทุกปี เป็น “วันช้างไทย” และเมื่อวันที่ ๒ ตุลาคม ๒๕๔๔ คณะรัฐมนตรีได้มีมติกำหนดให้ช้างไทยเป็นสัตว์ประจำชาติไทย และถือเป็นสัญลักษณ์ประจำชาติไทยเพื่อใช้ในการประชาสัมพันธ์ส่งเสริมภาพลักษณ์ของประเทศไทยอีกด้วย

ผมขอแสดงความชื่นชมกับพี่น้องชาวจังหวัดสุรินทร์ ที่ได้ร่วมกันอนุรักษ์วัฒนธรรมประเพณีอันดีงาม เป็นการผสมผสานวิถีชีวิตระหว่าง “คนกับช้าง” สืบต่อกันมาอย่างยาวนาน โดยการ



จัดงานแสดงช้างได้อย่างยิ่งใหญ่เป็นที่ประจักษ์แก่สายตาของชาวไทยและชาวต่างประเทศจนนำชื่อเสียงมาสู่จังหวัดสุรินทร์และประเทศไทย ยาวนานถึง ๔๘ ปี

บัดนี้ ได้เวลาอันสมควรแล้ว ผมขอเปิดงานแสดงช้าง ประจำปีพุทธศักราช ๒๕๕๑ และผมขออวยพรให้การจัดงานในครั้งนี้นำประสบความสำเร็จตามวัตถุประสงค์ทุกประการ

ขอบคุณครับ



คำกล่าว

พิธีมอบประกาศนียบัตรผู้สำเร็จการฝึกอบรมหลักสูตร

“การพัฒนานักบริหารระดับสูง” รุ่นพิเศษ และรุ่นที่ ๒

โดย นายชัย ชิดชอบ

ประธานรัฐสภา

วันจันทร์ที่ ๑๕ ธันวาคม ๒๕๕๑ เวลา ๑๕.๓๐-๑๖.๐๐ นาฬิกา

ณ ห้องประชุมคณะกรรมการฯ หมายเลข ๒๑๓-๒๑๖ ชั้น ๒ อาคารรัฐสภา ๒

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

ท่านผู้บริหารสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ท่านผู้บริหารสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา
ท่านผู้มีเกียรติ และผู้สำเร็จการฝึกอบรมหลักสูตร “การพัฒนานักบริหารระดับสูง” ทุกท่าน

ผมรู้สึกยินดีและเป็นเกียรติอย่างยิ่งที่ได้มาเป็นประธานมอบประกาศนียบัตร
แก่ผู้สำเร็จการฝึกอบรมหลักสูตร “การพัฒนานักบริหารระดับสูง” ในวันนี้ และขอแสดงความยินดีกับ
ทุกท่านที่ได้มีโอกาสเข้ารับการฝึกอบรม และสำเร็จการฝึกอบรมจากหลักสูตรนี้

ตามที่ได้รับทราบรายงานจากท่านเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรถึงการฝึกอบรมในครั้งนี้
ทราบว่าผู้เข้ารับการฝึกอบรมได้ให้ความสนใจและตั้งใจเป็นอย่างดี รวมทั้งได้มีส่วนร่วมในกิจกรรม
ต่าง ๆ ทำให้บรรยากาศการฝึกอบรมเป็นไปด้วยดี แม้ว่าเนื้อหาและวิชาต่าง ๆ ของหลักสูตรตลอดจน
เวลาในการฝึกอบรมจะหนักอยู่พอสมควร แต่จากการประเมินผลปรากฏว่าผู้เข้ารับการฝึกอบรมได้รับความ
รู้ ความเข้าใจ สามารถวิเคราะห์และบูรณาการองค์ความรู้ต่าง ๆ ทั้งในภาคทฤษฎีวิชาการและ
ภาคปฏิบัติ สามารถนำมาประยุกต์ใช้ให้เกิดประโยชน์ต่อการปฏิบัติหน้าที่ได้เป็นอย่างดี อันจะเป็น
ประโยชน์ต่อการพัฒนางานของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรและสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา
ต่อไป ซึ่งผมต้องขอขอบคุณผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องในการจัดอบรม ผู้ที่สำเร็จการฝึกอบรม รวมทั้งวิทยากร
เจ้าหน้าที่ผู้จัดฝึกอบรม ตลอดจนผู้มีส่วนร่วมและสนับสนุนการฝึกอบรมทุก ๆ ท่าน ที่ได้จัดให้มีการ
ฝึกอบรมหลักสูตรนี้ด้วย

ท่านทั้งหลายที่สำเร็จการฝึกอบรมจากหลักสูตรนี้ ล้วนแต่เป็นผู้ต้องปฏิบัติภารกิจ
สำคัญของสำนักงานเลขาธิการสภาทั้งสองแห่ง ที่เป็นกลไกสำคัญของฝ่ายนิติบัญญัติ ผมจึงขอฝาก
ข้อคิดบางประการให้ท่านได้นำไปพิจารณาประกอบการปฏิบัติงาน ดังนี้

ประการแรก : ภารกิจหลักของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร และสำนักงาน
เลขาธิการวุฒิสภา คือ การดำเนินงานสนับสนุนและอำนวยความสะดวกในการปฏิบัติงานด้านต่าง ๆ
ของสภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา และคณะกรรมการฯ ซึ่งปัจจุบันมีความหลากหลายตามสภาพปัญหา
ทั้งในด้านการเมือง เศรษฐกิจ สังคม และความก้าวหน้าทางเทคโนโลยี ดังนั้น เพื่อให้สามารถ
ตอบสนองบทบาทที่เปลี่ยนแปลงไปได้อย่างเป็นระบบและมีประสิทธิภาพ ซึ่งจำเป็นที่ส่วนราชการใน
สังกัดของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร และสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภาจะต้องกำหนด



แผนปฏิบัติงานให้ชัดเจน และสอดคล้องกับแผนหลักของสำนักงานฯ แล้วดำเนินการให้เกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผลอย่างแท้จริง

ประการที่สอง : ความร่วมมือและการมีส่วนร่วมของบุคลากร และส่วนราชการในทุกภาคส่วนของทั้งสองสำนักงานฯ นับว่าเป็นปัจจัยสำคัญในการดำเนินการให้ภารกิจของสำนักงานฯ บรรลุเป้าหมาย จนนำไปสู่ความพึงพอใจของผู้รับบริการ ซึ่งหมายถึงสมาชิกรัฐสภาและบุคคลทั่วไปที่เกี่ยวข้องกับวงงานสภา

ประการที่สาม : การยกระดับความรู้ ความสามารถ และทักษะในการปฏิบัติงานของบุคลากรในหน่วยงานให้มีศักยภาพเต็มความสามารถ การสร้างสรรค์คุณธรรม และความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าที่ ต้องถือเป็นภารกิจที่ผู้บริหารในสำนักงานฯ ทุกคนจะต้องช่วยกัน

ประการที่สี่ : การใช้ทรัพยากรในการปฏิบัติงานจะต้องใช้อย่างคุ้มค่าและให้เกิดประโยชน์สูงสุดอย่างแท้จริง

ประการที่ห้า : เทคโนโลยีเป็นสิ่งจำเป็นในการเพิ่มประสิทธิภาพการปฏิบัติงาน ซึ่งท่านจะต้องพัฒนาตนเองและดำรงตนให้เป็นคนรักการเรียนรู้ตลอดเวลา รวมทั้งต้องรู้จักใช้เทคโนโลยีอย่างชาญฉลาด

ประการสุดท้าย : ขอให้ท่านทั้งหลายจงมุ่งมั่นตั้งใจปฏิบัติงานด้วยความวิริยะอุตสาหะ อดทน ไม่ย่อท้อต่อความยากลำบาก และไม่หวั่นไหวต่อสิ่งใด ๆ เมื่อท่านมีความมั่นใจว่าทำถูกต้องแล้วจงภาคภูมิใจ เพราะถือได้ว่าท่านได้ทำงานเพื่อประโยชน์ส่วนรวมของประเทศชาติและประชาชนแล้ว

ท้ายที่สุดนี้ ผมขออาราธนาสิ่งศักดิ์สิทธิ์ทั้งหลายที่ท่านเคารพ ได้โปรดช่วยประสิทธิ์ประสาทพรให้ทุกท่านประสบแต่ความสุข ความสำเร็จในทุก ๆ ด้าน ปวารณาสิ่งใดขอให้สำเร็จสมตามความประสงค์ทุกประการ

ขอขอบคุณ



คำกล่าวเปิดงาน
 หอมดอกราตรี ๑๐ ปี สถาบันพระปกเกล้า
 ของ นายชัย ชิดชอบ
 ประธานรัฐสภา ในฐานะประธานสภาสถาบันพระปกเกล้า
 วันจันทร์ที่ ๒๒ ธันวาคม ๒๕๕๑ เวลา ๑๖.๓๐ - ๒๑.๓๐ นาฬิกา
 ณ รอยัล จูบิลี บอลรูม อาคารชาเลนเจอร์ อิมแพค เมืองทองธานี

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

ท่านเลขาธิการสถาบันพระปกเกล้า

ท่านเลขาธิการการประชุมสหประชาชาติว่าด้วยการค้าและการพัฒนาแห่งสหประชาชาติ

ท่านกรรมการสถาบันพระปกเกล้า ท่านผู้มีเกียรติ และท่านสื่อมวลชนทุก ๆ ท่าน

ผมรู้สึกยินดีและเป็นเกียรติอย่างยิ่งที่ได้มาเป็นประธานเปิดงาน “หอมดอกราตรี” ในคำคืนอันแสนอบอุ่นและสำคัญยิ่งนี้

ดอกราตรีนั้น เป็นดอกไม้ชนิดหนึ่งที่บานในยามเย็น งามเด่นและหอมกรุ่นยามค่ำคืน ส่งกลิ่นหอมฟุ้งจรจรายไปไกลยาวนานตลอดราตรี ผู้ใดพบเห็นและได้สัมผัส ก็จักเคลิบเคลิ้ม หลงใหล และชื่นใจในกลิ่นของดอกราตรีนั้น ซึ่งอาจกล่าวเป็นบทกวีได้ว่า “พฤกษาชาติต่างหลับใหลได้แสงจันทร์ มีเพียงดอกราตรีส่งกลิ่นหอมจรจราย”

พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว ได้ทรงพระราชนิพนธ์เพลงราตรีประดับดาว ซึ่งเป็นเพลงเถา มีความไพเราะเพราะพริ้งมายาวนานจวบจนถึงปัจจุบัน โดยมีบทร้องในท่อนหนึ่งว่า “หอมดอกราตรี แม้มันสดสี หอมดีน้ำตม เหมือนงามน้ำใจ แม้มันช้ำคม กิริยาน่าชม สมใจจริงเอย”

จากบทกวีดังกล่าวข้างต้นนั้น เป็นการเปรียบเทียบให้เห็นว่างานในคำคืนนี้ มิใช่เป็นเพียงการสนทนาการเพื่อความรื่นเริงบันเทิงใจเท่านั้น แต่เป็นงานที่ให้ทั้งความรู้ที่จะเป็นประโยชน์ต่อประเทศชาติและสังคม และทำให้เราได้ระลึกถึงพระมหากรุณาธิคุณของพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว ที่ได้ทรงสละพระราชอำนาจเพื่อเปลี่ยนแปลงการปกครองจากระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชย์ มาเป็นระบอบประชาธิปไตย ตลอดจนเป็นการเฉลิมฉลองในวาระที่สถาบันพระปกเกล้าที่ได้ก่อตั้งมาเป็นเวลา ๑๐ ปีแล้ว โดยมีหน้าที่หลักในการเผยแพร่ประชาธิปไตยให้กระจายไปทั่วทุกพื้นที่ ซึ่งเปรียบเสมือนดอกราตรีที่ส่งกลิ่นหอมจรจรายไปไกล และขอให้พวกเรามาร่วมใจกันตั้งจิตอธิษฐาน เพื่อให้ประชาธิปไตยคงอยู่ตลอดไปเหมือนความหอมที่ทนนานของดอกราตรี

ในคำคืนนี้ ท่านจะได้ทราบถึงพระราชประวัติของพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว กับการเปลี่ยนแปลงการปกครองจากนิทรรศการฯ ซึ่งท่านจะได้รับทราบถึงผลงานทางวิชาการและประวัติของสถาบันพระปกเกล้า ข้อมูลเกี่ยวกับการปฏิรูปการเมืองการปกครองของไทย และที่สำคัญต่อ



จากนี้ท่านจะได้ทราบถึงโอกาสและความเสี่ยงของเศรษฐกิจไทยในสังคมโลก โดยท่านวิทยากรผู้ทรงคุณวุฒิระดับนานาชาติอีกด้วย

ผมขอถือโอกาสนี้ขอบคุณท่านทั้งหลายที่ได้ให้การสนับสนุนการจัดงาน “หอมดอกราตรี ๑๐ ปี สถาบันพระปกเกล้า” ในคำค้นนี้ โดยเฉพาะท่านวิทยากรผู้ทรงคุณวุฒิที่ได้กรุณาเดินทางไกลมาจากต่างประเทศ ตลอดจนผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องในการจัดงานทุกท่าน

บัดนี้ ได้เวลาสมควรแล้ว ผมขอเปิดงาน “หอมดอกราตรี ๑๐ ปี สถาบันพระปกเกล้า” และขออวยพรให้การดำเนินงานเป็นไปด้วยความเรียบร้อย ราบรื่น และบรรลุวัตถุประสงค์ตามความมุ่งหมายทุกประการ

ขอบคุณครับ



คำกล่าวเปิดงานและปาฐกถา

๕๑



คำกล่าวเปิดการสัมมนาและปาฐกถา
เรื่อง “จริยธรรมของนักการเมือง : ความลงตัวของความเป็นจริงทางสังคม
และความคาดหวังของประชาชน”

โดย นายชัย ชิดชอบ

ประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎร

วันศุกร์ที่ ๑๓ มิถุนายน ๒๕๕๑

ณ ห้องประชุมคณะกรรมการธิการ หมายเลข ๒๑๓-๒๑๖ ชั้น ๒ อาคารรัฐสภา ๒

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

ท่านประธานคณะกรรมการธิการวิสามัญร่างข้อบังคับว่าด้วยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและกรรมการธิการ พ.ศ.

ท่านกรรมการธิการ ท่านสมาชิกรัฐสภา ผู้ที่เกี่ยวข้องในวงงานรัฐสภา สื่อมวลชนทุกแขนง
องค์กรพัฒนาเอกชน นักวิชาการจากมหาวิทยาลัยต่าง ๆ หน่วยงานราชการที่เกี่ยวข้อง
นักศึกษาคณะรัฐศาสตร์ นิติศาสตร์ รัฐประศาสนศาสตร์ จากมหาวิทยาลัยต่าง ๆ
ผู้แทนภาคเอกชน ท่านผู้มีเกียรติ และประชาชนผู้เข้าร่วมสัมมนาทุกท่าน

ผมมีความยินดีเป็นอย่างยิ่งที่ได้มาร่วมกิจกรรมและได้รับเกียรติให้เป็นประธานเปิด
การสัมมนาเรื่อง “จริยธรรมของนักการเมือง : ความลงตัวของความเป็นจริงทางสังคม และความ
คาดหวังของประชาชน” ในครั้งนี้

จากที่ผมได้ศึกษารัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ พบว่า
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้ให้ความสำคัญอย่างมากกับ “จริยธรรม” และ “คุณธรรม” ของนักการเมือง
ดังปรากฏในหมวดที่ ๑๓ มาตรา ๒๗๙-๒๘๐ ที่ได้บัญญัติเรื่องจริยธรรมของผู้ดำรงตำแหน่ง
ทางการเมือง และเจ้าหน้าที่ของรัฐเอาไว้โดยเฉพะ และยังมีบทบัญญัติแนวจริยธรรมไว้ในการบริหาร
ราชการแผ่นดิน เช่น มาตรา ๗๘ (๔), (๕) และ (๖) มาตรา ๑๓๔ มาตรา ๒๔๔ และมาตรา ๓๐๔
นอกจากนั้นยังรวมถึงเรื่องการกระทำที่เป็นการขัดกันแห่งผลประโยชน์ใน มาตรา ๒๖๕-๒๖๙
ซึ่งกำหนดคุณสมบัติของนักการเมือง และครอบครัวที่ไม่สามารถรับสัมปทานของรัฐ ไม่อาจรับเงินหรือ
ผลประโยชน์จากหน่วยราชการ หน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ ห้ามใช้ตำแหน่งเข้าไปแทรกแซง
การปฏิบัติราชการของข้าราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ และมีกระบวนการตรวจสอบนักการเมือง
ในมาตราอื่น ๆ เอาไว้อย่างเข้มข้น เช่น การตรวจสอบทรัพย์สิน การถอดถอนออกจากตำแหน่ง
การดำเนินคดีอาญาผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง เป็นต้น

บทบัญญัติเรื่องการคุมเข้มผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองส่วนใหญ่ไม่ใช่เรื่องใหม่
เพราะมีแนวทางมาจากรัฐธรรมนูญฉบับปี พ.ศ. ๒๕๔๐ ที่ถูกยกเลิกไป ส่วนที่เพิ่มเติมเข้ามาเป็นการ
อุดช่องโหว่ของการใช้อำนาจรัฐของนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี รวมถึงการขยายการควบคุมไปยัง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาให้มากขึ้นด้วย



พจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ.๒๕๕๒ ได้ให้ความหมายของคำว่า “คุณธรรม” คือ “สภาพคุณงามความดี” ส่วน “จริยธรรม” มีความหมายถึง “ธรรมที่เป็นข้อประพฤติปฏิบัติ” หรือ “กฎศีลธรรม” จริยธรรมต้องมาจากจิตใจ จิตใจเป็นองค์ประกอบที่สำคัญที่สุดในพฤติกรรมของมนุษย์ และพฤติกรรมที่แสดงออกในทางที่ถูก ที่สังคมส่วนใหญ่ยอมรับ ไม่ว่าจะเป็นความคิด การพูดและการกระทำ ควรเป็นไปในทางสร้างสรรค์ ก่อให้เกิดความเจริญก้าวหน้าต่อตนเองและส่วนรวม ในฐานะของการเป็นนักการเมืองที่ เป็นผู้แสวงหาและเป็นผู้ใช้อำนาจรัฐ โดยการออกบทบัญญัติ กฎกติกาของสังคม และเป็นผู้อาสาเข้ามาทำงานแทนประชาชนตามกระบวนการของการปกครองระบอบประชาธิปไตยในระบบตัวแทน การประพฤติปฏิบัติตนให้อยู่ในกรอบของความถูกต้อง ดีงาม และเหมาะสม ต้องมีความเข้มข้นกว่าบุคคลทั่ว ๆ ไป โดยให้เหมาะสมตามฐานะของตน และจะต้องมีความรับผิดชอบต่อการกระทำนั้น ๆ ประกอบด้วยเสมอ

สมาชิกรัฐสภาทุกท่านเป็นบุคคลที่มีความสำคัญต่อประเทศชาติ โดยการมีอำนาจหน้าที่หลักในการออกกฎหมายเพื่อบังคับใช้ ซึ่งกฎหมายเป็นสิ่งที่มีความจำเป็นต่อการบริหารและปกครองประเทศ เพื่อจัดระเบียบเกี่ยวกับสิทธิเสรีภาพ ความเสมอภาค และความเป็นธรรมให้เกิดขึ้นในสังคม ดังนั้น การตรากฎหมายเพื่อใช้บังคับจะต้องเป็นไปเพื่อประโยชน์สุขส่วนรวมของประเทศชาติ และประชาชนเป็นหลัก ดังนั้นผู้พิจารณาและออกกฎหมายจะต้องเป็นบุคคลที่มีพื้นฐานของความดี มีหลักธรรมในการดำเนินชีวิต เป็นแบบอย่างที่ดีของคนในสังคม ซึ่งรวมถึงความเสียสละผลประโยชน์ของตนและพวกพ้องเพื่อประโยชน์สุขของส่วนรวม ซึ่งจะขอยกตัวอย่างหลักธรรมที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ ทรงนำมาเป็นหลักธรรมประจำพระองค์ คือ ทศพิธราชธรรม หรือจริยวัตร ๑๐ ประการ และเป็นหลักธรรมประจำตนของผู้ปกครองบ้านเมือง ให้มีความเป็นไปโดยธรรมและทำประโยชน์สุขให้เกิดแก่ประชาชนจนเกิดความชื่นชมยินดี หลักธรรมดังกล่าวไม่ได้จำเพาะเจาะจงสำหรับพระเจ้าแผ่นดินหรือผู้ปกครองแผ่นดินเท่านั้น บุคคลธรรมดาที่เป็นผู้บริหารในทุกองค์กรก็สามารถใช้หลักธรรมนี้ได้ โดยมี ๑๐ ข้อดังนี้

๑. ทาน หมายถึง การให้ การเสียสละ นอกจากเสียสละทรัพย์สิ่งของแล้ว ยังหมายถึง การให้น้ำใจแก่ผู้อื่นด้วย

๒. ศีล คือ ความประพฤติที่ดีงาม ทั้ง กาย วาจา และใจ ให้ปราศจากโทษ ทั้งในการปกครอง อันได้แก่ กฎหมายและนิติราชประเพณี และในทางศาสนา

๓. บริจาค คือ การเสียสละความสุขส่วนตน เพื่อความสุขส่วนรวม

๔. ความซื่อตรง คือ ความซื่อตรงในฐานะที่เป็นผู้ปกครอง ดำรงอยู่ในสัจย์สุจริต

๕. ความอ่อนโยน คือ การมีอัธยาศัยอ่อนโยน เคารพในเหตุผลที่ควร มีสัมมาคารวะต่อผู้อาวุโส และอ่อนโยนต่อบุคคลที่เสมอกันและต่ำกว่า

๖. ความเพียร คือ มีความอดสาหะในการปฏิบัติงาน โดยปราศจากความเกียจคร้าน

๗. ความไม่โกรธหรือความไม่แสดงความโกรธให้ปรากฏ ไม่มุ่งร้ายผู้อื่น แม้จะลงโทษผู้ทำผิดก็ทำตามเหตุผล



๘. ความไม่เบียดเบียน คือ การไม่เบียดเบียน บีบคั้น ไม่ก่อกวนให้ผู้อื่น

๙. ความอดทน คือ การมีความอดทนต่อสิ่งทั้งปวง รักษาใจ วาจา ใจ ให้เรียบร้อย

๑๐. ความยุติธรรม คือ มีความหนักแน่น ถือความถูกต้อง เทียงธรรมเป็นหลัก ไม่เอนเอียงหันไหวด้วยคำพูด อารมณ์ หรือลาภ ยศ สรรเสริญใด ๆ

เนื่องในวันที่ ๒๔ มิถุนายน ที่จะถึงนี้จะเป็นวันครบรอบ ๗๖ ปีของการเปลี่ยนแปลงการปกครองจากระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชย์มาเป็นการปกครองในระบอบประชาธิปไตย ซึ่งพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ ๗ ได้ทรงมีพระราชหัตถเลขาไว้ว่า

“...ข้าพเจ้ามีความเต็มใจที่จะสละอำนาจอันเป็นของข้าพเจ้าอยู่แต่เดิมให้แก่ราษฎรโดยทั่วไป แต่ข้าพเจ้าไม่ยินยอมยกอำนาจทั้งหลายของข้าพเจ้าให้แก่ผู้ใด คณะใด โดยเฉพาะ เพื่อใช้อำนาจนั้นโดยสิทธิขาดและโดยไม่ฟังเสียงอันแท้จริงของประชาราษฎร”

จากพระราชหัตถเลขาจะเห็นว่าเสียงหรือการยอมรับของประชาชนในสังคมเป็นสิ่งที่สำคัญที่ผู้นำทางการเมืองจะต้องตระหนักและคำนึงถึงอยู่เสมอ

การยกร่างข้อบังคับว่าด้วยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและกรรมาธิการ พ.ศ. ในครั้งนี้ ถือเป็นภารกิจที่สำคัญและเป็นการดำเนินการตามที่รัฐธรรมนูญกำหนดไว้ โดยต้องให้แล้วเสร็จภายในวันที่ ๒๓ สิงหาคม ๒๕๕๑ นี้ แต่มองอีกมุมหนึ่งจะเป็นการประมวลสิ่งที่ควรกระทำในฐานะผู้แทนของประชาชน หรือเรียกอีกอย่างหนึ่งว่าวินัย ซึ่งในความหมายของวินัย หมายถึงระเบียบ กฎเกณฑ์ ข้อบังคับสำหรับควบคุมความประพฤติทางกายของคนในสังคมให้เรียบร้อยดีงาม เป็นแบบแผนอันหนึ่งอันเดียวกัน จะได้อยู่ร่วมกันด้วยความสงบสุข ถ้าขาดระเบียบวินัย ต่างคนต่างทำตามอำเภอใจ ความขัดแย้งก็จะเกิดขึ้น ยิ่งมากคนก็ยิ่งมากเรื่อง มีแต่ความวุ่นวาย การงานที่ทำก็จะเสียผล ดังนั้นในการร่างข้อบังคับว่าด้วยประมวลจริยธรรมฯ จึงต้องประกอบด้วยส่วนที่เป็นนามธรรม คือ จิตต้องคิดดี ทำดี และส่วนที่เป็นรูปธรรม คือ ให้สามารถประพฤติปฏิบัติได้ รวมทั้งการบังคับใช้ต้องให้เกิดผลอย่างแท้จริง เพราะเรื่องนี้เป็นเรื่องที่สำคัญและท้าทายทั้งในทางการเมืองที่จะต้องมีการตรวจสอบระหว่างกัน รวมถึงการให้ภาคสังคมและประชาชนได้สามารถติดตามทั้งในเนื้อหาสาระและคอยตรวจสอบการทำหน้าที่และการวางตนของผู้แทนของประชาชนให้เป็นไปตามประมวลจริยธรรมที่จะมีขึ้นในอีกไม่ช้าต่อไป

ผมขอแสดงความชื่นชมต่อคณะกรรมการวิสามัญยกร่างข้อบังคับว่าด้วยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและกรรมาธิการ พ.ศ. ที่มีความตั้งใจในการร่างข้อบังคับฯ และพยายามผลักดันให้สามารถบังคับใช้ได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล รวมทั้งขอขอบคุณท่านวิทยากร ผู้เข้าร่วมสัมมนา และเจ้าหน้าที่ทุกท่านที่มีส่วนร่วมในการจัดสัมมนาครั้งนี้ และหวังเป็นอย่างยิ่งว่า ผลสรุปของการสัมมนาที่ได้รับฟังการแสดงความคิดเห็นและข้อเสนอแนะจากทุก ๆ ท่าน ณ ที่นี้ จะอำนวยความสะดวกแก่การร่างข้อบังคับต่อไป

บัดนี้ ได้เวลาอันสมควรแล้ว ผมขอเปิดการสัมมนา เรื่อง “จริยธรรมของนักการเมือง : ความลงตัวของความเป็นจริงทางสังคม และความคาดหวังของประชาชน” และขอให้การสัมมนา



ประธานรัฐสภา

ในครั้งนี้อุบัติภัยด้วยดีและบรรลุผลตามวัตถุประสงค์ทุกประการ ในขณะเดียวกัน ขออำนาจพรให้
ทุกท่านที่มาประชุมพร้อมกัน ณ ที่นี้ ประสบแต่ความสุขสวัสดิ์โดยทั่วกัน

๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑



คำกล่าวและปาฐกถาพิเศษ

ในพิธีเปิดการศึกษาและปฐมนิเทศ หลักสูตร ผู้นำการเมืองยุคใหม่ รุ่นที่ ๕

โดย นายชัย ชิดชอบ

ประธานรัฐสภา

วันจันทร์ที่ ๗ กรกฎาคม ๒๕๕๑ เวลา ๐๙.๐๐ - ๐๙.๑๕ นาฬิกา

ณ ห้องประชุมชาติปึก ชั้น ๕ สถาบันพระปกเกล้า

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

ท่านเลขาธิการสถาบันพระปกเกล้า ท่านคณะกรรมการหลักสูตรฯ

ท่านผู้บริหารสถาบันพระปกเกล้า ท่านคณาจารย์

ท่านนักศึกษาหลักสูตรผู้นำการเมืองยุคใหม่ รุ่นที่ ๕ และท่านผู้มีเกียรติทุกท่าน

ผมรู้สึกเป็นเกียรติและยินดีเป็นอย่างยิ่ง ที่ได้มาเป็นประธานในพิธีเปิดการศึกษาอบรมหลักสูตร ผู้นำการเมืองยุคใหม่ รุ่นที่ ๕ ในวันนี้

“ผู้นำทางการเมือง” หรือ “ผู้ปกครองประเทศ” เป็นบุคคลที่สำคัญมากในการกำหนดแนวทางผลลัพธ์และความเป็นไปทุก ๆ ด้านของประเทศในทุกยุคสมัย มีบทบาทและหน้าที่ตามสิทธิอำนาจที่ได้รับ มีหน้าที่รับผิดชอบดำเนินการตามที่ได้รับมอบหมายและดูแลให้งานบริหารราชการแผ่นดินประสบความสำเร็จ รวมทั้งต้องเป็นผู้นำทิศทางประเทศชาติที่ถูกต้องด้วย

ดังที่ทราบกันอยู่ว่าโลกยุคใหม่เป็นโลกยุคโลกาภิวัตน์ ซึ่งมีผลกระทบต่อประเทศไทย นำมาซึ่งการเปลี่ยนแปลงมากมายอย่างไม่เคยเป็นมาก่อน ทั้งทางด้านเศรษฐกิจ สังคม และการเมืองอย่างรวดเร็ว ในระบบการเมืองของไทยก็มีการเปลี่ยนแปลงไปสู่ความเป็นประชาธิปไตยตลอดมา ดังนั้น โลกยุคใหม่ย่อมต้องการ “ผู้นำรุ่นใหม่” เพื่อเข้ามามีบทบาททางการเมืองให้เหมาะสมกับสภาพการณ์ ต้องมีคุณสมบัติที่พร้อมจะเผชิญกับสภาพการณ์ต่าง ๆ ที่มีความซับซ้อนมากยิ่งขึ้นกว่าในปัจจุบัน ดังนั้นประเทศไทยจึงต้องการผู้นำการเมืองยุคใหม่ ซึ่งต้องเป็นผู้นำที่มีคุณสมบัติที่เหมาะสมดังต่อไปนี้

๑. ผู้นำทางการเมืองยุคใหม่ต้องเป็นผู้ที่มีการศึกษา มีความรู้ มีความคิด ความอ่าน การศึกษาจึงเป็นสิ่งจำเป็นเพื่อจะได้คนมีความรู้ความสามารถ และเป็นยุทธศาสตร์หนึ่งของการพัฒนาทุกด้าน คนที่มีการศึกษาดีจึงจะมีความเข้าใจการณที่ซับซ้อนของโลกและสังคมได้ประกอบกับการที่ประเทศต้องมีความสัมพันธ์กับนานาชาติ กล่าวคือ จากการที่เศรษฐกิจได้เปลี่ยนแปลงเป็นเศรษฐกิจโลก มีการค้าอย่างเสรีทั่วโลก ดังนั้น ผู้นำทางการเมืองยุคใหม่ก็ต้องสัมพันธ์กับนานาชาติและมีบทบาทที่จะสนับสนุนให้เศรษฐกิจของประเทศพัฒนาขึ้น

๒. ผู้นำทางการเมืองยุคใหม่จะต้องตั้งอยู่บนพื้นฐานแห่งรูปธรรมในการปฏิบัติจากกระแสการสร้างอิทธิพลจากการรวมกลุ่มทางการเมืองในแถบภูมิภาคนี้จะเป็นสิ่งที่กระตุ้นเร้าให้ผู้นำการเมืองไทยปรารถนาจะผลักดันประเทศให้เป็นศูนย์กลางทางการเมือง เป็นศูนย์กลางทางการเมืองในระดับ



ภูมิภาค แต่ผู้นำทางการเมืองยุคใหม่จะต้องมีการวางแผนระยะยาว คิดให้รอบคอบครบถ้วน และส่งผลเสียหายต่อส่วนรวมให้น้อยที่สุด

๓. ผู้นำทางการเมืองที่ต้องมีคุณธรรมและมีความซื่อสัตย์ เนื่องจากการเปลี่ยนแปลงสู่สังคมข่าวสารเป็นสังคมแห่งการเรียนรู้ ทำให้คนเราเริ่มให้ความสนใจในเรื่องคุณค่าทางจิตใจมาก ข้อกำหนดในเรื่องของประชาธิปไตย ความซื่อสัตย์ต่าง ๆ ในระหว่างกลุ่มการค้าและการตื่นตัวของประชาชนผู้มีการศึกษาดีขึ้น จึงเป็นแนวโน้มของข้อเรียกร้องในการได้มาซึ่งผู้นำที่มีคุณสมบัติดังกล่าวคือมีทั้งคุณธรรมและความซื่อสัตย์

๔. ผู้นำทางการเมืองมีความสามารถและพิสูจน์ตัวแล้วว่าประสบความสำเร็จจะต้องปรับตัวให้เข้ากับการเปลี่ยนแปลงเหล่านี้ต้องเป็นคนมีความสามารถ มีทักษะด้านใดด้านหนึ่งโดยเฉพาะ ต้องมีความสามารถในการบริหารด้วยทักษะพิเศษแบบใหม่ ความเปลี่ยนแปลงต่าง ๆ อาจก่อให้เกิดการต่อต้านการขัดแย้งกัน เพราะมีทั้งฝ่ายที่เสียและได้ประโยชน์ควบคู่กับความสามารถในการบริหาร การบังคับบัญชา การให้บริการ การเลือกคนที่มาทำงาน การรู้จักผู้ร่วมงานดีในแง่ข้อจำกัดและความสามารถ เพื่อแบ่งงานได้อย่างเหมาะสมเพื่อให้มีประสิทธิภาพในการทำงาน

๕. ผู้นำทางการเมืองที่มีความเป็นประชาธิปไตยและมาจากฐานมวลชน ไม่ใช่มาจากกลุ่มอิทธิพลของพรรคการเมือง เมื่อประชาชนเข้าใจเรื่องประชาธิปไตยรู้จักสิทธิเสรีภาพของคนไม่ถูกครอบงำโดยผู้มีอิทธิพลต่อไป ประกอบกับในยุคปัจจุบันและอนาคตจะมีการตรวจสอบความโปร่งใสทั้งข่าวสารที่ส่งผ่านถึงกันอย่างไม่มีความต่อเนื่องกันและสื่อมวลชนที่มีเสรีภาพมากขึ้นในการช่วยตรวจสอบ

๖. ผู้นำทางการเมืองที่มีความเป็นสากลไม่ใช่ผู้นำที่มีความเป็นผู้นำท้องถิ่นเท่านั้น แต่จะต้องเป็นผู้นำระดับสากล สามารถติดต่อสื่อสารกับคนนานาประเทศได้ มีโลกทัศน์ที่ก้าวทันคนทั้งโลก การรู้และการใช้ภาษาอังกฤษซึ่งเป็นภาษาสากลอย่างดีเลิศ

๗. ผู้นำทางการเมืองที่สามารถสื่อสารอย่างสื่อมวลชนได้ โดยจะต้องมีความสามารถในการสื่อสารผ่านสื่อต่าง ๆ มีประชาชนเพื่อส่งความคิดเห็นนโยบายของตนหรือคณะรัฐบาลให้เป็นที่เข้าใจของประชาชนทั่วประเทศ ต้องสามารถสร้างภาพพจน์ที่ดีให้ปรากฏต่อสายตาของประชาชนและสื่อมวลชน ต้องมีวาทศิลป์รู้จักประสานประโยชน์ของคนทุกฝ่ายใช้ความรู้ในการชักจูงให้ประชาชนเห็นคล้อยตามและกระทำตามด้วยความสมัครใจ ต้องมีความสามารถใช้สื่อต่าง ๆ ให้เป็นประโยชน์อย่างเต็มที่เพื่อประชาชนสัมพันธ์ภาพพจน์ของตนและคณะ รายงานความคืบหน้าของสถานการณ์และกิจการต่าง ๆ ที่ได้ดำเนินการซึ่งจะมีส่วนช่วยทำให้เกิดความมั่นคงและเสถียรภาพแก่คณะรัฐบาล สังคม และชาติบ้านเมือง

๘. ผู้นำทางการเมืองต้องเป็นคนที่รักษาคำพูดหรือนโยบายที่ให้ไว้กับปวงชนและปฏิบัติตามนโยบายที่แถลงไว้ให้เป็นรูปธรรม ซึ่งจะยอมเสริมสร้างบุคลิกแห่งความน่าเชื่อถือแก่ผู้นั้น และเอื้ออำนวยต่อการประสานประโยชน์กับประเทศต่าง ๆ ในระดับโลกได้เป็นอย่างดี



๙. ผู้นำทางการเมืองต้องมีมนุษยสัมพันธ์ดี อันจะเป็นประตูเปิดสู่สาธารณชนได้ง่าย อุปนิสัยที่จะช่วยให้บุคคลมีมนุษยสัมพันธ์ดี คือ การเป็นคนที่มีความจริงใจ ชอบเป็นผู้ให้มากกว่าการรับ มีความเข้าใจและเห็นใจผู้อื่น

๑๐. ผู้นำทางการเมืองจึงต้องเป็นบุคคลที่ฉลาดรู้ทันต่อเหตุการณ์และสามารถรับสถานการณ์การเปลี่ยนแปลงของโลกได้อย่างรวดเร็วจะต้องมีสัมพันธ์อันดีกับกลุ่มค้ำเหล่านี้ และที่สำคัญจะต้องมีอุดมการณ์ทางการเมืองเพื่อเอื้อประโยชน์สูงสุดต่อคนในประเทศอย่างแท้จริง

๑๑. ผู้นำทางการเมืองต้องไม่ปิดกั้นตัวเอง การเปิดกว้างทางสื่อสาร และการเน้นในภาคธุรกิจบริการที่กว้างขวาง ทำให้ผู้นำทางการเมืองไม่สามารถปิดกั้นตัวเองได้อีกต่อไป ลักษณะผู้นำจึงต้องเป็นผู้ที่เปิดกว้างต่อการส่งผ่านอิทธิพล ค่านิยม ความคิด และเทคโนโลยีด้านต่าง ๆ เข้ามาสู่ประเทศ ประชาชนรับรู้ความรู้ใหม่ ทันต่อเหตุการณ์และสถานการณ์โลก เป็นการเปิดทางข้อมูลข่าวสารที่จะทำให้เกิดการผสมผสานวัฒนธรรมระหว่างประเทศกับนานาชาติได้ และเป็นการสร้างความร่วมมือกับนานาประเทศ ทั้งในเรื่องของการลงทุนทางเศรษฐกิจ การค้า และการลงทุนระหว่างประเทศ

๑๒. ผู้นำทางการเมืองที่มีคุณภาพจะต้องเป็นนักบริหารที่มีความสามารถบริหารจัดการได้อย่างดีเลิศใน ๓ ด้าน คือ บริหารงาน บริหารคน บริหารเศรษฐกิจ คือ สามารถบริหารได้อย่างรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ และจะต้องเป็นบุคคลที่ชอบเรียนรู้ ไม่ปฏิเสธสิ่งใหม่ ๆ ไม่เอาตัวเองเป็นศูนย์กลาง แต่เปิดใจพัฒนาตนเองให้ก้าวทันโลกตลอดเวลา

๑๓. ผู้นำทางการเมืองจะต้องเป็นผู้มีคุณประโยชน์ทำงานเพื่อส่วนรวมด้วยความเสียสละ มีความพร้อมที่จะเข้ามาทำงานด้วยความเสียสละเพื่อประโยชน์ส่วนรวมอย่างแท้จริง

๑๔. ผู้นำทางการเมืองยุคใหม่ต้องเป็นผู้มีวิสัยทัศน์กว้างไกล มองอนาคตเป็นคนที่มีความคิดริเริ่ม มีใจเปิดกว้างในการรับฟังความคิดเห็นของผู้อื่น เป็นคนมีเหตุผล สามารถแก้ไขสถานการณ์โลกได้อย่างลึกซึ้งทั้งในสภาพปัจจุบันและแนวโน้มในอนาคตเพื่อที่จะสามารถดำเนินนโยบายที่เอื้ออำนวยต่อผลประโยชน์ของประเทศ

๑๕. ผู้นำทางการเมืองยุคใหม่ต้องเป็นผู้นำมีคุณวาจา คุณกริยา จะต้องเป็นผู้ที่มีวาทศิลป์สามารถพูดจาสื่อสารได้ดีกับบุคคลในทุก ๆ ระดับของสังคมทั้งในประเทศและต่างประเทศได้เป็นอย่างดี ต้องเป็นผู้ที่สง่างาม มีมนุษยสัมพันธ์ดี เป็นผู้ที่รู้จักกาลเทศะ วางตัวได้อย่างเหมาะสม สามารถเข้ากับทุกประเภททุกระดับได้ และเป็นตัวแทนของประเทศได้เป็นอย่างดีในการก้าวสู่เวทีโลก

๑๖. ผู้นำทางการเมืองต้องเป็นผู้ที่มีความเข้มแข็ง เด็ดเดี่ยว และกล้าหาญ ขณะเดียวกันรู้จักผ่อนหนักผ่อนเบา จะแสดงออกในลักษณะของการกล้าตัดสินใจและมีความเข้มแข็งในการรับแรงกดดันจากรอบด้าน แรงกดดันจากเสียงวิพากษ์วิจารณ์ ผู้นำต้องยืนหยัดต่อการตัดสินใจถ้าการตัดสินใจนั้นถูกต้องและเป็นประโยชน์ต่อคนไทยส่วนรวมและประเทศชาติ ผู้นำจึงต้องรู้จักใช้อำนาจอย่างชอบธรรม



๑๗. ผู้นำทางการเมืองยุคใหม่ต้องมีทีมงานที่มีความสามารถ ต้องเป็นผู้ที่รู้จักประสานประโยชน์ มีความสามารถในการสอนและพัฒนาทีมงานได้เพื่อให้ทีมงานกลายเป็นผู้ที่มีศักยภาพต่อไป

สรุปได้ว่า ผู้นำทางการเมืองยุคใหม่จะต้องมีคุณสมบัติโดยรวมดังที่กล่าวมา เพื่อเป็นผู้นำทางการเมืองยุคใหม่ในยุคโลกาภิวัตน์ การได้มาซึ่งผู้นำการเมืองยุคใหม่ดังกล่าว สามารถกระทำได้โดยการเปลี่ยนแปลงระบบและการสร้างเงื่อนไขของการได้มาซึ่งผู้นำทางการเมืองที่มีลักษณะที่เอื้อประโยชน์ต่อประชาชน

การที่สถาบันพระปกเกล้าได้จัดการศึกษาอบรมหลักสูตรผู้นำการเมืองยุคใหม่ จึงนับได้ว่าเป็นการมองเห็นปัญหาและดำเนินการพัฒนาบุคลากรในทางการเมือง เพื่อที่จะเป็นผู้นำทั้งในด้านการเปลี่ยนแปลง และด้านการตอบสนองความต้องการของประชาชนให้มีประสิทธิภาพ และมุ่งพัฒนาประชาธิปไตย เพื่อสันติสุขสถาพรตามวิสัยทัศน์ของสถาบันฯ ต่อไป

ผมจึงขอชื่นชมและยินดีกับทุกท่านที่ได้รับการคัดเลือกเข้ามารับการอบรมในหลักสูตรนี้ เนื่องจากถือเป็นหลักสูตรที่สำคัญที่จะช่วยสร้าง “ผู้นำรุ่นใหม่” ที่มีวิสัยทัศน์ สามารถวิเคราะห์และรับรู้กระแสการเปลี่ยนแปลงของโลกได้อย่างถูกต้อง สามารถตอบสนองต่อประชาชนได้อย่างเต็มที่ท่ามกลางกระแสโลกาภิวัตน์ที่การเมืองไทยมีการปรับทิศทางไปสู่ความเป็นประชาธิปไตยมากขึ้น

ผมขอขอบคุณคณะกรรมการบริหารหลักสูตร วิทยากรทุกท่าน และคณะผู้จัดทำดำเนินการฝึกอบรม โดยเฉพาะอย่างยิ่งท่านผู้เข้ารับการอบรมที่มาจากหลากหลายอาชีพ อาทิ สมาชิกสภา ผู้นำจากภาคการเมือง และภาคราชการ นักวิชาการ ตลอดจนจนภาคเอกชน จะเป็นผู้นำที่นำความรู้ที่ได้รับทั้งจากวิทยากร และการแลกเปลี่ยนประสบการณ์ไปใช้เพื่อพัฒนาประชาธิปไตยต่อไป

บัดนี้ ได้เวลาอันสมควรแล้ว ผมขอเปิดการศึกษาอบรม หลักสูตร ประกาศนียบัตรผู้นำการเมืองยุคใหม่ รุ่นที่ ๕ และขออวยพรให้ท่านผู้เข้ารับการศึกษอบรม ท่านวิทยากร และท่านผู้มีส่วนเกี่ยวข้องทุกท่าน จงประสบแต่ความสุข ความเจริญ ความก้าวหน้า และความสำเร็จทุกประการ

๐๒๐ ๐๒๐ ๐๒๐ ๐๒๐ ๐๒๐ ๐๒๐ ๐๒๐ ๐๒๐ ๐๒๐ ๐๒๐



คำกล่าวพิธีเปิดการสัมมนาและปาฐกถาพิเศษ
 โครงการสัมมนาวิชาการ “บทบาทรัฐสภากับการปฏิรูปการเมืองไทย”
 โดย นายชัย ชิดชอบ
 ประธานรัฐสภา
 วันจันทร์ที่ ๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๑
 ณ โรงแรมมิราเคิล แกรนด์ ถนนวิภาวดีรังสิต กรุงเทพฯ

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

ท่านเลขาธิการสถาบันพระปกเกล้า ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา ท่านวิทยากร
 และท่านผู้มีเกียรติทุกท่าน

ผมมีความยินดีเป็นอย่างยิ่งที่ได้รับเกียรติให้เป็นประธานเปิดโครงการสัมมนา
 ทางวิชาการ ในหัวข้อ “บทบาทรัฐสภากับการปฏิรูปการเมืองไทย” และเป็นวิทยากรปาฐกถาพิเศษ
 ในหัวข้อ “บทบาทรัฐสภาในฐานะเสาหลักประชาธิปไตย” ที่รัฐสภาและสถาบันพระปกเกล้าได้ร่วมกัน
 จัดขึ้นในวันนี้ ทั้งนี้เพื่อร่วมฉลองในวาระวันประชาธิปไตยสากล ประจำปี ๒๕๕๑ เมื่อวันที่ ๑๕ กันยายน
 ๒๕๕๑ ที่ผ่านมา

วันประชาธิปไตยสากลมีจุดเริ่มต้นมาจากมติของที่ประชุมสมัชชาสหประชาชาติ เมื่อปี
 พ.ศ. ๒๕๕๐ ที่เล็งเห็นถึงความสำคัญของหลักการประชาธิปไตย และมองว่าประชาธิปไตยมีลักษณะ
 เป็นสากลที่ไม่ได้มีรูปแบบใดรูปแบบหนึ่งโดยเฉพาะ และไม่ได้เป็นของประเทศหรือของภูมิภาคใด
 โดยเฉพาะ เพื่อตอบสนองต่อมติดังกล่าวสหภาพรัฐสภาจึงได้เชิญชวนให้ประเทศสมาชิกจัดกิจกรรม
 ต่าง ๆ เพื่อรณรงค์ส่งเสริมประชาธิปไตย

คำว่า “ประชาธิปไตย” มีรากศัพท์มาจากภาษากรีก ซึ่งมีความหมายว่า “การปกครอง
 โดยประชาชน” การปกครองในระบบนี้ยึดหลักว่า อำนาจอธิปไตยเป็นของประชาชน และให้
 ความสำคัญกับสิทธิและเสรีภาพในการแสดงออกซึ่งอยู่ภายใต้เงื่อนไขที่ว่าต้องไม่สร้างความเดือดร้อน
 หรือเบียดเบียนบุคคลอื่น จุดประสงค์หลักของการปกครองในระบบประชาธิปไตยคือ การธำรงรักษา
 และสนับสนุนศักดิ์ศรีและสิทธิขั้นพื้นฐานของบุคคลให้ได้รับความยุติธรรมทางสังคม ส่งเสริมระบบ
 เศรษฐกิจและพัฒนาการทางสังคมในชุมชน รวมไปถึงการเสริมสร้างความเข้มแข็งให้กับสังคมและการ
 สร้างสภาวะแวดล้อมที่เอื้อต่อสันติภาพของโลก

สหภาพรัฐสภาได้ให้หลักการ ๗ ข้อ เกี่ยวกับหลักการประชาธิปไตยที่ทั่วโลกยอมรับ
 กันว่าประชาธิปไตยต้องมีองค์ประกอบที่สำคัญ ๗ ประการคือ

๑. ต้องมีรัฐสภาที่เข้มแข็ง
๒. มีการเลือกตั้งที่บริสุทธิ์และเป็นธรรม
๓. ต้องคุ้มครองสิทธิมนุษยชน



๔. ให้ความสำคัญกับความเท่าเทียมทางเพศและความเป็นธรรม
๕. มีประชาสังคมที่กระตือรือร้น
๖. ต้องมีพรรคการเมืองที่มีประสิทธิภาพ และ
๗. มีสื่อมวลชนที่ทำงานอย่างอิสระ

จากหลักการดังกล่าวจะเห็นได้ว่ารัฐสภาเป็นหนึ่งในองค์ประกอบที่สำคัญของประชาธิปไตย เพราะประชาธิปไตยจะถือกำเนิดขึ้นได้ก็ต่อเมื่อมีการตั้งสถาบันทางฝ่ายนิติบัญญัติที่เรียกว่ารัฐสภา รัฐสภาจึงถือเป็นสถาบันที่เป็นหัวใจหลักของการปกครองในระบอบประชาธิปไตย

สำหรับประเทศไทย สถาบันรัฐสภาถือกำเนิดมาพร้อมกับการสถาปนาการปกครองในระบอบประชาธิปไตย จึงอาจกล่าวได้ว่ารัฐสภาเปรียบได้กับเสาหลักในการขับเคลื่อนและธำรงไว้ซึ่งความเป็นประชาธิปไตย โดยทำหน้าที่ในด้านนิติบัญญัติและตรวจสอบการบริหารของฝ่ายรัฐบาล ซึ่งรวมถึงการส่งเสริมและสนับสนุนการปกครองในระบอบประชาธิปไตยในทุกภาคส่วนของสังคม

ระบอบประชาธิปไตยที่แท้จริงจะเกิดขึ้นได้ต้องขึ้นอยู่กับกระบวนการปฏิรูปการเรียนรู้ของคนในสังคมให้รู้จักคิดวิเคราะห์ห้อย่างเป็นเหตุเป็นผล มีหลักวิชาการ รู้จักมองอะไรในลักษณะกว้างไกลอย่างมีวุฒิภาวะโดยไม่มองแบบแบ่งข้างอย่างง่ายจนเกินไป รู้จักวิเคราะห์สภาพสังคม ระบบอุปถัมภ์ทางการเมือง และทุนนิยมผูกขาดทางเศรษฐกิจได้อย่างสร้างสรรค์ รวมทั้งการวิพากษ์วิจารณ์เชิงเปรียบเทียบเพื่อแสวงหาการพัฒนาทางเลือกใหม่ที่เน้นประโยชน์ของประชาชนส่วนใหญ่เป็นที่ตั้ง การจะแก้ไขปัญหาได้อย่างยั่งยืนนั้น จะต้องให้ความรู้ทางการเมืองแก่ประชาชน โดยให้ตระหนักรู้ถึงสิทธิหน้าที่ของตน รวมถึงการเข้าไปมีส่วนร่วมทางการเมืองอย่างถูกต้องตามระบอบประชาธิปไตย ซึ่งในปัจจุบันรัฐสภาก็ได้มีบทบาทสำคัญในเรื่องดังกล่าว ไม่ว่าจะเป็นระดับเยาวชนตามโครงการส่งเสริมประชาธิปไตยและผู้สนใจทั่วไปที่เข้าเยี่ยมชมรัฐสภา นอกจากนี้ยังมีการเผยแพร่ให้ความรู้ทางการเมืองการปกครองพร้อมทั้งข้อมูลข่าวสารผ่านทางเว็บไซต์ของรัฐสภาเพื่อให้ประชาชนทั่วไปได้เข้าถึงข้อมูลข่าวสารได้โดยง่าย ซึ่งในการนี้ได้รวมถึงการออกกฎหมายข้อมูลข่าวสารของราชการ เพื่อเป็นการบังคับให้ส่วนราชการเปิดเผยข้อมูลให้ตรงกับหลักการบริหารบ้านเมืองให้เป็นไปตามหลักธรรมาภิบาล โดยยึดหลักโปร่งใส ตรวจสอบได้

ในส่วนบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ ได้กำหนดบทบาทหน้าที่ของรัฐสภาในการควบคุมและตรวจสอบต่าง ๆ เพื่อให้การบริหารประเทศดำเนินไปตามแนวทางของการปกครองในระบอบประชาธิปไตย ซึ่งพอสรุปได้ ดังนี้

๑. อำนาจหน้าที่ในการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน การควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน คือ การสอดส่องหรือกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของคณะรัฐมนตรีหรือฝ่ายบริหารตามวิธีที่รัฐธรรมนูญกำหนดไว้ ซึ่งเป็นหลักการสำคัญอีกประการหนึ่งของการปกครองในระบอบประชาธิปไตยที่ให้ฝ่ายบริหารและฝ่ายนิติบัญญัติมีการถ่วงดุลระหว่างกัน ทั้งนี้เพื่อป้องกันไม่ให้ฝ่ายหนึ่งฝ่ายใดใช้อำนาจเกินขอบเขตจนอาจทำให้ประชาชนได้รับความเดือดร้อน รัฐธรรมนูญได้ให้อำนาจ



สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดินไว้ในหลายประการ เช่น การตั้งกระทู้ถามนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีในเรื่องใด ๆ อันเกี่ยวกับงานในหน้าที่ รวมทั้งการเสนอญัตติเปิดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไม่ไว้วางใจนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรี ซึ่งเรื่องนี้ถือว่าเป็นมาตรการในการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดินที่ชัดเจนและมีความสำคัญมากที่สุด ทั้งนี้ เนื่องจากหากผลของการลงมติปรากฏว่ามติไม่ไว้วางใจมีคะแนนเสียงมากกว่ากึ่งหนึ่งของสมาชิกเท่าที่มีอยู่ก็ทำให้นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีที่ถูกอภิปรายนั้นต้องพ้นจากตำแหน่งไป นอกจากนี้ยังมีมาตรการอีกหลายเรื่องที่ดีว่าเป็นการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดินด้วยเช่นกัน เช่น เรื่องการเลือกผู้ดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรี ดังเช่นเมื่อวันที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๕๑ ที่ผ่านมา สภาผู้แทนราษฎรได้มีมติเลือกนายสมชาย วงศ์สวัสดิ์ เป็นนายกรัฐมนตรีด้วยคะแนนเสียงเกินกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเท่าที่มีอยู่ ซึ่งได้มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งเป็นที่เรียบร้อยแล้ว

นอกจากที่กล่าวข้างต้นแล้ว ยังมีกระบวนการอีกหลายเรื่องที่ดีว่าเป็นส่วนหนึ่งในการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดินในทางอ้อมได้เช่นกัน ไม่ว่าจะเป็นการเสนอญัตติให้สภาหรือรัฐบาลดำเนินการในเรื่องใดเรื่องหนึ่ง การตั้งกรรมาธิการขึ้นมาเพื่อพิจารณาศึกษาเรื่องใด ๆ ตามที่สภามอบหมาย รวมถึงการหารือต่อที่ประชุมสภาเพื่อให้ประธานสภาผู้แทนราษฎรส่งเรื่องไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องแก้ไขปัญหาหรือชี้แจงข้อสงสัยในเรื่องใดเรื่องหนึ่ง เป็นต้น

๒. อำนาจหน้าที่ในการให้ความเห็นชอบกิจการสำคัญของชาติ ซึ่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจะมีบทบาทร่วมกับสมาชิกวุฒิสภา เพื่อให้ความเห็นชอบในการประชุมร่วมกันของรัฐสภา เช่น การให้ความเห็นชอบในการแต่งตั้งผู้สำเร็จราชการแทนพระมหากษัตริย์ การให้ความเห็นชอบในการสืบราชสมบัติ การให้ความเห็นชอบในการประกาศสงคราม การให้ความเห็นชอบหนังสือสัญญา (หนังสือสัญญาที่มีบทเปลี่ยนแปลงอาณาเขตไทยหรือเขตพื้นที่นอกอาณาเขต ซึ่งประเทศไทยมีสิทธิอธิปไตย หรือมีเขตอำนาจตามหนังสือสัญญาหรือตามกฎหมายระหว่างประเทศ หรือจะต้องออกพระราชบัญญัติเพื่อให้การเป็นไปตามสัญญา หรือมีผลผูกพันด้านการค้าการลงทุน หรืองบประมาณของประเทศอย่างมีนัยสำคัญ ต้องได้รับความเห็นชอบของรัฐสภา ซึ่งรัฐสภาต้องพิจารณาให้แล้วเสร็จภายใน ๖๐ วันนับแต่วันได้รับเรื่อง ตามมาตรา ๑๙๐ วรรคสอง)

๓. อำนาจหน้าที่ในการตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจำนวนไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๔ ของจำนวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ สามารถเข้าชื่อกันเพื่อเสนอต่อประธานวุฒิสภา เพื่อให้ดำเนินการถอดถอนผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองและเจ้าหน้าที่ระดับสูงที่มีพฤติการณ์ร้ายชัดผิดปกติ ส่อไปในทางทุจริตต่อหน้าที่ ส่อว่ากระทำผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ราชการ ส่อว่ากระทำผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ในการยุติธรรม ส่อว่าใช้อำนาจหน้าที่ขัดต่อรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง ตามมาตรา ๒๗๑ ซึ่งในการดำเนินการดังกล่าวจะเป็นอำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติในการไต่สวน และวุฒิสภาจะเป็นผู้พิจารณาลงมติถอดถอน



จะเห็นได้ว่าบทบาทและอำนาจหน้าที่ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรนั้น เป็นการปฏิบัติหน้าที่ที่สำคัญต่อการปกครองประเทศ ซึ่งต้องตั้งอยู่บนพื้นฐานของการดำเนินการตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญและกฎหมายอื่น ๆ เพื่อให้เกิดความเป็นธรรมและสามารถอธิบายให้เหตุผลต่อสาธารณชนได้ อีกทั้งบุคคลที่เข้ามาทำหน้าที่เป็นผู้แทนปวงชนชาวไทยจะต้องไม่อยู่ในความผูกมัดแห่งอาณัติมอบหมายหรือความครอบงำใด ๆ และต้องปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริตเพื่อประโยชน์ส่วนรวมของปวงชนชาวไทยอย่างแท้จริง นี่คือหลักการสำคัญที่จะนำพาให้กระบวนการของฝ่ายนิติบัญญัติได้ดำเนินไปตามครรลองประชาธิปไตยและสอดคล้องกับหลักการที่ว่า การปฏิบัติหน้าที่ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรต้องเป็นไปตามหลักนิติธรรม

การสัมมนาในวันนี้ เป็นการเสนอข้อมูลทางวิชาการที่ครบถ้วนจากวิทยากรที่มีประสบการณ์โดยตรงทั้งในและต่างประเทศ รวมทั้งหัวข้อและรายละเอียดเนื้อหาการจัดสัมมนาเป็นการให้ความสำคัญกับบทบาทของรัฐสภาใน ๒ นัยยะ กล่าวคือ

ประการแรก แนวทางการเสริมสร้างสังคมสมานฉันท์เพื่อแก้ไขปัญหาความขัดแย้งของสังคมไทยในปัจจุบัน โดยผ่านประสบการณ์จากต่างประเทศ

ประการที่สอง บทบาทรัฐสภากับการปฏิรูปการเมืองไทยในมุมมองของอดีตประธานรัฐสภาผู้มีประสบการณ์ทางการเมือง และนักวิชาการผู้เชี่ยวชาญในแวดวงรัฐศาสตร์และนิติศาสตร์

ผมเชื่อว่า การจัดโครงการสัมมนาฯ ครั้งนี้ จะเป็นโอกาสอันดีที่ท่านทั้งหลายจะได้เรียนรู้สิ่งดี ๆ และเป็นประโยชน์ต่อการปฏิบัติงาน เพราะวิทยากรที่มาให้ความรู้ล้วนแต่เป็นผู้ทรงคุณวุฒิและมีประสบการณ์สูงในด้านการเมืองการปกครองทั้งในเชิงวิชาการและในเชิงปฏิบัติ

ในโอกาสนี้ ผมต้องขอขอบคุณคณะผู้จัดที่ได้ร่วมมือกันจัดโครงการที่ดีและมีประโยชน์เช่นนี้ และหวังเป็นอย่างยิ่งว่าสถาบันพระปกเกล้าจะเป็นกำลังสำคัญในการให้ความช่วยเหลือ และให้คำปรึกษาทั้งทางกฎหมายและความรู้ทางการเมืองการปกครองในระบอบประชาธิปไตยต่อบุคคลในวงงานรัฐสภาในครั้งต่อ ๆ ไป ในขณะเดียวกัน ผมต้องขอขอบคุณท่านวิทยากร และเจ้าหน้าที่ทุกท่านที่มีส่วนร่วมในการจัดโครงการในครั้งนี้

บัดนี้ ได้เวลาอันสมควรแล้ว ผมขอเปิดโครงการสัมมนาทางวิชาการ เรื่อง “บทบาทรัฐสภากับการปฏิรูปการเมืองไทย” ขอให้การสัมมนาในครั้งนี้สำเร็จลุล่วงไปด้วยดีและบรรลุตามวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้ทุกประการ และขออำนวยการให้ทุกท่านในที่แห่งนี้ จงประสบแต่ความสุขสวัสดิ์โดยทั่วกัน

ขอบคุณครับ



คำกล่าวเปิดงานและบรรยาย



คำกล่าวเปิดงาน

“สัปดาห์ห้องศักรแห่งการเรียนรู้ร่วมกัน” (วัน LO) ของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
และการบรรยายพิเศษ เรื่อง “ทิศทางรัฐสภาไทยในอนาคต”

ของ นายชัย ชิดชอบ

ประธานรัฐสภา

วันจันทร์ที่ ๒๘ กรกฎาคม ๒๕๕๑ เวลา ๐๙.๐๐-๑๐.๐๐ นาฬิกา

ณ ห้องโถงชั้นล่าง อาคารรัฐสภา ๑

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

ท่านรองประธานสภาผู้แทนราษฎร ท่านเลขาธิการ ท่านรองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
ท่านประธานคณะกรรมการจัดการความรู้ฯ และท่านผู้มีเกียรติทุกท่าน

ผมรู้สึกยินดีและเป็นเกียรติอย่างยิ่งที่ได้มาเป็นประธานในพิธีเปิดงาน “สัปดาห์ห้องศักรแห่งการเรียนรู้” ของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ในวันนี้

รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ในหมวดแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ ได้กำหนดให้รัฐต้องดำเนินการตามแนวนโยบายด้านการบริหารราชการแผ่นดิน โดยให้มุ่งเน้นการพัฒนาคุณภาพ คุณธรรม และจริยธรรมของเจ้าหน้าที่รัฐควบคู่ไปกับการปรับปรุงรูปแบบและวิธีการทำงาน รวมทั้งพระราชกฤษฎีกาว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี พ.ศ. ๒๕๔๖ ได้กำหนดให้ส่วนราชการมีลักษณะเป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้อย่างสม่ำเสมอ ซึ่งสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรซึ่งเป็นส่วนราชการย่อมจำเป็นที่จะต้องมีการพัฒนาเพื่อให้เป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้ด้วย

จากความจำเป็นดังกล่าว สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรจึงมีพันธกิจสำคัญที่จะต้องจัดให้มีการพัฒนาองค์ความรู้ภายในองค์กรด้วยการรับข้อมูลข่าวสารแล้วนำมาประมวลเป็นองค์ความรู้ในด้านต่าง ๆ เพื่อให้สามารถนำไปประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงานได้อย่างถูกต้อง รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ และเกิดประสิทธิภาพอย่างสูงสุด โดยบุคลากรในสำนักงานนับว่าเป็นกลไกอันสำคัญเป็นอย่างยิ่งเกี่ยวกับการเรียนรู้ ฝึกฝน และนำไปปฏิบัติอย่างต่อเนื่อง เพื่อเพิ่มศักยภาพให้กับตนเองและหน่วยงานอย่างสม่ำเสมอ รวมทั้งต้องร่วมกันส่งเสริมวัฒนธรรมการเรียนรู้ร่วมกัน สร้างทัศนคติที่ดีต่อการทำงาน เน้นเรื่องการทำงานร่วมกันเป็นทีม ทั้งนี้เพื่อให้หน่วยงานก้าวไปข้างหน้าอย่างมีระบบและเป็นไปในทิศทางเดียวกัน

ในสภาวะการณ์ปัจจุบันของประเทศไทยที่เพิ่งผ่านพ้นการเปลี่ยนแปลงครั้งใหญ่และเข้าสู่กระบวนการประชาธิปไตย โดยมีการประกาศใช้รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยปี ๒๕๕๐ ซึ่งเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบัน ได้มุ่งเน้นและเปิดโอกาสให้ประชาชนได้เข้ามามีส่วนร่วมทางการเมืองโดยตรง รวมทั้งการตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐ ทั้งยังให้ความสำคัญกับระดับคุณธรรมและจริยธรรมของนักการเมือง ด้วยเหตุผลที่ว่าผู้ที่ใช้อำนาจแทนปวงชนควรเป็นที่พึ่งและสามารถตอบสนอง



ความต้องการของประชาชนได้เป็นอย่างดี รัฐสภาในฐานะที่เป็นผู้ใช้อำนาจนิติบัญญัติซึ่งเป็นหนึ่งในสามอำนาจหลักของอำนาจอธิปไตย จึงควรเสริมสร้างและพัฒนาระบบการทำงานให้มีความเข้มแข็ง มีเอกภาพและประสิทธิภาพอย่างแท้จริง รวมทั้งต้องยึดมั่นในหลักการประชาธิปไตย ในการทำหน้าที่ของรัฐสภานั้นมีสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรและสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภาเป็นหน่วยธุรการ ซึ่งทำหน้าที่สนับสนุนการปฏิบัติหน้าที่ของแต่ละองค์กร ตลอดจนรองรับบทบาทของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา เพื่อให้การปฏิบัติหน้าที่เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ

บทบาทและอำนาจหน้าที่ของสถาบันนิติบัญญัติได้ถูกกำหนดโดยรัฐธรรมนูญ ดังนั้นไม่ว่ารัฐธรรมนูญจะถูกแก้ไขเปลี่ยนแปลงไปเช่นไร เราจะต้องตื่นตัวและเตรียมพร้อมรับความเปลี่ยนแปลงนั้นเพื่อให้สามารถปฏิบัติงานได้อย่างทันทั่วถึง ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบัน ซึ่งประกาศใช้เมื่อวันที่ ๒๔ สิงหาคม ๒๕๕๐ ได้กำหนดสาระสำคัญในเรื่องบทบาท และอำนาจหน้าที่ของรัฐสภาไว้ดังนี้

- ด้านนิติบัญญัติ

รัฐธรรมนูญได้กำหนดให้เป็นอำนาจหน้าที่ของรัฐสภาที่จะพิจารณาและให้ความเห็นชอบในการตรากฎหมายเพื่อใช้บังคับ ซึ่งการตรากฎหมายดังกล่าวต้องเป็นไปตามหลักการของกฎหมายนั้นและต้องตราขึ้นโดยกระบวนการที่ถูกต้องตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ โดยกฎหมายที่รัฐสภาตราขึ้นและให้ความเห็นชอบนั้น มีทั้งพระราชบัญญัติและพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ นอกจากนี้ รัฐธรรมนูญยังได้ให้อำนาจแก่รัฐสภาในการพิจารณาอนุมัติพระราชกำหนดและให้ความเห็นชอบในการแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญอีกด้วย

- การควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน

หมายถึง การสอดส่องหรือกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของคณะรัฐมนตรีหรือฝ่ายบริหารตามวิธีการที่รัฐธรรมนูญได้กำหนดไว้ ซึ่งเป็นหลักการสำคัญอีกประการหนึ่งของการปกครองในระบอบประชาธิปไตยที่ให้มีการถ่วงดุลอำนาจระหว่างกัน ทั้งนี้เพื่อป้องกันไม่ให้ฝ่ายหนึ่งฝ่ายใดใช้อำนาจเกินขอบเขตจนอาจทำให้ประชาชนได้รับความเดือดร้อน

ในการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน รัฐธรรมนูญได้ให้อำนาจสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภาไว้โดยการรับทราบคำแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรีที่แถลงต่อรัฐสภา การตั้งกระทู้ถาม การเปิดอภิปรายทั่วไปโดยไม่มีการลงมติ และการเปิดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไม่ไว้วางใจ นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรี รวมทั้งการเสนอญัตติต่าง ๆ และการตั้งคณะกรรมการเพื่อพิจารณาศึกษาเรื่องใด ๆ ด้วย

- การให้ความเห็นชอบในเรื่องสำคัญตามที่รัฐธรรมนูญกำหนด อาทิ การให้ความเห็นชอบในการแต่งตั้งผู้สำเร็จราชการแทนพระองค์ การรับทราบหรือให้ความเห็นชอบในการสืบราชสมบัติ การให้ความเห็นชอบในการประกาศสงคราม และการให้ความเห็นชอบในการทำหนังสือสัญญาต่าง ๆ



- การให้ความเห็นชอบและการพิจารณาเลือกบุคคลให้ดำรงตำแหน่งในองค์กรต่าง ๆ ตามรัฐธรรมนูญ รวมทั้งการถอดถอนบุคคลออกจากตำแหน่ง

ที่กล่าวมาข้างต้นนี้ จะเห็นได้ว่าสถาบันนิติบัญญัติหรือรัฐสภามีอำนาจหน้าที่ในการตรากฎหมาย การควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน การให้ความเห็นชอบในเรื่องสำคัญ การพิจารณาเลือกบุคคลให้ดำรงตำแหน่งในองค์กรต่าง ๆ ตามรัฐธรรมนูญ และการถอดถอนบุคคลออกจากตำแหน่ง ก็เป็นเรื่องที่มีความสำคัญอย่างหนึ่ง ซึ่งการปฏิบัติหน้าที่ของรัฐสภาต้องตั้งอยู่บนพื้นฐานของการดำเนินการตามบทบัญญัติแห่งกฎหมายอย่างเคร่งครัดเพื่อให้เกิดความเป็นธรรมและสามารถอธิบายให้เหตุผลได้ บุคคลที่เข้ามาทำหน้าที่เป็นผู้แทนปวงชนชาวไทยต้องไม่อยู่ในความผูกมัดแห่งอาณัติมอบหมายหรือความครอบงำใด ๆ และต้องปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริตเพื่อประโยชน์ส่วนรวมของปวงชนชาวไทยอย่างแท้จริงโดยปราศจากการเอื้อประโยชน์แก่ตนเองและพวกพ้อง นี่คือหลักการสำคัญที่จะนำพาให้กระบวนการนิติบัญญัติเป็นไปตามครรลองประชาธิปไตยและสอดคล้องกับหลักการที่ว่า การปฏิบัติหน้าที่ของรัฐสภาต้องเป็นไปตามหลักนิติธรรม

ในมุมมองของผมเห็นว่าแนวทางในการพัฒนายุทธศาสตร์ในด้านต่าง ๆ เพื่อรองรับและสนับสนุนการปฏิบัติหน้าที่ของฝ่ายนิติบัญญัตินั้นสามารถสรุปโดยแบ่งเป็น ๖ ด้าน ดังนี้ คือ

๑. ต้องมุ่งเน้นพัฒนาในด้านการบริหารจัดการ

ระบบราชการไทยที่ผ่านมามุ่งเน้นที่ปัจจัยนำเข้าและรายละเอียด โดยให้ความสำคัญต่อระเบียบปฏิบัติมากกว่าการตอบสนองความต้องการและความพยายามในการสร้างความพึงพอใจให้แก่ประชาชนเป็นหลัก ทำให้ขาดระบบการตรวจสอบและประเมินผลการดำเนินงานอย่างจริงจัง จึงจำเป็นต้องปรับเปลี่ยนกระบวนการและวิธีการทำงานใหม่ โดยยึดหลักการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี เพื่อให้สามารถ สามารถตอบสนองความต้องการของประชาชนได้อย่างทั่วถึงและรวดเร็ว ดังนั้นหน่วยงานต่าง ๆ ของรัฐสภาจะต้องจัดทำแผนยุทธศาสตร์เพื่อกำหนดทิศทางให้การปฏิบัติภารกิจเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผลให้สอดคล้องกับกระแสการพัฒนาการเมืองการปฏิรูประบบราชการและการตอบสนองความต้องการของประชาชน

๒. ต้องมุ่งเน้นการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์

การทำแผนเชิงยุทธศาสตร์จะช่วยให้เกิดการวางแผนในการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ให้เป็นไปตามลักษณะความต้องการของหน่วยงานและองค์กรนั้น ๆ การพัฒนาบุคลากรในหน่วยงานควรได้รับการศึกษาและการฝึกฝนอบรมอย่างสม่ำเสมอ ให้ทันกับการเปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยีและความต้องการของหน่วยงาน การพัฒนาบุคลากรนั้นอาจจะทำได้หลายรูปแบบตามความประสงค์ขององค์กร

ดังนั้น บุคลากรในหน่วยงานด้านนิติบัญญัติที่มีภารกิจหลักในการสนับสนุนและรองรับการปฏิบัติงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับรัฐสภา จึงต้องได้รับการพัฒนาและเสริมสร้างความรู้ ทักษะ และความเชี่ยวชาญให้กับบุคลากรของหน่วยงานในสังกัดรัฐสภาให้ครอบคลุมทุกระดับ ทุกสายงานอย่างต่อเนื่องและทั่วถึง



๓. ต้องมุ่งเน้นพัฒนาระบบข้อมูลและเทคโนโลยีสารสนเทศ

ในโลกยุคปัจจุบันระบบข้อมูลสารสนเทศนั้นเป็นสิ่งจำเป็นในการสร้างเสริมศักยภาพและประสิทธิภาพในการทำงานของคนรุ่นใหม่เพื่อความแม่นยำ รวดเร็ว และสามารถเข้าถึงข้อมูลได้อย่างไร้ขอบเขตจำกัด ดังนั้น จึงควรสนับสนุนให้หน่วยงานมีการพัฒนาคุณภาพของข้อมูลสารสนเทศและระบบเครือข่ายในวงงานรัฐสภา เพื่อตอบสนองความต้องการของฝ่ายนิติบัญญัติด้านข้อมูลข่าวสารและควรส่งเสริมให้บุคลากรได้เรียนรู้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารอย่างกว้างขวางให้สามารถแลกเปลี่ยนข้อมูลระหว่างหน่วยงานภายในองค์กรและภายนอกองค์กรได้อย่างมีประสิทธิภาพ ถูกต้องและรวดเร็ว เพื่อให้รัฐสภาเป็นแหล่งข้อมูลด้านนิติบัญญัติ ซึ่งสามารถสนับสนุนการปฏิบัติงานของหน่วยงานและตอบสนองต่อการใช้งานของสมาชิกรัฐสภาได้เป็นอย่างดี

๔. มุ่งเน้นการพัฒนาประชารัฐ

การเปลี่ยนแปลงทางการเมืองการปกครองที่ผ่านมาสะท้อนให้เห็นถึงความจำเป็นที่จะต้องสนับสนุนและส่งเสริมให้กระบวนการประชาธิปไตยมีความเข้มแข็งมากขึ้น โดยการยอมรับและเปิดโอกาสให้ประชาชนได้เข้ามามีส่วนร่วมในการเสนอแนะความคิดเห็น ร่วมปฏิบัติงาน และตรวจสอบผลการดำเนินงานอย่างเป็นระบบ และควรกำหนดเงื่อนไขไขว้รวมถึงแนวทางในการส่งเสริมให้หน่วยงานได้ตระหนักถึงภาระหน้าที่ในการปฏิบัติราชการเพื่อให้เป็นไปตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญและหลักนิติธรรม

๕. มุ่งเน้นการพัฒนางานรัฐสภาด้านต่างประเทศ

ในสังคมโลกปัจจุบันเราไม่สามารถอยู่อย่างโดดเดี่ยว ในสังคมโลกประชาธิปไตยก็เช่นเดียวกัน รัฐสภาควรมีบทบาททั้งในและต่างประเทศเพื่อให้ระบบประชาธิปไตยเข้มแข็งและมีบทบาทสู่สังคมโลก ดังนั้นจึงต้องมีการพัฒนาบทบาทรัฐสภาในด้านต่างประเทศให้มีประสิทธิภาพและเข้มแข็งมากขึ้น ด้วยการส่งเสริมบทบาทภารกิจของรัฐสภาด้านต่างประเทศให้เป็นที่ยอมรับในองค์กรรัฐสภาระหว่างประเทศโดยการพัฒนาขีดความสามารถของบุคลากรด้านต่างประเทศ พร้อมทั้งส่งเสริมและสนับสนุนบทบาทของสมาชิกรัฐสภาไทยให้เป็นที่ยอมรับในเวทีรัฐสภาโลกได้อย่างเต็มภาคภูมิ

๖. พัฒนาด้านอาคารสถานที่และระบบการรักษาความปลอดภัย

สถานที่ทำงานเป็นปัจจัยอย่างหนึ่งที่มีความจำเป็นต้องมีการปรับปรุง ทั้งนี้เพื่อเป็นขวัญกำลังใจแก่ผู้ปฏิบัติหน้าที่ ปัญหาเฉพาะหน้าขณะนี้ต้องมีการเร่งรัดดำเนินการให้มีการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่ รวมทั้งวางระบบและมาตรการในการรักษาความปลอดภัยด้วย

ที่กล่าวมาทั้งหมดคือแนวคิดที่เกี่ยวกับการปฏิบัติงานให้เป็นไปตามบทบาทและอำนาจหน้าที่ที่กำหนดโดยรัฐธรรมนูญและยุทธศาสตร์การพัฒนา แต่สิ่งที่สำคัญนอกเหนือจากนั้นคือต้องมีการพัฒนาหน่วยงานเพื่อให้เป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้ด้วย ซึ่งในการบริหารราชการแนวใหม่ส่วนราชการจำเป็นจะต้องพัฒนาความรู้ความเชี่ยวชาญในการปฏิบัติงานให้สอดคล้องกับสภาพสังคมที่เปลี่ยนแปลงไปอย่างรวดเร็ว ฉะนั้น แนวความคิดของผู้ปฏิบัติงานภาครัฐจำเป็นจะต้องเปลี่ยนแปลงทัศนคติเดิมเสียใหม่ จากที่เคยมีแนวความคิดว่าจะต้องปฏิบัติงานตามระเบียบแบบแผนที่เคยทำมา



ตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบันจะต้องปรับเปลี่ยนมาเป็นการเน้นการพัฒนาองค์ความรู้เพื่อให้หน่วยงานมีลักษณะเป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้อย่างสม่ำเสมอเพราะหลักการอันเป็นสัจธรรมที่ว่าความรู้นั้นไม่มีที่สิ้นสุด

ผมเองในฐานะประธานรัฐสภาก็ได้เล็งเห็นความสำคัญของการจัดการความรู้ โดยมุ่งหวังที่จะพัฒนาให้รัฐสภาไทยของเรามิใช่เป็นเพียงสถานที่สำหรับใช้ในการประชุมเพื่อออกกฎหมายเท่านั้น แต่จะต้องเป็นองค์กรที่มีการแบ่งปันความรู้ในด้านนิติบัญญัติให้กับองค์กรอื่น ๆ ด้วย สิ่งที่ยากฝากไว้ ณ ที่นี้คือกลไกที่จะนำไปสู่การจัดการความรู้ที่มีอยู่ทั้งในตัวบุคคลและในองค์กรนั้น จะต้องมีการจัดการที่ดีเพื่อให้องค์กรความรู้ต่าง ๆ เป็นไปอย่างมีระบบ ซึ่งสิ่งเหล่านี้จะเป็นเครื่องมือและความสำเร็จขององค์กรที่ขึ้นชื่อได้ว่ามีความเป็นเลิศ ในยุคปัจจุบันองค์กรใดที่มีข้อมูลถูกต้องและรวดเร็วกว่าย่อมได้เปรียบ ในทางกลับกันหากองค์กรนั้นมีเพียงแต่ข้อมูลที่มากมายมหาศาล แต่ไม่สามารถจัดระบบหรือบริหารข้อมูลได้ ย่อมไม่สามารถบริหารข้อมูลที่มีอยู่ให้เกิดประโยชน์ต่อองค์กรได้เลย

ในโอกาสนี้ ผมจึงขอแสดงความชื่นชมกับสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร คณะกรรมการจัดการความรู้ฯ คณะอนุกรรมการจัดงานวันแห่งการเรียนรู้ร่วมกัน คณะทำงาน และผู้ที่เกี่ยวข้องทุกท่านที่ได้เล็งเห็นความสำคัญในแผนปฏิบัติการจัดการความรู้และได้ร่วมมือร่วมใจกันจัดงานสัปดาห์องค์กรแห่งการเรียนรู้ในวันนี้ ซึ่งผมมีความมั่นใจว่าผลของการจัดงานครั้งนี้จะเป็นประโยชน์ต่อกระบวนการจัดการความรู้ และพัฒนาการปฏิบัติงานของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้

บัดนี้ ได้เวลาอันสมควรแล้ว ผมขอเปิดงาน “สัปดาห์องค์กรแห่งการเรียนรู้” ของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ขอให้การดำเนินการลุล่วงไปด้วยดี บรรลุผลตามเป้าหมายทุกประการ และขออำนวยการให้ผู้มีส่วนเกี่ยวข้องกับการจัดงาน “สัปดาห์องค์กรแห่งการเรียนรู้” รวมทั้งผู้ร่วมงานทุกท่านประสบความสำเร็จและสมหวังในสิ่งอันพึงปรารถนาทุกประการ และขอให้มีความสุขภาพลานามัย แข็งแรง สมบูรณ์ มีกำลังกาย กำลังใจ และกำลังสติปัญญาที่จะช่วยกันพัฒนาองค์กร คือ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรให้เป็นองค์กรที่เป็นเลิศต่อไป

ขอบคุณครับ



คำกล่าวเปิดงานและบรรยายพิเศษ

กิจกรรมรัฐสภาพบประชาชน ประจำปี ๒๕๕๑

เรื่อง “บทบาท อำนาจหน้าที่ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญ”

โดย นายชัย ชิดชอบ

ประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎร

วันจันทร์ที่ ๑๕ กันยายน ๒๕๕๑ เวลา ๐๙.๐๐ - ๑๐.๓๐ นาฬิกา

ณ ห้องประชุม ๗๐ ปี มหาวิทยาลัยราชภัฏนครราชสีมา จังหวัดนครราชสีมา

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

ท่านประธานคณะกรรมการสามัญประจำสภาผู้แทนราษฎร ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ท่านเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดนครราชสีมา
ท่านอธิการบดีมหาวิทยาลัยราชภัฏนครราชสีมา ท่านผู้อำนวยการปกครองส่วนท้องถิ่น
ท่านวิทยากร และท่านผู้มีเกียรติทุกท่าน

ผมรู้สึกยินดีและเป็นเกียรติอย่างยิ่งที่ได้มาเป็นประธานเปิดงานและบรรยายพิเศษใน
กิจกรรมรัฐสภาพบประชาชน ประจำปี ๒๕๕๑ เรื่อง “บทบาท อำนาจหน้าที่ของสมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรตามรัฐธรรมนูญ” ในวันนี้

ตามที่ท่านเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้กล่าวรายงานถึงความเป็นมาและ
วัตถุประสงค์ของการจัดกิจกรรมรัฐสภาพบประชาชน ประจำปี ๒๕๕๑ ที่สำนักงานเลขาธิการสภา
ผู้แทนราษฎรได้จัดขึ้นในครั้งนี้ให้ทราบนั้น จะเห็นได้ว่าโครงการนี้เป็นโครงการที่ดีและเป็นประโยชน์
ต่อการปฏิบัติงานของบุคคลต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องในวงงานรัฐสภาเป็นอย่างยิ่ง ไม่ว่าจะเป็นประธาน
คณะกรรมการสามัญประจำสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ผู้นำองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น และผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้อง เป็นต้น ในอันที่จะได้มีโอกาสพบปะ แลกเปลี่ยนความคิดเห็น
ทั้งในประเด็นปัญหาด้านการเมือง เศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม อันจะนำไปสู่การแก้ไขปัญหา
อย่างเป็นรูปธรรม ทำให้ผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องได้รับความรู้และมีทัศนคติที่ดีต่อการเมืองการปกครอง
ตามระบอบประชาธิปไตยในระบอบรัฐสภา ทั้งนี้จะได้รับการเป็นสื่อกลางในการนำความรู้ไปเผยแพร่
ในชุมชนของตนเองได้ นับได้ว่ากิจกรรมนี้เป็นการทำงานในเชิงรุกของฝ่ายนิติบัญญัติที่จะไม่รอรับ
ปัญหาหรือข้อร้องเรียนอยู่แต่ในรัฐสภาเท่านั้น แต่ได้ออกมารับรู้ปัญหาจากพี่น้องประชาชนในพื้นที่
โดยตรงอย่างใกล้ชิดด้วย

นับตั้งแต่ประเทศไทยมีการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์
ทรงเป็นประมุข โดยมีรัฐธรรมนูญเป็นกฎหมายสูงสุดในการปกครองประเทศ รัฐสภาซึ่งมีสมาชิก
รัฐสภาเป็นผู้แทนปวงชนชาวไทยทั้งสองสภา คือ สภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา ซึ่งรัฐธรรมนูญแห่ง
ราชอาณาจักรไทยฉบับปัจจุบัน กำหนดให้รัฐสภาประกอบด้วยสภาผู้แทนราษฎรซึ่งมีสมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรจำนวน ๔๘๐ คน มาจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง จำนวน ๔๐๐ คน และมาจากการ



เลือกตั้งแบบสัดส่วนจำนวน ๘๐ คน และวุฒิสภาซึ่งมีสมาชิกวุฒิสภา จำนวน ๑๕๐ คน มาจากการเลือกตั้งจำนวน ๗๖ คน และมาจากการสรรหาจำนวน ๗๔ คน โดยบทบาทและอำนาจหน้าที่ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรนั้นย่อมเป็นไปตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ กล่าวคือ บทบาทภายในสภาอันได้แก่ อำนาจในการตรากฎหมาย อำนาจในการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน และอำนาจในการให้ความเห็นชอบ เป็นต้น นอกจากนี้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรยังต้องสร้างบทบาทภายนอกสภาผู้แทนราษฎรในการช่วยเหลือแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ของประชาชน และในด้านเวทีต่างประเทศซึ่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีบทบาทสำคัญยิ่งในการเสริมสร้างความสัมพันธ์อันดีระหว่างประเทศไทยกับต่างประเทศอีกด้วย

บทบาทและอำนาจหน้าที่ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ตามที่กล่าวข้างต้นสามารถสรุปได้ดังนี้

ก. **บทบาทภายในสภา** บทบาทและอำนาจหน้าที่ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบันได้กำหนดไว้โดยสรุป คือ

๑. **อำนาจหน้าที่ในการตรากฎหมาย** การตรากฎหมายต้องเป็นไปตามหลักการของกฎหมายนั้นและต้องตราขึ้นโดยกระบวนการที่ถูกต้องตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ ซึ่งจำแนกประเภทกฎหมายได้ดังนี้

๑.๑. พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ

(ก.) ผู้มีสิทธิเสนอร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ได้แก่ คณะรัฐมนตรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจำนวนไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๑๐ ของจำนวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎร หรือสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา จำนวนไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๑๐ ของจำนวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของทั้งสองสภา และศาลรัฐธรรมนูญ ศาลฎีกา หรือองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญซึ่งประธานศาลและประธานองค์กรนั้นเป็นผู้รักษาการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนั้น (ม. ๑๓๙)

(ข.) การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาและให้ความเห็นชอบก่อน จากนั้นจึงให้วุฒิสภาพิจารณาและให้ความเห็นชอบต่อไป เมื่อรัฐสภาให้ความเห็นชอบแล้ว ก่อนนำขึ้นทูลเกล้าฯ ถวายเพื่อทรงลงพระปรมาภิไธย ให้ส่งศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาความชอบด้วยรัฐธรรมนูญก่อน ซึ่งต้องกระทำแล้วเสร็จภายใน ๓๐ วัน นับแต่วันที่ได้รับเรื่อง หากเมื่อพิจารณาแล้วเห็นว่าข้อความไม่ขัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ ให้นายกรัฐมนตรีนำขึ้นทูลเกล้าฯ ถวายพระมหากษัตริย์เพื่อทรงลงพระปรมาภิไธยและประกาศในราชกิจจานุเบกษาเพื่อใช้บังคับเป็นกฎหมายต่อไป แต่ถ้ามีข้อความขัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ ให้ข้อความที่ขัดหรือแย้งนั้นเป็นอันตกไป ในกรณีที่ว่าวินิจฉัยว่าข้อความดังกล่าวเป็นสาระสำคัญหรือร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญตราขึ้นโดยไม่ถูกต้องตามบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญ ให้ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนั้นเป็นอันตกไป (ม. ๑๔๐ และ ๑๔๑)



๑.๒ พระราชบัญญัติ

(ก.) ผู้มีสิทธิเสนอร่างพระราชบัญญัติ ได้แก่ คณะรัฐมนตรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจำนวนไม่น้อยกว่า ๒๐ คน ศาลหรือองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญเฉพาะกฎหมายที่เกี่ยวกับการจัดองค์กรและกฎหมายที่ประธานศาลและประธานองค์กรนั้นเป็นผู้รักษาการ หรือผู้มีสิทธิเลือกตั้งจำนวนไม่น้อยกว่า ๑๐,๐๐๐ คน เข้าชื่อเสนอกฎหมาย

(ข.) การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ ให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาและให้ความเห็นชอบก่อน จากนั้นจึงให้วุฒิสภาพิจารณาและให้ความเห็นชอบต่อไป เมื่อรัฐสภาให้ความเห็นชอบแล้วให้นายกรัฐมนตรีนำขึ้นทูลเกล้าฯ ถวายพระมหากษัตริย์เพื่อทรงลงพระปรมาภิไธยและประกาศในราชกิจจานุเบกษาเพื่อใช้บังคับเป็นกฎหมายต่อไป (ม. ๑๔๒)

๑.๓ การแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ

(ก.) ผู้มีสิทธิเสนอญัตติขอแก้ไขเพิ่มเติม ได้แก่ คณะรัฐมนตรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจำนวนไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๕ ของจำนวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาจำนวนไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๕ ของจำนวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของทั้งสองสภา และประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้งจำนวนไม่น้อยกว่า ๕๐,๐๐๐ คน ตามกฎหมายว่าด้วยการเข้าชื่อเสนอกฎหมาย

(ข.) การพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติม ให้กระทำในที่ประชุมร่วมกันของรัฐสภา โดยพิจารณาเป็น ๓ วาระ คือ

- วาระที่ ๑ ชั้นรับหลักการ ให้ใช้วิธีเรียกชื่อและลงคะแนนโดยเปิดเผย และต้องมีคะแนนเสียงเห็นชอบด้วยในการแก้ไขเพิ่มเติมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของทั้งสองสภา

- วาระที่ ๒ ชั้นพิจารณาเรียงลำดับมาตรา โดยให้ถือเอาเสียงข้างมากเป็นประมาณ เมื่อการพิจารณาวาระที่ ๒ เสร็จสิ้นแล้ว ให้รอไว้ ๑๕ วัน เมื่อพ้นกำหนดนี้แล้วให้รัฐสภาพิจารณาในวาระที่ ๓ ต่อไป

- วาระที่ ๓ ชั้นสุดท้าย ให้ใช้วิธีเรียกชื่อและลงคะแนนโดยเปิดเผยและต้องมีคะแนนเสียงเห็นชอบด้วยในการที่จะให้ออกใช้เป็นรัฐธรรมนูญมากกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของทั้งสองสภา

เมื่อรัฐสภาให้ความเห็นชอบแล้วให้นายกรัฐมนตรีนำขึ้นทูลเกล้าฯ ถวายพระมหากษัตริย์เพื่อทรงลงพระปรมาภิไธยและประกาศในราชกิจจานุเบกษาเพื่อใช้บังคับต่อไป (ม. ๒๙๑)

๒. อำนาจหน้าที่ในการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน

การควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน คือ การสอดส่องหรือกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของคณะรัฐมนตรีหรือฝ่ายบริหารตามวิธีที่รัฐธรรมนูญกำหนดไว้ ซึ่งเป็นหลักการสำคัญอีกประการหนึ่งของการปกครองในระบอบประชาธิปไตยที่ให้มีการถ่วงดุลอำนาจระหว่างกัน ทั้งนี้เพื่อ



ป้องกันไม่ให้ฝ่ายหนึ่งฝ่ายใดใช้อำนาจเกินขอบเขตจนอาจทำให้ประชาชนได้รับความเดือดร้อน รัฐธรรมนูญก็ได้ให้อำนาจสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดินไว้ดังนี้

๒.๑ การตั้งกระทู้ถาม กระทู้ถาม คือ คำถามที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หรือสมาชิกวุฒิสภาดังถามรัฐมนตรีในเรื่องใด ๆ อันเกี่ยวกับงานในหน้าที่ นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรี ที่ถูกตั้งกระทู้ถามต้องเข้าร่วมประชุมสภาผู้แทนราษฎรหรือวุฒิสภาเพื่อชี้แจงหรือตอบกระทู้ถามในเรื่อง นั้นด้วยตนเอง เว้นแต่มีเหตุจำเป็นไม่อาจเข้าชี้แจงหรือตอบกระทู้ได้ ต้องแจ้งให้ประธานสภา ผู้แทนราษฎรหรือประธานวุฒิสภาทราบก่อนหรือในวันประชุมสภาในเรื่องดังกล่าว กระทู้ถามมี ๒ ประเภท คือ กระทู้ถามสด เป็นกระทู้ที่สมาชิกจะยื่นเสนอก่อนเริ่มการประชุมในวันนั้น ๆ โดยที่ สมาชิกแต่ละคนมีสิทธิตั้งกระทู้ถามได้ครั้งละ ๑ กระทู้ ซึ่งจะมีการถามกระทู้สดไม่เกินจำนวนสามกระทู้ ต่อสัปดาห์ การถามกระทู้สดนั้นอาจจะถามนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีผู้ใดก็ได้ แต่กระทู้ถามสด จะต้องมิลักษณะอย่างใดอย่างหนึ่ง คือ เป็นเรื่องสำคัญอยู่ในความสนใจของประชาชน เป็นเรื่องกระทบ ถึงผลประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชนหรือเป็นเรื่องเร่งด่วน ส่วนกระทู้ถามทั่วไปเป็นกระทู้ถาม ที่ต้องเสนอล่วงหน้าเป็นหนังสือยื่นต่อประธานสภาผู้แทนราษฎร โดยเป็นคำถามในข้อเท็จจริงหรือ นโยบาย และต้องระบุด้วยว่าจะให้รัฐมนตรีตอบในที่ประชุมสภาหรือให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

๒.๒. การเสนอญัตติขอเปิดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไม่ไว้วางใจ นายกรัฐมนตรี

(ก.) สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจำนวนไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๕ ของจำนวน สมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎร มีสิทธิเข้าชื่อเสนอญัตติขอเปิดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติ ไม่ไว้วางใจนายกรัฐมนตรี ญัตติดังกล่าวต้องเสนอชื่อผู้สมควรดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรีคนต่อไป และเมื่อได้มีการเสนอญัตติแล้วจะมีการยุบสภาผู้แทนราษฎรมิได้ เว้นแต่จะมีการถอนญัตติหรือการลง มตินั้นมีคะแนนเสียงที่ไม่ไว้วางใจไม่มากกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภา ผู้แทนราษฎร

การเสนอญัตติขอเปิดอภิปรายทั่วไป ถ้าเป็นเรื่องที่เกี่ยวกับพฤติกรรม ของนายกรัฐมนตรีที่มีพฤติการณ์ร้ายชัดปกติ ส่อไปในทางทุจริตต่อหน้าที่ราชการหรือจงใจฝ่าฝืน บทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายจะเสนอโดยไม่มีการยื่นคำร้องขอต่อประธานวุฒิสภาเพื่อให้ วุฒิสภามีมติถอดถอนนายกรัฐมนตรีก่อนมิได้และเมื่อได้มีการยื่นคำร้องขอ แล้วให้ดำเนินการต่อไปได้ โดยไม่ต้องรอผลการดำเนินการ

(ข.) เมื่อการอภิปรายทั่วไปสิ้นสุดลงโดยมิใช่ด้วยมติให้ผ่านระเบียบ วาระเปิดอภิปรายนั้นไป ให้สภาผู้แทนราษฎรลงมติไว้วางใจหรือไม่ไว้วางใจ การลงมติในกรณีเช่นว่านี้ มิให้กระทำในวันเดียวกับวันที่การอภิปรายสิ้นสุด มติไม่ไว้วางใจต้องมีคะแนนเสียงมากกว่ากึ่งหนึ่งของ จำนวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎร

(ค.) ในกรณีที่มติไม่ไว้วางใจมีคะแนนเสียงไม่มากกว่ากึ่งหนึ่งของ จำนวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรซึ่งเข้าชื่อเสนอญัตติ



ขอเปิดอภิปรายนั้นเป็นอันหมดสิทธิที่จะเข้าชื่อเสนอญัตติขอเปิดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไม่ไว้วางใจ นายกรัฐมนตรีอีกตลอดสมัยประชุมนั้น และในกรณีที่มติไม่ไว้วางใจมีคะแนนเสียงมากกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎร ให้ประธานสภาผู้แทนราษฎรนำชื่อผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อเป็นนายกรัฐมนตรีกราบบังคมทูลเพื่อทรงแต่งตั้งต่อไป (ม. ๑๕๘)

๒.๒ การเสนอญัตติขอเปิดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไม่ไว้วางใจรัฐมนตรีเป็นรายบุคคล

(ก.) สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจำนวนไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๖ ของจำนวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎร มีสิทธิเข้าชื่อเสนอญัตติขอเปิดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไม่ไว้วางใจรัฐมนตรีเป็นรายบุคคล

(ข.) รัฐมนตรีคนใดพ้นจากตำแหน่งเดิมแต่ยังคงเป็นรัฐมนตรีในตำแหน่งอื่นภายหลังจากวันที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเข้าชื่อตามข้อเก้า ให้รัฐมนตรีคนนั้นยังคงต้องถูกอภิปรายเพื่อลงมติไม่ไว้วางใจต่อไป และในกรณีนี้ให้นำมาบังคับใช้กับรัฐมนตรีผู้ซึ่งพ้นจากตำแหน่งเดิมไม่เกินเก้าสิบวันก่อนวันที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเข้าชื่อ แต่ยังคงเป็นรัฐมนตรีในตำแหน่งอื่นด้วยโดยอนุโลมด้วย (ม. ๑๕๙)

๒.๓ การเสนอญัตติขอเปิดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไม่ไว้วางใจฯ ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพรรคฝ่ายค้าน

ในกรณีที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่มีได้อยู่ในพรรคการเมืองที่สมาชิกในสังกัดของพรรคนั้นดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีมีจำนวนไม่ถึงเกณฑ์ที่จะเสนอญัตติขอเปิดอภิปรายทั่วไปตามมาตรา ๑๕๘ หรือมาตรา ๑๕๙ ให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจำนวนมากกึ่งหนึ่งของจำนวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรดังกล่าวทั้งหมดเท่าที่มีอยู่มีสิทธิเข้าชื่อเสนอญัตติขอเปิดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไม่ไว้วางใจนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีเป็นรายบุคคลตามมาตรา ๑๕๘ หรือมาตรา ๑๕๙ ได้เมื่อคณะรัฐมนตรีได้บริหารราชการแผ่นดินมาเกินกว่าสองปีแล้ว (ม. ๑๖๐)

๒.๔ ญัตติตั้งคณะกรรมการ คณะกรรมการ คือ บุคคลที่สภาแต่งตั้งขึ้นประกอบเป็นคณะกรรมการ เพื่อให้พิจารณากฎหมายหรือกระทู้กิจการใด ๆ อันอยู่ในอำนาจหน้าที่ของสภาแล้วรายงานต่อสภา และสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภามีอำนาจเลือกสมาชิกของแต่ละสภาตั้งเป็นคณะกรรมการสามัญและมีอำนาจเลือกบุคคลผู้เป็นสมาชิกหรือมิได้เป็นสมาชิกตั้งเป็นคณะกรรมการวิสามัญเพื่อกระทู้กิจการพิจารณาสอบสวนหรือศึกษาเรื่องใด ๆ อันอยู่ในอำนาจหน้าที่ของสภาแล้วรายงานต่อสภา

๓. อำนาจหน้าที่ในการให้ความเห็นชอบ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาสามารถพิจารณาให้ความเห็นชอบในเรื่องดังต่อไปนี้ในที่ประชุมร่วมกันของรัฐสภาได้ คือ

๑. การให้ความเห็นชอบในการสืบราชสมบัติ
๒. การให้ความเห็นชอบในการแต่งตั้งผู้สำเร็จราชการแทนพระองค์



๓. การให้ความเห็นชอบในการปิดสมัยประชุมสามัญก่อนครบกำหนดเวลา ๑๒๐ วัน

๔. การให้ความเห็นชอบในการประกาศสงคราม

๕. การให้ความเห็นชอบในการทำหนังสือสัญญาระหว่างประเทศ ฯลฯ

ข. บทบาทภายนอกสภา

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรนอกจากจะมีบทบาทและอำนาจหน้าที่ตามที่รัฐธรรมนูญกำหนดไว้แล้ว ยังต้องทำหน้าที่ในการช่วยเหลือแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ของประชาชนอีกด้วย วิธีการนั้นก็คือการพบปะเยี่ยมเยียนประชาชนในพื้นที่ ซึ่งวิธีการดังกล่าวมีนัยสำคัญ ๓ ประการ คือ

๑. เป็นโอกาสที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจะได้พบปะและรับฟังปัญหาโดยตรงจากประชาชน เพื่อนำปัญหานั้นไปแก้ไขโดยเร็วที่สุด

๒. ทำให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้รับข้อมูลโดยตรงจากประชาชนเพื่อใช้ควบคุมการทำงานของรัฐบาล และเพื่อเสนอแนะการตรากฎหมายต่าง ๆ ในรัฐสภาต่อไป

๓. เป็นเครื่องชี้ให้เห็นถึงการให้ความสำคัญและการเอาใจใส่ทุกข์สุขของประชาชน

เมื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้รับข้อมูลปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนแล้ววิธีดำเนินการต่อไป คือ

๑. ทำหนังสือถึงรัฐมนตรีที่รับผิดชอบต่อปัญหานั้น เพื่อแจ้งให้ทราบถึงปัญหาและให้ดำเนินการแก้ไข

๒. พาราษฎรที่เดือดร้อนไปพบเจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบ เพื่อให้ดำเนินการช่วยเหลือแก้ไขปัญหา

๓. ให้ความช่วยเหลือตามกำลังความสามารถและความพร้อมของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ันเอง

๔. รับเรื่องราวร้องทุกข์จากประชาชน และนำเรื่องดังกล่าวทำเป็นหนังสือเสนอต่อผู้รับผิดชอบเพื่อให้ออกมาช่วยเหลือแก้ไขต่อไป

๕. นำเรื่องเข้าสู่คณะกรรมการที่เกี่ยวข้องเพื่อพิจารณา

ตามที่กล่าวมาข้างต้นนี้ จะเห็นได้ว่าบทบาทและอำนาจหน้าที่ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรนั้น การปฏิบัติหน้าที่ที่สำคัญต้องตั้งอยู่บนพื้นฐานของการดำเนินการตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย ทั้งนี้เพื่อให้เกิดความเป็นธรรมและสามารถอธิบายให้เหตุผลได้ บุคคลที่เข้ามาทำหน้าที่เป็นผู้แทนปวงชนชาวไทยต้องไม่อยู่ในความผูกมัดแห่งอาณัติมอบหมายหรือความครอบงำใด ๆ และต้องปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริตเพื่อประโยชน์ส่วนรวมของปวงชนชาวไทยอย่างแท้จริง โดยปราศจากการเอื้อประโยชน์แก่ตนเองและพวกพ้อง นี่คือหลักการสำคัญที่จะนำไปให้กระบวนการนิติบัญญัติเป็นไปตามครรลองประชาธิปไตยและสอดคล้องกับหลักการที่ว่า การปฏิบัติหน้าที่ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรต้องเป็นไปตามหลักนิติธรรม



ท่านผู้มีเกียรติทุกท่าน มีคำอยู่คำหนึ่งที่ทุกท่านอาจจะเคยได้ยินหรือได้ฟังอยู่บ่อยครั้ง นั่นคือคำว่า “การเมืองภาคพลเมือง” หรือ “การมีส่วนร่วมทางการเมืองของประชาชน” ซึ่งเป็นคำที่มีความหมายสำคัญต่อการพัฒนาประชาธิปไตย ซึ่งการมีส่วนร่วมทางการเมืองของประชาชนตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยฉบับปัจจุบัน มาตรา ๘๗ ที่ได้มีการส่งเสริมสนับสนุนประชาชนให้สามารถเข้าไปมีส่วนร่วมทางการเมืองได้ในหลายรูปแบบ เช่น การเข้าชื่อกันเพื่อเสนอกฎหมาย การตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐทุกระดับ การเสนอข้อปัญหาต่าง ๆ โดยผ่านทางคณะกรรมการและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เช่นที่สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ซึ่งเป็นหน่วยงานที่สนับสนุนการดำเนินงานของฝ่ายนิติบัญญัติได้จัดกิจกรรมรัฐสภาพบประชาชนที่กำลังดำเนินการในวันนี้ เป็นต้น

ในโอกาสนี้ ผมขอแสดงความชื่นชมสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรและผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องที่ได้จัดกิจกรรมรัฐสภาพบประชาชน ประจำปี ๒๕๕๑ ในครั้งนี้ ผมเชื่อว่าทุกท่านที่ได้เข้าร่วมการจัดกิจกรรมดังกล่าวในครั้งนี้จะได้ประโยชน์จากการแลกเปลี่ยนข้อมูลและความคิดเห็นตามหัวข้อที่ได้กำหนดไว้ ซึ่งจะเป็นช่องทางหนึ่งในการเข้าถึงปัญหาและความต้องการที่แท้จริงของประชาชน ตลอดจนเป็นการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนและสร้างความเข้าใจอันดีระหว่างสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกับประชาชน โดยเฉพาะกลุ่มผู้มององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งเป็นกลุ่มที่มีศักยภาพในการดำเนินกิจกรรมและเข้าใจปัญหาของชุมชนเป็นอย่างดี อันจะนำไปสู่การนำข้อสรุปและข้อเสนอแนะที่ได้จากการจัดกิจกรรมดังกล่าวไปเสนอต่อผู้ที่เกี่ยวข้องอันจะทำให้เกิดการปฏิรูปการเมืองที่สะท้อนมาจากความต้องการที่แท้จริงของประชาชนต่อไป

บัดนี้ ได้เวลาอันสมควรแล้ว ผมขอเปิดโครงการการจัดกิจกรรมรัฐสภาพบประชาชน เรื่อง “บทบาท อำนาจหน้าที่ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญ” และขอให้การจัดกิจกรรมรัฐสภาพบประชาชนในครั้งนี้ บรรลุผลตามวัตถุประสงค์ทุกประการ และขออำนวยการให้ผู้เข้าร่วมการสัมมนาทุกท่าน จงประสบแต่ความสุข ความเจริญ มีสุขภาพสมบูรณ์แข็งแรงทั้งร่างกายและจิตใจ เพื่อเป็นกำลังสำคัญในการพัฒนาประเทศชาติและสังคมส่วนรวมให้เจริญก้าวหน้าต่อไป

๑๒๑ ๑๒๑ ๑๒๑ ๑๒๑ ๑๒๑ ๑๒๑ ๑๒๑ ๑๒๑ ๑๒๑ ๑๒๑



คำกล่าวเปิดงานและบรรยายพิเศษ

กิจกรรมรัฐสภาพบประชาชน ประจำปี ๒๕๕๑

เรื่อง “บทบาท อำนาจหน้าที่ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญ”

โดย นายชัย ชิดชอบ

ประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎร

วันจันทร์ที่ ๒๒ กันยายน ๒๕๕๑ เวลา ๐๙.๐๐ - ๑๐.๐๐ นาฬิกา

ณ ห้องประชุมใหญ่ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ จังหวัดเชียงใหม่

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

ท่านประธานคณะกรรมการการสามัญประจำสภาผู้แทนราษฎร ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ท่านเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ท่านอธิการบดีมหาวิทยาลัยเชียงใหม่
ท่านผู้อำนวยการปกครองส่วนท้องถิ่น ท่านวิทยากร และท่านผู้มีเกียรติทุกท่าน

ผมรู้สึกยินดีและเป็นเกียรติอย่างยิ่งที่ได้มาเป็นประธานเปิดงานและบรรยายพิเศษ เรื่อง “บทบาท อำนาจหน้าที่ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญ” ในกิจกรรมรัฐสภาพบประชาชน ประจำปี ๒๕๕๑ ในวันนี้

ตามที่ท่านเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้กล่าวรายงานถึงความความเป็นมาและวัตถุประสงค์ของการจัดกิจกรรมรัฐสภาพบประชาชน ประจำปี ๒๕๕๑ ที่สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้จัดขึ้นในครั้งนี้อย่างดีแล้ว เห็นได้ว่าโครงการนี้เป็นโครงการที่ดีและเป็นประโยชน์ต่อการปฏิบัติงานของบุคคลต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องในวงงานรัฐสภาเป็นอย่างยิ่ง ไม่ว่าจะเป็นประธานคณะกรรมการการสามัญประจำสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ผู้อำนวยการปกครองส่วนท้องถิ่น และผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้อง ที่ได้มีโอกาสพบปะ แลกเปลี่ยนความคิดเห็น ทั้งในประเด็นปัญหาด้านการเมือง เศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม อันจะนำไปสู่การแก้ไขปัญหาอย่างเป็นรูปธรรม รวมทั้งทำให้ผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องได้รับความรู้และมีทัศนคติที่ดีต่อการเมืองการปกครองตามระบอบประชาธิปไตยในระบอบรัฐสภา และจะได้ร่วมกันเป็นสื่อกลางในการนำความรู้ไปเผยแพร่ในชุมชนของตนเองได้ จึงนับได้ว่ากิจกรรมนี้เป็นการทำงานในเชิงรุกของฝ่ายนิติบัญญัติที่จะไม่รอรับปัญหาหรือข้อร้องเรียนอยู่แต่ในรัฐสภาเท่านั้น แต่ได้ออกมารับรู้ปัญหาจากพี่น้องประชาชนในพื้นที่โดยตรงอย่างใกล้ชิดด้วย

ท่านผู้มีเกียรติทุกท่านครับ เป็นที่ทราบกันดีแล้วว่าประเทศไทยของเราได้มีการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ซึ่งมีรัฐธรรมนูญเป็นกฎหมายสูงสุดในการปกครองประเทศโดยระบบรัฐสภา และตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยฉบับปัจจุบันได้กำหนดให้รัฐสภาประกอบด้วยสภาผู้แทนราษฎรที่มีสมาชิก จำนวน ๔๘๐ คน มาจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง จำนวน ๔๐๐ คน มาจากการเลือกตั้งแบบสัดส่วนอีก ๘๐ คน และวุฒิสภาซึ่งมีสมาชิกวุฒิสภา จำนวน ๑๕๐ คน มาจากการเลือกตั้งจำนวน ๗๖ คน มาจากการสรรหาอีก ๗๔ คน



โดยหากพิจารณาเฉพาะบทบาทและอำนาจหน้าที่ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่สำคัญตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแล้ว สามารถจำแนกเป็น

ก) บทบาทภายในสภา อันได้แก่ การตรากฎหมาย การควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน การให้ความเห็นชอบในกิจการสำคัญของประเทศ และการตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐ

ข) บทบาทภายนอกสภา อันได้แก่ บทบาทในการช่วยเหลือแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ของพี่น้องประชาชน รวมทั้งบทบาทในด้านเวทีต่างประเทศ ซึ่งบทบาทในด้านเวทีต่างประเทศนี้นับว่ามีความจำเป็นอย่างยิ่งในการเสริมสร้างความสัมพันธ์อันดีระหว่างประเทศไทยกับต่างประเทศอีกด้วย

แต่ในที่นี้จะขอกล่าวถึงเฉพาะบทบาท อำนาจหน้าที่ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรภายในสภาตามรัฐธรรมนูญเท่านั้น ซึ่งได้แก่

๑. อำนาจหน้าที่ในการตรากฎหมาย การตรากฎหมายนั้นต้องเป็นไปตามหลักการของกฎหมายและกระบวนการตราที่ถูกต้องตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ

การตรากฎหมาย ได้แก่ การแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ ตามมาตรา ๒๙๑ การตราพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ และการตราพระราชบัญญัติ ในการตราพระราชบัญญัตินี้ผู้มีสิทธิในการเสนอร่างพระราชบัญญัติ คือ คณะรัฐมนตรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจำนวนไม่น้อยกว่ายี่สิบคน ศาลหรือองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญ นอกจากนี้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งจำนวนไม่น้อยกว่าหนึ่งหมื่นคนก็สามารถเข้าชื่อเสนอกฎหมายได้ ซึ่งหากพี่น้องประชาชนกลุ่มใดประสงค์ที่จะเข้าชื่อเสนอกฎหมายหรือจะสอบถามข้อมูล ขั้นตอนการดำเนินการในเรื่องการเสนอกฎหมายสามารถติดต่อสอบถามได้กับทางกลุ่มงานเข้าชื่อเสนอกฎหมายของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร โดยเจ้าหน้าที่พร้อมจะให้คำแนะนำให้แก่ทุกท่าน

๒.. อำนาจหน้าที่ในการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน การควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน คือ การสอดส่องหรือกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของคณะรัฐมนตรีหรือฝ่ายบริหารตามวิธีที่รัฐธรรมนูญกำหนดไว้ ซึ่งเป็นหลักการสำคัญอีกประการหนึ่งของการปกครองในระบอบประชาธิปไตยที่ให้ฝ่ายบริหารและฝ่ายนิติบัญญัติมีการถ่วงดุลระหว่างกัน ทั้งนี้ เพื่อป้องกันไม่ให้ฝ่ายหนึ่งฝ่ายใดใช้อำนาจเกินขอบเขตจนอาจทำให้ประชาชนได้รับความเดือดร้อน รัฐธรรมนูญได้ให้อำนาจสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดินไว้ในหลายประการ เช่น การตั้งกระทู้ถามนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีในเรื่องใด ๆ อันเกี่ยวกับงานในหน้าที่ รวมทั้งการเสนอญัตติเปิดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไม่ไว้วางใจนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรี ซึ่งเรื่องนี้ถือว่าเป็นมาตรการในการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดินที่ชัดเจนและมีความสำคัญมากที่สุด ทั้งนี้ เนื่องจากหากผลของการลงมติปรากฏว่ามติไม่ไว้วางใจมีคะแนนเสียงมากกว่ากึ่งหนึ่งของสมาชิกเท่าที่มีอยู่ก็จะทำให้นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีที่ถูกอภิปรายนั้นต้องพ้นจากตำแหน่งไป นอกจากนี้ยังมีมาตรการอีกหลายเรื่องที่ดีถือว่าเป็นการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดินด้วยเช่นกัน เช่น เรื่องการเลือกผู้ดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรี โดยเมื่อวันที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๕๑ ที่ผ่านมา สภาผู้แทนราษฎรได้มีมติเลือกนายสมชาย วงศ์สวัสดิ์ เป็นนายกรัฐมนตรีด้วยคะแนนเสียงเกินกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเท่าที่



มีอยู่ ซึ่งบัดนี้ได้มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งเป็นที่เรียบร้อยแล้ว ขั้นตอนต่อไป นายกรัฐมนตรีก็จะต้องไปจัดตั้งคณะรัฐมนตรีพร้อมทั้งต้องมีการถวายสัตย์ปฏิญาณ นอกจากนั้น ก่อนที่ คณะรัฐมนตรีจะเข้าบริหารราชการแผ่นดินก็จะต้องแถลงนโยบายต่อรัฐสภา และในโอกาสนั้น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในฐานะสมาชิกรัฐสภาก็มีสิทธิที่จะซักถามหรือพิจารณา กำหนดติติงนโยบาย ของรัฐบาลได้โดยไม่มี การลงมติ

นอกจากที่กล่าวข้างต้นแล้ว ยังมีกระบวนการอีกหลายเรื่องที่เกี่ยวข้องว่าเป็นส่วนหนึ่งในการ ควบคุมการบริหารราชการแผ่นดินในทางอ้อมได้เช่นกัน ไม่ว่าจะเป็นการเสนอญัตติให้สภาหรือรัฐบาล ดำเนินการในเรื่องใดเรื่องหนึ่ง การตั้งกรรมาธิการขึ้นมาเพื่อพิจารณาศึกษาเรื่องใด ๆ ตามที่สภา มอบหมาย รวมถึงการหารือต่อที่ประชุมสภาเพื่อให้ประธานสภาผู้แทนราษฎรส่งเรื่องไปยังหน่วยงาน ที่เกี่ยวข้องแก้ไขปัญหาหรือชี้แจงข้อสงสัยในเรื่องใดเรื่องหนึ่ง เป็นต้น

๓. อำนาจหน้าที่ในการให้ความเห็นชอบกิจการสำคัญของชาติ ซึ่งสมาชิกสภา ผู้แทนราษฎรจะมีบทบาทร่วมกับสมาชิกวุฒิสภา เพื่อให้ความเห็นชอบในการประชุมร่วมกันของรัฐสภา เช่น การให้ความเห็นชอบในการแต่งตั้งผู้สำเร็จราชการแทนพระมหากษัตริย์ การให้ความเห็นชอบ ในการสืบราชสมบัติ การให้ความเห็นชอบในการประกาศสงคราม การให้ความเห็นชอบหนังสือ สัญญา (หนังสือสัญญาที่มีบทเปลี่ยนแปลงอาณาเขตไทย หรือเขตพื้นที่นอกอาณาเขตซึ่งประเทศไทย มีสิทธิอธิปไตย หรือมีเขตอำนาจตามหนังสือสัญญาหรือตามกฎหมายระหว่างประเทศ หรือจะต้องออก พระราชบัญญัติเพื่อให้การเป็นไปตามสัญญา หรือมีผลผูกพันด้านการค้าการลงทุน หรืองบประมาณ ของประเทศอย่างมีนัยสำคัญ ต้องได้รับความเห็นชอบของรัฐสภา ซึ่งรัฐสภาต้องพิจารณาให้แล้วเสร็จ ภายใน ๖๐ วัน นับแต่วันได้รับเรื่อง ตามมาตรา ๑๙๐ วรรคสอง)

๔. อำนาจหน้าที่ในการตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจำนวน ไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๔ ของจำนวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ สามารถเข้าชื่อกันเพื่อเสนอต่อประธาน วุฒิสภา เพื่อให้ดำเนินการถอดถอนผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองและเจ้าหน้าที่ระดับสูงที่มีพฤติกรรม ร้ายแรงผิดปกติ ส่อไปในทางทุจริตต่อหน้าที่ ส่อว่ากระทำผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ราชการ ส่อว่ากระทำผิด ต่อตำแหน่งหน้าที่ในการยุติธรรม ส่อว่าใช้อำนาจหน้าที่ขัดต่อรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือฝ่าฝืน หรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง ตามมาตรา ๒๗๑ ซึ่งในการดำเนินการดังกล่าว จะเป็นอำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติในการไต่สวน และ วุฒิสภาจะเป็นผู้พิจารณาลงมติถอดถอน

ท่านผู้มีเกียรติทุกท่านครับ จะเห็นได้ว่าบทบาทและอำนาจหน้าที่ของสมาชิกสภาผู้แทน ราษฎรนั้น เป็นการปฏิบัติหน้าที่ที่สำคัญต่อการปกครองประเทศ ซึ่งต้องตั้งอยู่บนพื้นฐานของการ ดำเนินการตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญและกฎหมายอื่น ๆ เพื่อให้เกิดความเป็นธรรมและสามารถ อธิบายให้เหตุผลต่อสาธารณชนได้ อีกทั้งบุคคลที่เข้ามาทำหน้าที่เป็นผู้แทนปวงชนชาวไทยจะต้อง ไม่อยู่ในความผูกมัดแห่งอาณัติมอบหมายหรือความครอบงำใด ๆ และต้องปฏิบัติหน้าที่ด้วยความ ซื่อสัตย์สุจริตเพื่อประโยชน์ส่วนรวมของปวงชนชาวไทยอย่างแท้จริง นี่คือหลักการสำคัญที่จะนำพาให้



กระบวนการของฝ่ายนิติบัญญัติได้ดำเนินไปตามครรลองประชาธิปไตยและสอดคล้องกับหลักการที่ว่า การปฏิบัติหน้าที่ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรต้องเป็นไปตามหลักนิติธรรม

ในตอนท้ายนี้ผมอยากจะพูดถึงคำคำหนึ่งที่ทุกท่านอาจจะเคยได้ยินหรือได้ฟัง อยู่บ่อยครั้งนั่นคือคำว่า “การเมืองภาคพลเมือง” หรือ “การมีส่วนร่วมทางการเมืองของประชาชน” ซึ่งเป็นคำที่มีความหมายสำคัญต่อการพัฒนาประชาธิปไตย การมีส่วนร่วมทางการเมืองของประชาชน นั้น บทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยฉบับปัจจุบันได้บัญญัติไว้ในมาตรา ๘๗ เพื่อเป็นการส่งเสริมสนับสนุนประชาชนให้สามารถเข้าไปมีส่วนร่วมทางการเมืองได้ในหลายรูปแบบ เช่น การเข้าชื่อเพื่อเสนอกฎหมายตามที่ได้กล่าวไปแล้วในตอนต้น การตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐทุกระดับ การเสนอข้อปัญหาต่าง ๆ ที่มีหลายช่องทาง โดยช่องทางของรัฐสภาก็มีช่องทางผ่านทาง คณะกรรมาธิการของสภา ผ่านทางสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ผ่านทางหน่วยงานของรัฐสภา ซึ่งสำนักงาน เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรก็เป็นหน่วยงานหนึ่งของรัฐสภาที่ได้สนับสนุนการดำเนินงานของฝ่ายนิติบัญญัติในการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนดังเช่นการจัดกิจกรรมรัฐสภาพบประชาชนที่กำลัง ดำเนินการในวันนี้

ในโอกาสนี้ ผมขอแสดงความชื่นชมสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรและผู้ที่มี ส่วนเกี่ยวข้องที่ได้จัดกิจกรรมรัฐสภาพบประชาชน ประจำปี ๒๕๕๑ ในครั้งนี้ ผมเชื่อว่าทุกท่านที่ได้เข้าร่วมกิจกรรมในครั้งนี้จะได้ประโยชน์จากการแลกเปลี่ยนข้อมูลและความคิดเห็นตามหัวข้อที่ได้กำหนด ไว้ ซึ่งจะเป็นช่องทางหนึ่งในการเข้าถึงปัญหาและความต้องการที่แท้จริงของประชาชน ตลอดจนเป็นการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนและสร้างความเข้าใจอันดีระหว่างสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกับ ประชาชน โดยเฉพาะกลุ่มผู้นำองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งเป็นกลุ่มบุคคลที่มีศักยภาพในการ ดำเนินกิจกรรมและเข้าใจปัญหาของชุมชนเป็นอย่างดี และจะนำไปสู่การนำข้อสรุปและข้อเสนอแนะ ที่ได้จากการจัดกิจกรรมดังกล่าวไปเสนอต่อผู้ที่เกี่ยวข้อง อันจะทำให้เกิดการปฏิรูปการเมืองที่สะท้อน มาจากความต้องการของประชาชนที่แท้จริง ต่อไป

บัดนี้ ได้เวลาอันสมควรแล้ว ผมขอเปิดกิจกรรมรัฐสภาพบประชาชน ณ จังหวัด เชียงใหม่ขอให้การจัดกิจกรรมในครั้งนี้บรรลุผลตามวัตถุประสงค์ทุกประการ และขออำนวยพรให้ ผู้เข้าร่วมกิจกรรมทุกท่านจงประสบแต่ความสุข ความเจริญ มีสุขภาพพลานามัยสมบูรณ์แข็งแรง มีกำลัง กายและกำลังใจที่เข้มแข็ง เพื่อเป็นกำลังสำคัญในการพัฒนาประเทศชาติและสังคมส่วนรวม ให้เจริญก้าวหน้าต่อไป

๐๐๐๐ ๐๐๐๐ ๐๐๐๐ ๐๐๐๐ ๐๐๐๐ ๐๐๐๐ ๐๐๐๐ ๐๐๐๐ ๐๐๐๐ ๐๐๐๐



คำกล่าวแสดงความยินดี



คำกล่าวแสดงความยินดี
ในพิธีมอบเข็มกิตติคุณสถาบันพระปกเกล้า โส่ประกาศเกียรติคุณ และประกาศนียบัตร
ของ นายชัย ชิดชอบ
ประธานรัฐสภา ในฐานะประธานสภาสถาบันพระปกเกล้า
วันจันทร์ที่ ๒๒ ธันวาคม ๒๕๕๑ เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา
ณ ห้อง Meeting Room ๔-๖ อาคารคอนเวนชัน เซ็นเตอร์ อิมแพค เมืองทองธานี
กรุงเทพมหานคร

(๑๑๑) (๑๑๑) (๑๑๑) (๑๑๑) (๑๑๑) (๑๑๑) (๑๑๑) (๑๑๑) (๑๑๑) (๑๑๑)

ท่านกรรมการสถาบันพระปกเกล้า ท่านเลขาธิการสถาบันพระปกเกล้า คณาจารย์
 และท่านผู้มีเกียรติที่เคารพทุกท่าน

ผมรู้สึกยินดีและเป็นเกียรติอย่างยิ่งที่ได้มาเป็นประธานในการมอบเข็มกิตติคุณสถาบันพระปกเกล้า โส่ประกาศเกียรติคุณ และประกาศนียบัตรสถาบันพระปกเกล้า ในวันที่ และขอแสดงความชื่นชมยินดีกับทุกท่านที่ได้รับเข็มกิตติคุณสถาบันพระปกเกล้า โส่ประกาศเกียรติคุณ ตลอดจนผู้ที่ได้รับประกาศนียบัตร ซึ่งสำเร็จการศึกษาอบรมในหลักสูตรต่าง ๆ ของสถาบันพระปกเกล้า

จากรายงานของท่านเลขาธิการสถาบันพระปกเกล้าทำให้ทราบว่าท่านทั้งหลายเป็นผู้มีส่วนช่วยในการพัฒนาประเทศชาติให้มีความเจริญก้าวหน้า และมีส่วนในการช่วยเหลือสถาบันพระปกเกล้าเป็นอย่างดี กล่าวคือ ผู้ที่ได้รับเข็มกิตติคุณสถาบันพระปกเกล้าและโส่ประกาศเกียรติคุณนั้น ต้องเป็นผู้ที่ให้คุณประโยชน์ให้แก่สถาบันพระปกเกล้าเป็นอย่างมาก และบุคคลผู้ที่ได้รับประกาศนียบัตรนั้นต้องเป็นผู้ที่มีความตั้งใจศึกษาหาความรู้อย่างสม่ำเสมอ

ดังนั้น ผู้ที่ได้รับเข็มกิตติคุณสถาบันพระปกเกล้า โส่ประกาศเกียรติคุณ หรือผู้ที่ได้รับประกาศนียบัตร นอกจากจะนำความปิติยินดีและความภาคภูมิใจไปสู่หน่วยงานของตนหรือบุคคลที่เกี่ยวข้องด้วยแล้ว ท่านยังเป็นตัวอย่างที่ดีของบุคคลในสังคมปัจจุบันที่มีความมุ่งมั่นและสนใจที่จะพัฒนาตนเองและสังคมให้เจริญก้าวหน้า การปลูกฝังหลักการใฝ่ศึกษาหาความรู้ รวมทั้งการนำหลักธรรมาภิบาลไปใช้ในชีวิตประจำวันและใช้ในการปฏิบัติงานให้เป็นรูปธรรม ถือได้ว่าท่านทั้งหลายได้เป็นผู้มีส่วนช่วยในการจรรโลงสังคมให้สงบสุข โปร่งใส เป็นธรรม ซึ่งจะมีส่วนช่วยในการนำพาประเทศให้เจริญก้าวหน้าอย่างมีสันติสุขสืบไปอย่างแท้จริง

ผมเชื่อว่ายังมีองค์กรและบุคลากรในประเทศอีกมากที่มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์และมีความมุ่งมั่นที่จะพัฒนาตนเอง พัฒนาองค์กร และพัฒนาประเทศให้มีความเจริญก้าวหน้า แต่ยังไม่ได้สมัครเข้าศึกษาอบรมในสถาบันพระปกเกล้าในปีนี้ ผมจึงใคร่ขอถือโอกาสนี้ฝากท่านทั้งหลายให้กลับไปเชิญชวนองค์กรหรือบุคลากรในองค์กรของท่าน ให้มาสมัครเข้าร่วมในโครงการของสถาบันพระปกเกล้าในปีต่อ ๆ ไปด้วย ทั้งนี้ เพื่อท่านทั้งหลายจะได้ช่วยกันนำองค์ความรู้ที่ได้รับจากสถาบันพระปกเกล้าไปสู่การปฏิบัติให้สัมฤทธิ์ผลต่อไป



ท้ายที่สุดนี้ ผมขออาราธนาสิ่งศักดิ์สิทธิ์ทั้งหลายที่ท่านเคารพนับถือได้โปรดดลบันดาล
ประทานพรให้ทุกท่านประสบแต่ความสุข ความสำเร็จในทุก ๆ ด้าน ให้มีกำลังกายและกำลังใจที่
เข้มแข็ง เป็นพลังในการริเริ่มสร้างสรรค์และพัฒนาประชาธิปไตยและประเทศชาติให้มีความ
เจริญก้าวหน้ายิ่ง ๆ ขึ้นไป

ขอขอบคุณ





คำบรรยายพิเศษ
เรื่อง “ปีใหม่กับทิศทางการเมืองไทย”
ของ นายชัย ชิดชอบ
ประธานรัฐสภา

วันอังคารที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๕๑ เวลา ๑๑.๐๐ - ๑๒.๐๐ นาฬิกา

ณ ห้องรับรองสมาชิกรัฐสภา ชั้น ๒ อาคารรัฐสภา ๑

๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑

ท่านเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ท่านรองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร สื่อมวลชน
และข้าราชการสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรทุกท่าน

เป็นที่ทราบกันดีอยู่แล้วว่าตามรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบัน รัฐสภามีอำนาจหน้าที่ที่สำคัญ
สรุปได้ดังนี้

๑) บทบาทภายในสภา ได้แก่

- การตรากฎหมาย
- การควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน
- การให้ความเห็นชอบในกิจการสำคัญของประเทศ และ
- การตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐ

๒) บทบาทภายนอกสภา ได้แก่

- บทบาทในการช่วยเหลือแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ของพี่น้องประชาชน
- บทบาทในด้านต่างประเทศ ซึ่งเป็นบทบาทที่มีความสำคัญอย่างยิ่ง

ในการเสริมสร้างความสัมพันธ์อันดีระหว่างประเทศไทยกับต่างประเทศ

ทั้งนี้ ในปี ๒๕๕๑ ที่ผ่านมา รัฐสภาซึ่งเป็นผู้บัญญัติได้ดำเนินการพิจารณา
กฎหมายเป็นจำนวนมาก และที่ได้ผ่านความเห็นชอบให้ประกาศใช้เป็นกฎหมายไปแล้ว ได้แก่
พระราชบัญญัติคุ้มครองการดำเนินงานของสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ พ.ศ.๒๕๕๑
และพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ รวมทั้งยังมี
ร่างพระราชบัญญัติที่อยู่ระหว่างดำเนินการของรัฐสภาอีก รวม ๑๕ ฉบับ นอกจากนั้น สภาผู้แทนราษฎร
ยังได้มีการพิจารณาญัตติ รวมทั้งสิ้น ๒๐ ญัตติ ซึ่งในจำนวนนี้มีญัตติขอเปิดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติ
ไม่ไว้วางใจนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีเป็นรายบุคคล จำนวน ๒ ญัตติ และมีการถามตอบกระทู้ถาม
ในที่ประชุมสภา ทั้งกระทู้ถามสดและกระทู้ถามทั่วไป รวมทั้งสิ้น ๑๐๒ เรื่อง

สำหรับแนวทางการทำงานของฝ่ายนิติบัญญัติในปี ๒๕๕๒ ก็จะยึดหลักนิติธรรม
ปฏิบัติตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ และประเพณีการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข โดยมุ่งเน้นการเมืองภาคประชาชนให้มากยิ่งขึ้น กล่าวคือ ส่งเสริม
สนับสนุนให้ประชาชนทุกภาคส่วนมีส่วนร่วมในทางการเมืองตามระบอบประชาธิปไตยอันมี



พระมหากษัตริย์เป็นประมุขมากยิ่งขึ้น รวมทั้งการคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชน ทั้งนี้ เพื่อให้ประชาชนได้มีบทบาทและมีส่วนร่วมในการปกครองและตรวจสอบการใช้อำนาจอธิปไตยอย่างเป็นรูปธรรม โดยการทำงานของฝ่ายนิติบัญญัติจะต้องรับฟังเสียงประชาชนที่เป็นเจ้าของอำนาจอธิปไตยอย่างแท้จริง สมาชิกรัฐสภาก็ต้องตระหนักถึงหน้าที่ของตนเองให้มากยิ่งขึ้น ซึ่งการรู้จักหน้าที่ของตนนั้นนับว่าเป็นเรื่องที่สำคัญมาก หากทุกคนรู้จักหน้าที่ของตนเอง และประพฤติตนตามหน้าที่ของตนแล้วก็จะก่อให้เกิดประโยชน์ทั้งแก่ตนเอง สังคม และต่อประเทศชาติ อีกทั้งจะนำมาซึ่งความสงบสุขภายในสังคม ประเทศชาติก็จะมีความมั่นคงมากยิ่งขึ้น ปัญหาต่าง ๆ ก็จะสามารถแก้ไขได้อย่างมีประสิทธิภาพ และจะทำให้ประชาชนเกิดความพึงพอใจในการแก้ไขปัญหา

ในสภาวะปัจจุบันนั้น การเมืองนอกสภาเป็นการแสดงออกทางความคิดของประชาชนที่มีต่อระบบการเมือง ซึ่งนับว่าเป็นการก้าวไปอีกขั้นหนึ่งของระบอบประชาธิปไตย แต่อย่างไรก็ตามการเมืองนอกสภาของประชาชนที่มีความแตกต่างในทางความคิดนั้น ไม่ได้หมายความว่าจะต้องเกิดความแตกแยกแบ่งเป็นฝักเป็นฝ่าย เพราะทุกฝ่ายก็คือประชาชนคนไทยเหมือนกัน มีศรัทธาร่วมใจ คือ “พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว” ในโอกาสนี้จึงขออัญเชิญพระราชดำรัสบางตอนของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวที่พระราชทานให้แก่ประชาชนทุกหมู่เหล่า เนื่องในวโรกาสทรงครองสิริราชสมบัติครบ ๖๐ ปี เมื่อวันที่ ๙ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๔๙ ความว่า “...นี่ถึงคุณธรรมซึ่งเป็นที่ตั้งของความรัก ความสามัคคี ที่ทำให้คนไทยเราสามารถร่วมมือร่วมใจกันรักษาและพัฒนาชาติบ้านเมืองให้เจริญรุ่งเรืองสืบต่อกันไปได้ตลอดรอดฝั่ง

ประการแรก คือ การที่ทุกคนคิด พูด ทำ ด้วยความเมตตา มุ่งดี มุ่งเจริญต่อกัน

ประการที่สอง คือ การที่แต่ละคนต่างช่วยเหลือเกื้อกูลกัน ประสานงาน ประสานประโยชน์กัน ให้งานที่ทำสำเร็จผล ทั้งแก่ตน แก่ผู้อื่น และกับประเทศชาติ

ประการที่สาม คือ การที่ทุกคนประพฤติปฏิบัติตนอยู่ในความสุจริต ในกฎกติกา และในระเบียบแบบแผน โดยเท่าเทียมเสมอกัน

ประการที่สี่ คือ การที่ต่างคนต่างพยายามทำความคิด ความเห็นของตนให้ถูกต้อง เทียบตรง และมั่นคงอยู่ในเหตุในผล หากความคิด จิตใจ และการประพฤติปฏิบัติที่ลงรอยเดียวกันในทางที่ดี ที่เจริญนี้ ยังมีพร้อมมูลในกายในใจของคนไทย ก็มั่นใจได้ว่าประเทศไทยจะดำรงมั่นคงอยู่ตลอดไป ...”

จากพระราชดำรัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวที่ได้อัญเชิญมานี้ ผมขอฝากให้ทุกท่านได้น้อมนำเอาไปศึกษา วิเคราะห์ และยึดถือเป็นแนวปฏิบัติในการครองตนหรือการทำงาน ซึ่งหากทุกคนได้ปฏิบัติตามพระราชดำรัสดังกล่าวก็จะทำให้สังคมไทยมีความสุข ก้าวหน้า และมั่นคงได้อย่างแน่นอน



ในโอกาสที่ปีเก่าจะผ่านพ้นไปและปีใหม่จะก้าวเข้ามานี้ ผมขออาราธนาสิ่งศักดิ์สิทธิ์ทั้งหลายในสากล อีกทั้งพระบารมีแห่งองค์พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวและสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ ได้โปรดอภิบาลและประทานพรให้ทุกท่านจงประสบแต่ความสุข มีสุขภาพพลานามัยที่แข็งแรง สมบูรณ์ มีความเจริญก้าวหน้าในชีวิต และร่วมกันเป็นกำลังสำคัญในการพัฒนาประชาธิปไตยและประเทศชาติของเราให้มีความเจริญมั่นคงสืบไป

ขอบคุณ



บทบันทึกการ “โลกพระพุทธศาสนา”

ของ นายชัย ชิดชอบ

ประธานสภาผู้แทนราษฎร

วันศุกร์ที่ ๒๙ สิงหาคม ๒๕๕๑ เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา

ทางสถานีโทรทัศน์โลกพระพุทธศาสนา (WBTV) วัดยานนาวา เขตสาทร กรุงเทพฯ

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

รัฐกับการสนับสนุนพระพุทธศาสนา

ในบทบาทของรัฐต่อการสนับสนุนพระพุทธศาสนานั้น ตามรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบัน ในมาตรา ๗๙ กำหนดให้รัฐต้องให้ความอุปถัมภ์และคุ้มครองพระพุทธศาสนาซึ่งเป็นศาสนาที่ประชาชนชาวไทยส่วนใหญ่นับถือมาช้านาน ซึ่งรวมถึงศาสนาอื่น ๆ ด้วย โดยการส่งเสริมความเข้าใจอันดีและความสมานฉันท์ระหว่างศาสนิกชนของทุกศาสนา รวมทั้งสนับสนุนการนำหลักธรรมของศาสนามาใช้เพื่อเสริมสร้างคุณธรรมและพัฒนาคุณภาพชีวิต

ส่วนหน่วยงานภาครัฐที่มีหน้าที่รับผิดชอบโดยตรง คือ กรมการศาสนา กระทรวงวัฒนธรรม โดยมีภารกิจในการทำนุบำรุง ส่งเสริมและให้ความอุปถัมภ์คุ้มครองกิจการด้านพระพุทธศาสนาและศาสนาอื่น ๆ ที่ทางราชการรับรอง ตลอดจนส่งเสริมพัฒนาความรู้คู่คุณธรรม ส่งเสริมความเข้าใจอันดี และสร้างความสมานฉันท์ระหว่างศาสนิกชนของทุกศาสนา รวมทั้งดำเนินการเพื่อให้คนไทยนำหลักธรรมของศาสนาใช้ในการพัฒนาคุณภาพชีวิตให้เป็นคนดีมีคุณธรรม

สำหรับสภาผู้แทนราษฎร ซึ่งเป็นหน่วยงานด้านนิติบัญญัติได้นำหลักคำสอนในพระพุทธศาสนามาใช้ประกอบในการร่างข้อบังคับว่าด้วยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและคณะกรรมการ เพราะสมาชิกรัฐสภาเป็นบุคคลที่มีความสำคัญต่อประเทศชาติ โดยมีหน้าที่หลักในการออกกฎหมายเพื่อใช้บังคับให้เกิดความเป็นระเบียบและเกิดความเป็นธรรมในสังคม ดังนั้น ผู้พิจารณาและออกกฎหมายจะต้องเป็นคนที่มีพื้นฐานของความดี มีหลักธรรมในการดำเนินชีวิต และเป็นแบบอย่างที่ดีของคนในสังคม ซึ่งรวมถึงความเสียสละผลประโยชน์ของตนและพวกพ้องเพื่อประโยชน์ของส่วนรวม

ในส่วนกระบวนการด้านนิติบัญญัติได้มีการตั้งคณะกรรมการการศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม โดยมีอำนาจหน้าที่ในการกระทำกิจการ พิจารณาสอบสวน และศึกษาเรื่องใด ๆ ที่เกี่ยวกับการอุปถัมภ์ทำนุบำรุงและคุ้มครองศาสนาและโบราณสถาน

นอกจากนั้น การสนับสนุนพระพุทธศาสนาของสภาผู้แทนราษฎร ยังมีการจัดกิจกรรมและฟังธรรมบรรยายในวันสำคัญ ๆ ทางพุทธศาสนา และมีโครงการธรรมสัญจรเพื่อฝึกปฏิบัติและศึกษารธรรมให้รู้ถึงแก่นแท้ของพุทธศาสนา รวมทั้งมีการจัดบรรพชาพระภิกษุและสามเณรเป็นหมู่คณะในโอกาสสำคัญต่าง ๆ และนอกจากนั้นมีการทอดกฐินพระราชทานตามวัดต่าง ๆ เป็นประจำทุกปี



บทบาทของรัฐในการเผยแพร่พระพุทธศาสนา

ดังที่ได้กล่าวแล้วว่ากรมการศาสนา กระทรวงวัฒนธรรม เป็นหน่วยงานที่มีหน้าที่โดยตรงในการส่งเสริม สนับสนุน และเผยแพร่พระพุทธศาสนาและศาสนาอื่น ๆ ซึ่งรวมถึงการดูแลรักษา และทำนุบำรุงศาสนสถานและศาสนวัตถุอีกด้วย ทั้งนี้ได้มีการจัดตั้งสำนักงานวัฒนธรรมจังหวัดประจำในทุกจังหวัดทั่วประเทศเพื่อดำเนินงานตามอำนาจหน้าที่ที่กฎหมายกำหนด ในส่วนของสภาผู้แทนราษฎร การเผยแพร่ได้จัดทำข้อมูลลงในเว็บไซต์ของรัฐสภาเป็นการณรงค์ ส่งเสริม และเผยแพร่วัฒนธรรมและจริยธรรมของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร นอกจากนั้นยังมีการเผยแพร่ในรูปแบบของเอกสาร เช่น จุลสารพัฒนาบุคลากร ธรรมะควรรู้ คติสอนใจต่าง ๆ และเมื่อมีการบรรยายธรรมและปฏิบัติธรรมในโครงการต่าง ๆ จะมีการอัดเสียงลง CD เพื่อเผยแพร่ให้กับบุคคลที่สนใจทั่วไปได้นำไปศึกษาและปฏิบัติ

รัฐกับการมีส่วนร่วมในการเผยแพร่พระพุทธศาสนา

การมีส่วนร่วมในการเผยแพร่พระพุทธศาสนา ทั้งในด้านการสนับสนุนงบประมาณและการร่วมจัดกิจกรรมต่าง ๆ ในทางพระพุทธศาสนา เป็นหน้าที่ของฝ่ายบริหาร คือ กรมการศาสนา กระทรวงวัฒนธรรม แต่ในส่วนของฝ่ายนิติบัญญัติโดยเฉพาะสภาผู้แทนราษฎรได้มีส่วนร่วมในการจัดกิจกรรมในวาระสำคัญต่าง ๆ ทางพระพุทธศาสนา เช่น การร่วมตักบาตร ร่วมเวียนเทียน และร่วมฟังธรรมในวันสำคัญที่ได้รับเชิญจากหน่วยงานภายนอก การเข้าเยี่ยมชมและศึกษาการจัดนิทรรศการเกี่ยวกับพระพุทธศาสนา รวมถึงการส่งบุคลากรเข้าร่วมปฏิบัติธรรมตามโครงการต่าง ๆ ที่หน่วยงานภายนอกจัดขึ้น เช่น หน่วยงาน ก.พ. พุทธสมาคมแห่งประเทศไทย และวัดต่าง ๆ เป็นต้น ทั้งนี้อยู่ที่ความสมัครใจของบุคลากรในการเข้าร่วม มิได้มีการบังคับแต่อย่างใด ซึ่งในแต่ละโครงการมีบุคลากรของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรเข้าร่วมโครงการเป็นจำนวนมาก

สรุป

การสนับสนุน ส่งเสริม เผยแพร่ และเข้ามีส่วนร่วมในด้านพระพุทธศาสนาของหน่วยงานภาครัฐ เป็นอำนาจหน้าที่โดยตรงของกรมการศาสนา กระทรวงวัฒนธรรม ซึ่งเป็นหน่วยงานของฝ่ายบริหาร และมีหน้าที่ต้องปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญซึ่งเป็นกฎหมายสูงสุดบัญญัติไว้ แต่อย่างไรก็ตาม ในมุมมองของกระผม ศาสนาเป็นเสาหลักในสามเสา คือ ชาติ ศาสนา และพระมหากษัตริย์ ซึ่งช่วยยึดเหนี่ยวจิตใจของคนในสังคมไทยให้มีความสมัครสมานสามัคคีเป็นน้ำหนึ่งใจเดียวกัน ซึ่งความหมายของศาสนาในพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถาน ได้ให้ความหมายว่า คือ ลัทธิความเชื่อของมนุษย์อันเป็นไปในฝ่ายปรมาตม คือการแสดงหลักธรรมเกี่ยวกับบุญบาป และเป็นไปในฝ่ายศีลธรรม พร้อมทั้งลัทธิพิธีที่กระทำตามความเห็นหรือตามคำสั่งสอนในความเชื่ออื่นนั้น ๆ

สภาผู้แทนราษฎร แม้ว่าไม่มีหน้าที่โดยตรงในการส่งเสริม สนับสนุนและเผยแพร่พระพุทธศาสนา แต่ในกระบวนการด้านนิติบัญญัติได้มีการตั้งคณะกรรมการการศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม โดยมีอำนาจหน้าที่ในการกระทำการ พิจารณาสอบสวน และศึกษาเรื่องที่เกี่ยวข้องกับการ



อุปถัมภ์ทำนุบำรุงและคุ้มครองศาสนาและโบราณสถาน และหน่วยงานภายในของสภาผู้แทนราษฎรก็ได้มีการส่งเสริมและสนับสนุนในด้านคุณธรรมและจริยธรรมอยู่อย่างสม่ำเสมอ โดยมีการฝึกอบรมฟังธรรม และปฏิบัติธรรมเป็นประจำทุกเดือน มีการจัดโครงการและกิจกรรมในวันสำคัญ ๆ ทางพุทธศาสนา และมีการส่งบุคลากรไปร่วมกิจกรรมด้านพระพุทธศาสนากับหน่วยงานภายนอกอื่น ๆ

ศาสนาพุทธ เป็นศาสนาประจำชาติไทยที่มีมายาวนาน ซึ่งช่วยกล่อมเกล่าจิตใจและความประพฤติของคนในสังคมให้รู้จักผิด ชอบ ชั่ว ดี และการอยู่ในสังคมอย่างไรให้มีความสุข หากทุกคนในสังคมนำเอาหลักธรรมในพระพุทธศาสนามาเป็นแนวทางในการดำเนินชีวิต จะส่งผลให้ประเทศชาติเกิดความสงบ ร่มเย็น ไม่วุ่นวายเหมือนในปัจจุบัน

ในฐานะที่กระผมเป็นประธานสภาผู้แทนราษฎร และเป็นพุทธศาสนิกชนคนหนึ่ง จะขอสนับสนุนและส่งเสริมให้สภาผู้แทนราษฎรเป็นองค์กรที่โปร่งใส ตรวจสอบได้ ด้วยการบริหารตามหลักธรรมาภิบาลหรือหลักการปกครองโดยใช้ธรรมะ คือ มีคุณธรรม จริยธรรม ในการรู้ผิด รู้ถูก และรู้จักยับยั้งชั่งใจให้ดำเนินงานไปในทางที่ถูกต้องที่ควร เป็นต้น



คำกล่าว

เนื่องในวันสถาปนาสถาบันพระปกเกล้า ครบรอบ ๑๐ ปี

ของ นายชัย ชิดชอบ

ประธานรัฐสภา ในฐานะประธานสภาสถาบันพระปกเกล้า

วันที่ ๒ กันยายน ๒๕๕๑ เวลา ๑๐.๐๐ - ๑๑.๓๐ นาฬิกา

๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑

สวัสดีครับ ท่านผู้ชมที่เคารพ ผมนายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภา ในฐานะประธานสภาสถาบันพระปกเกล้า ขอแสดงความยินดีและชื่นชมต่อสถาบันพระปกเกล้าในวาระที่ได้ดำเนินการมาเป็นเวลาครบสิบปีในวันนี้

ก่อนอื่นต้องขอบอกว่าสถาบันพระปกเกล้าเป็นหน่วยงานอิสระที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายคือ พระราชบัญญัติสถาบันพระปกเกล้า พ.ศ. ๒๕๔๑ สถาบันพระปกเกล้าเป็นสถาบันทางวิชาการแห่งชาติในการให้ความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับการเมืองการปกครองในระบอบประชาธิปไตย เศรษฐกิจ สังคม กฎหมาย สันติวิธี และธรรมาภิบาล ตลอดจนวิชาการสมัยใหม่ให้แก่ประชาชนทุกระดับ ทั้งระดับชาติ ระดับภูมิภาค ระดับท้องถิ่น และเยาวชน เป็นต้น อีกทั้งยังเป็นแหล่งรวบรวมความรู้ งานวิจัย การศึกษาอบรมต่าง ๆ และข้อมูลเกี่ยวกับพระปกเกล้าศึกษาด้วย ทั้งนี้ เพื่อให้การปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข เป็นปึกแผ่นยั่งยืน มีความสันติสุขสถาพรเกิดขึ้นในสังคม

สิบปีที่ผ่านมา สถาบันพระปกเกล้าได้มีผลงานทางวิชาการออกสู่สาธารณชนต่าง ๆ มากมาย จนสามารถสร้างชื่อเสียงให้เป็นที่ประจักษ์และเป็นที่ยอมรับทั้งในประเทศและต่างประเทศ โดยเห็นได้จากการที่สมาชิกรัฐสภา ทั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา ข้าราชการ และผู้บริหารภาครัฐ รัฐวิสาหกิจ องค์กรอิสระต่าง ๆ หน่วยงานและผู้บริหารภาคเอกชน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น องค์กรภาคประชาสังคม และองค์กรหรือหน่วยงานอื่น ๆ อีกมากมาย ต่างก็มุ่งหมายที่จะได้เข้ามาศึกษาอบรมในสถาบันพระปกเกล้า และเมื่อสำเร็จการศึกษาอบรมออกไปแล้วก็จะนำความรู้ที่ได้รับไปใช้เพื่อให้เกิดประโยชน์แก่สังคมต่อไป และเครือข่ายต่างประเทศไม่ว่าจะเป็นประเทศทางยุโรปหรืออเมริกา หรือประเทศในแถบภูมิภาคเอเชียหรือประเทศเพื่อนบ้าน ต่างก็มาทำความตกลง แลกเปลี่ยนความรู้ทางวิชาการกับสถาบันพระปกเกล้าเพื่อให้เกิดประโยชน์ในการพัฒนาสังคมต่อไป ด้วยเช่นกัน

ท่านผู้ชมครับ ประเทศไทยมีระบบการเมืองการปกครองในระบอบประชาธิปไตยมาเป็นเวลา ๗๖ ปีแล้ว ซึ่งจุดกำเนิดของระบบการปกครองในระบอบประชาธิปไตยของประเทศไทยก็คือการที่พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัวได้พระราชทานรัฐธรรมนูญให้แก่ประชาชนชาวสยามในปี พ.ศ. ๒๔๗๕ ท่ามกลางความขัดแย้งอย่างมากในขณะนั้น ประกอบกับภาวะวิกฤตเศรษฐกิจ



ประธานรัฐสภา

ในสมัยนั้นด้วย จึงเห็นได้ว่าความขัดแย้งที่เกิดขึ้นในสังคมไทยนั้นสามารถยุติได้ด้วยสันติวิธี ผมเชื่อว่า
ทุก ๆ คนปรารถนาที่จะเห็นความสันติสุขสภาพที่เกิดขึ้นในสังคมตลอดไป

สุดท้ายนี้ ผมขอแสดงความยินดีและชื่นชมต่อสถาบันพระปกเกล้าอีกครั้งหนึ่ง และขอ
อวยพรให้การดำเนินงานของสถาบันพระปกเกล้ามีความสำเร็จลุล่วงทุกประการ สมดังพระราชปณิธาน
ของพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว ผู้ทรงพระราชทานรัฐธรรมนูญให้แก่ประชาชนชาวไทย
เพื่อสังคมสันติสุขสภาพตลอดกาล

๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑



คำแถลงการณ์



แถลงการณ์
ของ
นายชัย ชิดชอบ
ประธานรัฐสภา

๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑

พี่น้องประชาชนชาวไทยที่รัก

สืบเนื่องมาจากสถานการณ์ความไม่สงบเมื่อวันอังคารที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๑ บริเวณหน้ารัฐสภาและต่อเนื่องในบริเวณใกล้เคียงอีกหลายพื้นที่ เป็นเหตุให้มีผู้ได้รับบาดเจ็บและเสียชีวิต เกิดความสูญเสียทั้งฝ่ายประชาชนและเจ้าหน้าที่ของรัฐ และเป็นเหตุให้เกิดข้อวิพากษ์วิจารณ์ ตำนินิตีเตียน ตลอดจนค้นหาผู้ร่วมรับผิดชอบกับเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นซึ่งสร้างความสับสนให้กับคนในชาติ และยิ่งไปกว่านั้นเหตุการณ์ดังกล่าวทำให้คนในชาติจำนวนหนึ่งเกิดการ “แบ่งฝ่าย” สร้างความแตกแยก เป็นสัญญาณในทางที่ไม่เกิดผลดี หรือเลวร้ายไปกว่านั้นเป็นเค้าวางแห่งความวิบัติของคนในชาติ

ในนามของประธานรัฐสภา ซึ่งเป็นประมุขแห่งสถาบันนิติบัญญัติ อันเป็นหนึ่งในสามสถาบันหลักของชาติในการบริหารปกครองบ้านเมืองให้เป็นปกติสุข ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ และเป็นองค์กรหลักในการธำรงรักษาไว้ ซึ่งการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข จึงมีอาจนึ่งดูดยให้สถานการณ์เลวร้ายเช่นนี้ บานปลายจนเกินกว่าจะเยียวยาแก้ไข การออกแถลงการณ์ฉบับนี้จึงมีวัตถุประสงค์ในการชี้แจงข้อเท็จจริงตามหลักการที่ถูกกำหนดไว้ตามรัฐธรรมนูญ ซึ่งถือเป็นกฎหมายสูงสุดในการปกครองของประเทศประการหนึ่ง อีกประการหนึ่งกระผมหวังเป็นอีกหนึ่งเสียงในการเรียกร้องความปรองดองของคนในชาติให้กลับคืนมาเพื่อนำพาประเทศให้เข้าสู่สภาวะปกติ จึงเป็นสภาวะปกติที่เราต่างคำนึงถึงผลประโยชน์ของชาติโดยส่วนรวมเป็นหลัก และเป็นสภาวะปกติที่พวกเราต่างมีเป้าหมายร่วมกันที่จะกระทำเพื่อถวายแด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวอันเป็นที่เคารพสักการะของพวกเราชาวไทยทุกคน

ในประเด็นของความจำเป็นที่รัฐสภาต้องเปิดให้สมาชิกทั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา เข้าร่วมประชุมเพื่อรับฟังคำแถลงนโยบายของรัฐบาลเมื่อวันที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๑ ที่ผ่านมานั้น เนื่องจากเป็นเรื่องของเงื่อนไขเวลาตามบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญ ซึ่งกระผมขอเรียนเน้นย้ำว่าการดำเนินการของสภาทุกขั้นตอนเป็นไปตามบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญ และโดยเฉพาะอย่างยิ่งเป็นรัฐธรรมนูญที่ผ่านการลงประชามติของพี่น้องประชาชนชาวไทยมาแล้ว ซึ่งย่อมต้องถือว่าเป็นความเห็นพ้องต้องกันของคนในชาติให้นำรัฐธรรมนูญฉบับนี้มาใช้ในการปกครองประเทศ แต่เมื่อรัฐสภาได้ประกาศไปแล้วว่าจะต้องมีการเปิดประชุมสภาเพื่อดำเนินการให้เป็นไปตามขั้นตอนของกฎหมาย กลับปรากฏมีกลุ่มบุคคลกลุ่มหนึ่งอ้างสิทธิในฐานะพลเมืองของประเทศ และอ้างสิทธิการชุมนุมในที่สาธารณะเข้าขวางกั้นทุกวิถีทางเพื่อมิให้การดำเนินการตามขั้นตอนของกฎหมายสามารถเดินหน้าต่อไปได้ ซึ่งในความเห็นของกระผมแล้ว หากบุคคลกลุ่มอื่น ๆ ในชาติ กระทำการในลักษณะ



เช่นเดียวกันนี้ในเรื่องเดียวกัน หรือเรื่องอื่น ๆ ที่เป็นปัญหาการขัดแย้งทางความคิดโดยมิได้คำนึงถึง บทบัญญัติของกฎหมายซึ่งเป็นหลักในการปกครองประเทศในลักษณะเช่นนี้แล้ว สังคมคงไม่สามารถก้าวไปข้างหน้าได้ ความสับสนวุ่นวายก็คงจะเกิดขึ้นกับบ้านเมืองอย่างไม่มีวันจบสิ้น และด้วยเหตุผลดังกล่าวนี้มิใช่หรือที่บรรพบุรุษไม่ว่าของชาติใดในอดีต จึงช่วยกันพัฒนาหาแนวทางที่เป็นกลาง และเป็นข้อตกลงที่ต่างฝ่ายต่างต้องยอมรับร่วมกันว่าจะใช้เป็นหลักในการปกครองประเทศ และยังประโยชน์ให้กับคนหมู่มากของประเทศ ซึ่งมีได้หมายความว่าทุกคนในชาติต้องมีทัศนะที่เห็นด้วยไปเสียทั้งหมด แต่เมื่อยึดถือว่าจะนำแนวทางเช่นนี้ แนวทางที่เรียกว่า “ประชาธิปไตย” มาเป็นหลักในการปกครองประเทศ กระผมก็คิดว่าการยอมรับฟังเสียงส่วนมาก โดยเฉพาะเสียงซึ่งมาจากระบบที่เกิดจากความเห็นพ้องต้องกันของเสียงส่วนใหญ่ จึงเป็นสิ่งที่ผู้ยึดมั่นในหลักการประชาธิปไตย จะต้องยอมรับด้วยสติและความอดทน อดกลั้น และด้วยเหตุด้วยผล

จากเหตุการณ์ความรุนแรงที่เกิดขึ้น กระผมมิได้ต้องการจะกล่าวโทษว่าเป็นความผิดพลาดของผู้ใด เพียงแต่ต้องการทำหน้าที่ในนามของสถาบันนิติบัญญัติในการวิงวอนให้ผู้คนในประเทศได้เห็นแก่ประโยชน์ของชาติบ้านเมือง เห็นแก่ความสูญเสียของกลุ่มคนอีกหลายกลุ่ม ซึ่งบางส่วนเป็นผู้บริสุทธิ์ที่อาจจะได้รับการปลุกฝังทางความคิดที่อาจจะขัดแย้งกับกติกาสังคมที่เรายอมรับร่วมกันโดยระบอบการปกครอง นอกจากนี้ขอเรียกร้องให้พวกเราเห็นแก่เจ้าหน้าที่บ้านเมืองที่จำเป็นต้องออกมาทำหน้าที่ตามระบบของกฎหมาย ซึ่งจากเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นได้สร้างความเจ็บปวดให้แก่ผู้เกี่ยวข้องทุกฝ่าย และยิ่งไปกว่านั้นผลกระทบที่ตามมาซึ่งไม่สามารถหลีกเลี่ยงได้ก็คือผลกระทบด้านเศรษฐกิจที่นอกจากประเทศของเราจะต้องรับผลกระทบจากวิกฤติของโลกส่วนหนึ่งแล้ว ยังต้องรับผลกระทบซ้ำเติมจากวิกฤติที่เกิดจากความสามัคคีของคนในชาติเพิ่มขึ้นไปอีก ในที่สุดก็คงเป็นความพ่ายแพ้ของคนทั้งประเทศเป็นความพ่ายแพ้อันเกิดมาจากความขัดแย้งอย่างรุนแรงของคนในชาติเดียวกัน

กระผมอยากเรียกร้องให้ทุกภาคส่วนในสังคมหันหน้ามาร่วมกันแก้ปัญหาด้วยกันตามระบบโดยขอให้ยุติประเด็นทางการเมือง ข้อตำหนิติเตียน การด่าทอซึ่งกันและกัน ซึ่งไม่ก่อให้เกิดผลดีกับประเทศชาติ ผมอยากจะเรียกร้องให้ประชาชนทุกคนทุกฝ่ายละวางความเป็นตัวตนของตนไว้สักครู่ แล้วใคร่ครวญถึงความถูกต้องตามระบบที่เราตกลงร่วมกันว่าจะใช้ในการปกครองประเทศ ในเวลาวิกฤติของชาติเช่นนี้สิ่งเดียวที่จะสามารถยึดเหนี่ยวจิตใจของคนในชาติให้รวมกันเป็นหนึ่งได้ก็คือพระบารมีแห่งองค์พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว “พ่อแห่งแผ่นดิน” ของพวกเรา ที่พวกเราหลายฝ่ายต่างก็กล่าวอ้างว่าตนเองจงรักภักดีมากกว่าผู้อื่น แต่สำหรับกระผมแล้วกระผมเชื่อมั่นว่าคนไทยในชาติทุกคนต่างก็มีความจงรักภักดีต่อพระองค์ท่านไม่แพ้กัน ผิดกันแต่ใครจะแสดงออกในรูปแบบใดเท่านั้น กระผมจึงอยากจะเรียกร้องให้พวกเราทุกคนแสดงออกถึงความจงรักภักดีต่อพระองค์ท่านด้วยการกระทำที่เป็นรูปธรรม และกระผมขอกราบวิงวอนให้ทุกคนในชาติถอยกันคนละก้าวหรือหลาย ๆ ก้าวเพื่อพระองค์ท่านในวันนี้ กระผมเชื่อมั่นว่าวิกฤติของชาติคงจะแก้ไขได้ในเร็ววันนี้



สารแสดงความยินดี



สาร
ประธานรัฐสภา

๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐

“วันรพี” ซึ่งตรงกับวันที่ ๗ สิงหาคม ของทุกปี เป็นวันคล้ายวันสิ้นพระชนม์ของ พระเจ้าบรมวงศ์เธอ พระองค์เจ้ารพีพัฒนศักดิ์ กรมหลวงราชบุรีดิเรกฤทธิ์ เป็นวันที่นักกฎหมายไทย ต่างน้อมระลึกถึงด้วยเหตุที่ว่าพระองค์ทรงมีบทบาทที่สำคัญยิ่งในการวางรากฐานกระบวนการยุติธรรม ของไทย คือ ทรงวางระบบศาลยุติธรรมให้มีความเจริญก้าวหน้าเป็นสากลเหมาะสมกับระบบศาล ยุติธรรมของนานาประเทศ ทรงริเริ่มในการรวบรวมชำระกฎหมายต่าง ๆ ให้เป็นระเบียบด้วยพระวิริยะ อุตสาหะ โดยได้ทรงอธิบายตัวบทกฎหมายให้กระจ่างชัดเพื่อสะดวกแก่การศึกษาจนเป็นตำรากฎหมาย ที่สำคัญซึ่งนักกฎหมายโดยทั่วไปรู้จักกันดีในนาม “กฎหมายราชบุรี” นอกจากนี้ ด้วยสายพระเนตร อันยาวไกลที่ต้องการให้กระบวนการยุติธรรมของไทยดำเนินไปด้วยความถูกต้อง สุจริต และเที่ยงธรรม ได้ทรงตั้งโรงเรียนสอนกฎหมายขึ้น และได้ทรงสอนวิชากฎหมายด้วยพระองค์เอง โดยมีพระประสงค์ ที่จะผลิตบุคลากรทางด้านกฎหมายเพื่อให้บริการรับใช้บ้านเมือง และด้วยคุณูปการที่พระองค์ท่านทรงมีต่อ วงการกฎหมายไทยดังกล่าวข้างต้น จึงได้มีการถวายพระเกียรติยกย่องให้พระองค์ทรงเป็น “พระบิดา แห่งกฎหมายไทย” แม้พระองค์จะทรงมีพระภารกิจมากมาย แต่ก็ยังมีพระทัยอันมุ่งมั่นที่จะทรงงาน เพื่อประโยชน์แก่ประเทศชาติ ดังจะเห็นได้จากความตอนหนึ่งของพระโอวาทที่ทรงดำริว่า “ชีวิตของฉัน คือ การรับใช้ประชาชน” ซึ่งนักศึกษากฎหมายทั้งหลายต้องพึงระลึกถึงและยึดถือเป็นแนวปฏิบัติ โดยเฉพาะอย่างยิ่งนักศึกษาคณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ที่จะต้องวางตนให้สอดคล้องกับ คำกล่าวที่ว่า “ฉันรักธรรมศาสตร์ เพราะธรรมศาสตร์สอนให้ฉันรักประชาชน” ซึ่งหลักการนี้จะเป็นหลัก ที่ช่วยผดุงความยุติธรรมให้แก่ประชาชนและสังคมโดยรวม รวมทั้งเป็นการสานต่ออุดมการณ์ของ พระองค์ให้คงอยู่ตลอดไป

ผมขอส่งความระลึกถึงและความปรารถนาดีมายังนักศึกษาคณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ทุกท่าน พร้อมทั้งขออำนวยการให้ทุกท่านประสบแต่ความสุข ความเจริญ มีกำลังกาย กำลังใจ และกำลังสติปัญญา เพื่อเป็นพลังสำคัญในการพัฒนากระบวนการยุติธรรมและ ส่งเสริมองค์ความรู้ด้านกฎหมายของไทยให้ยั่งยืนก้าวหน้าภายใต้หลักนิติธรรมที่แท้จริงสืบไป

(นายชัย ชิดชอบ)
ประธานรัฐสภา



สาร
ประธานสภาผู้แทนราษฎร

๑๒๒ ๑๒๒ ๑๒๒ ๑๒๒ ๑๒๒ ๑๒๒ ๑๒๒ ๑๒๒ ๑๒๒ ๑๒๒

พระเจ้าบรมวงศ์เธอ พระองค์เจ้ารพีพัฒนศักดิ์ กรมหลวงราชบุรีดิเรกฤทธิ์ พระบิดาแห่งกฎหมายไทย ท่านทรงเป็นนักนิติศาสตร์ผู้ยึดมั่นในความซื่อสัตย์สุจริต ทรงถือว่าความซื่อสัตย์สุจริตเป็นสิ่งสำคัญสำหรับชีวิตมนุษย์โดยเฉพาะสำหรับนักกฎหมาย ท่านทรงเป็นผู้ทำให้การศึกษาและการทำงานด้านกฎหมายเป็นวิชาชีพที่สำคัญ นอกจากนี้ยังทรงเป็นผู้วางรากฐานการศึกษาวิชากฎหมาย และทรงเป็นผู้สร้างระบบการศาลให้เป็นสากลดังเช่นอารยประเทศ ทรงรวบรวมกฎหมาย คำพิพากษา ฎีกาและทรงนิพนธ์ตำรากฎหมายไว้มากมาย ซึ่งถือได้ว่าเป็นรากฐานให้มีการศึกษาด้านนิติศาสตร์ขึ้นในประเทศไทย อันเป็นประโยชน์ใหญ่ยิ่งแก่วงการกฎหมายมาจนถึงปัจจุบัน ซึ่งจากพระกรณียกิจที่ได้กล่าวข้างต้นจึงทรงได้รับการยกย่องให้เป็น “พระบิดาแห่งกฎหมายไทย” และกำหนดให้วันที่ ๗ สิงหาคม ซึ่งเป็นวันคล้ายวันสิ้นพระชนม์ของพระองค์ทุกปีเป็น “วันรพี”

ผมขอชื่นชมคณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ที่ได้จัดงาน “วันรพี ๒๕๕๑” ขึ้นในปีนี้ เพื่อเป็นการระลึกถึงพระองค์ท่านซึ่งได้ทรงบำเพ็ญประโยชน์เกี่ยวกับงานทางด้านกฎหมายไทยไว้มากมาย ดังนั้น นักกฎหมายไทยทุกคนควรตระหนักอยู่เสมอว่าที่เราได้มีโอกาสศึกษาวิชากฎหมายนั้นก็ด้วยพระปณิธานและความทุ่มเทของพระองค์ท่าน ซึ่งนักกฎหมายทุกคนควรระลึกถึงพระกรุณาธิคุณและดำรงตนตามแนวทางที่พระองค์ได้ทรงบำเพ็ญและประพฤติปฏิบัติโดยยึดมั่นในหลักการที่จะธำรงไว้ซึ่งความยุติธรรมให้เกิดแก่ประชาชนโดยส่วนรวมสืบไป

ในโอกาสนี้ ผมขออำนวยการให้คณะกรรมการจัดงาน “วันรพี ๒๕๕๑” ตลอดจนผู้ที่เกี่ยวข้องทุกคน จงประสบแต่ความสุขความเจริญ มีความสำเร็จในชีวิตและหน้าที่การงาน อีกทั้งเป็นบุคลากรทางกฎหมายซึ่งพร้อมที่จะอำนวยความยุติธรรมให้เกิดแก่สังคมโดยส่วนรวม และร่วมกันเป็นพลังในการพัฒนางานด้านกฎหมายให้เจริญก้าวหน้าสืบไป

(นายชัย ชิดชอบ)
ประธานรัฐสภา



สาร
ประธานรัฐสภา

๑๒๒ ๑๒๒ ๑๒๒ ๑๒๒ ๑๒๒ ๑๒๒ ๑๒๒ ๑๒๒ ๑๒๒ ๑๒๒

“วันรพี” ๗ สิงหาคม ของทุกปี เป็นวันที่นักกฎหมายไทยต่างน้อมรำลึกถึง เนื่องด้วยเป็นวันคล้ายวันสิ้นพระชนม์ของพระเจ้าบรมวงศ์เธอ พระองค์เจ้ารพีพัฒนศักดิ์ กรมหลวงราชบุรีดิเรกฤทธิ์ “พระบิดาแห่งกฎหมายไทย” ผู้ทรงอุทิศพระองค์ประกอบพระกรณียกิจอันเป็นคุณอย่างใหญ่หลวงต่อวงการยุติธรรมของไทยด้วยการวางรากฐานระบบกฎหมายและงานศาลยุติธรรมไทย อาทิเช่น ทรงเป็นผู้ริเริ่มจัดตั้งโรงเรียนกฎหมายขึ้นในปีพุทธศักราช ๒๔๕๐ และทรงเป็นผู้สอนวิชากฎหมายด้วยพระองค์เองเพื่อผลิตบุคลากรทางด้านกฎหมาย และนำไปสู่การยกเลิกอำนาจศาลกงสุลเป็นผลสำเร็จจนทำให้ระบบกฎหมายและระบบศาลของไทยได้รับการยอมรับจากนานาอารยประเทศ ตราบจนปัจจุบัน ซึ่งนักกฎหมายทุกท่านควรจะต้องร่วมกันสืบสานอุดมการณ์ที่พระองค์ได้ทรงวางรากฐานระบบกฎหมายและงานศาลยุติธรรมไทยไว้ให้เจริญก้าวหน้าและยั่งยืนสืบไป

ผมขอชื่นชมคณะกรรมการเนติบัณฑิตไทย สมัยที่ ๖๐ ที่ได้จัดพิมพ์หนังสือรพีประจำปี ๒๕๕๑ ขึ้น ซึ่งถือได้ว่าเป็นการเผยแพร่ความรู้ทางด้านกฎหมาย เพื่อให้ให้นักกฎหมาย นักศึกษา และประชาชน สามารถเข้าใจและใช้กฎหมายได้อย่างถูกต้อง เทียบธรรม ตามเจตนารมณ์ของกฎหมาย เพื่อให้การคุ้มครองสิทธิเสรีภาพและการผดุงไว้ซึ่งความยุติธรรมแก่ประชาชนบรรลุผลเป็นรูปธรรม เป็นการแสดงความกตัญญูตเวทีต่อพระองค์ท่าน และเป็นการสานต่ออุดมการณ์ให้คงอยู่ตลอดไป

ในโอกาสนี้ ขออำนาจคุณพระศรีรัตนตรัยและสิ่งศักดิ์สิทธิ์ทั้งหลายโปรดดลบันดาลให้คณะกรรมการเนติบัณฑิตและเนติบัณฑิตไทย สมัยที่ ๖๐ ตลอดจนผู้มีส่วนเกี่ยวข้องในการจัดพิมพ์หนังสือรพี ประจำปี ๒๕๕๑ ทุกท่าน จงมีความสุข ความเจริญ ประสบความสำเร็จในสิ่งที่ปรารถนาทุกประการ และเป็นกำลังสำคัญในการพัฒนาองค์ความรู้ด้านกฎหมายของไทยให้ก้าวหน้าสืบไป

(นายชัย ชิดชอบ)
ประธานรัฐสภา



สาร
ประธานรัฐสภา

๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑

เนติบัณฑิต เป็นนักกฎหมายที่มีความรู้ทางด้านกฎหมายทั้งภาคทฤษฎีและภาคปฏิบัติ ซึ่งจะต้องใช้กฎหมายเพื่อประกอบวิชาชีพด้านกฎหมาย เพื่ออำนวยความยุติธรรมให้แก่ประชาชน โดยสุจริตและเที่ยงธรรม ดังนั้น ความรู้ทางกฎหมายอย่างเดียวยังคงไม่เพียงพอ จะต้องศึกษาเพิ่มเติมใน วิชาการด้านอื่น ๆ ประกอบด้วย ทั้งนี้ เพื่อให้สามารถนำข้อเท็จจริงมาปรับใช้กับข้อกฎหมายได้อย่าง ถูกต้องและให้เป็นไปตามหลักความยุติธรรม ทำให้สามารถแก้ไขปัญหาได้อย่างถูกต้อง อันจะนำมาซึ่ง การอำนวยความยุติธรรมให้แก่ประชาชนผู้อยู่ภายใต้บังคับแห่งกฎหมายของบ้านเมืองได้อย่างบริบูรณ์

เนติบัณฑิตจะต้องมีหลักธรรมเป็นเครื่องกำกับจิตใจให้ตั้งมั่นอยู่ในหลักสุจริต มีอุดมการณ์ที่มุ่งยึดถือประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชนเป็นหลัก กล่าวคือ การยึดหลักกฎหมาย การวินิจฉัยหรือตีความกฎหมายต้องไปในทางที่รักษาประโยชน์ของแผ่นดิน ประโยชน์ของประชาชน เป็นหลัก ยึดมั่นในหลักการทำงานบนความถูกต้องตามทำนองครองธรรม มีความโปร่งใส ความรับผิดชอบ รู้จักรับฟังความเห็นของผู้อื่น และต้องมีความเสียสละ เมื่อเนติบัณฑิตมีอุดมการณ์ เช่นนี้แล้วก็เชื่อได้ว่าจะทำให้ประชาชนได้รับความเป็นธรรมกันอย่างทั่วถึง สังคมก็จะเกิดความสงบสุข อย่างแท้จริง

ผมขอชื่นชมและแสดงความยินดีกับเนติบัณฑิต สมัยที่ ๖๐ ทุกท่าน ที่มีความวิริยะ อุตสาหะ ขยันหมั่นเพียร รวมทั้งมุ่งมั่นตั้งใจศึกษาเล่าเรียนจนประสบความสำเร็จในการศึกษา และใน โอกาสเดียวกันนี้ ขออวยพรให้ทุกท่านจงประสบแต่ความสุข ความเจริญ ประสบความสำเร็จในชีวิต มีความก้าวหน้ามั่นคงในหน้าที่การงาน และนำความรู้ด้านกฎหมายที่ได้รับไปช่วยเสริมสร้างให้เกิด ความเป็นธรรมในสังคม อันจะทำให้สังคมและประเทศชาติมีความสงบสุขอย่างยั่งยืนตลอดไป

(นายชัย ชิดชอบ)
ประธานรัฐสภา



สาร

ประธานสภาสถาบันพระปกเกล้า

๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐

เจตนารมณ์สูงสุดของการบริหารงานภาครัฐและกฎหมายมหาชน ได้แก่ การคุ้มครองสิทธิเสรีภาพของประชาชน การตรวจสอบการใช้อำนาจอรัฐให้เกิดความโปร่งใส เป็นธรรม รวมทั้งการสร้างสรรค์พัฒนาการเมืองให้มีเสถียรภาพ ประสิทธิภาพและประสิทธิผลภายใต้หลักธรรมาภิบาล ทั้งนี้ เพื่อเป็นหลักประกันความรับผิดชอบของผู้ปกครองอันพึงมีต่อประชาชนเป็นเป้าหมายสำคัญ

หลักสูตรการบริหารภาครัฐและกฎหมายมหาชนของสถาบันพระปกเกล้า เป็นหลักสูตรที่เสริมสร้างความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับนโยบายสาธารณะ การบริหารจัดการกฎหมายมหาชนตามหลักธรรมาภิบาล นอกจากนี้ ยังเป็นการช่วยเสริมสร้างเครือข่าย รวมทั้งเป็นการพัฒนาทัศนคติและมุมมองในด้านต่าง ๆ ที่สอดคล้องกับการเมืองการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขให้แก่ผู้เข้ารับการอบรม โดยเฉพาะความรู้ทางด้านกฎหมายซึ่งนับว่ามีความสำคัญและเป็นเครื่องมือในการบริหารและพัฒนาประเทศให้เกิดความก้าวหน้าสืบไป ผมจึงหวังเป็นอย่างยิ่งว่าผู้ที่สำเร็จการอบรมจากสถาบันแห่งนี้ทุกท่านจะได้นำความรู้ไปปรับใช้ให้เกิดประโยชน์แก่การทำงานและสร้างความก้าวหน้าอย่างยั่งยืนให้แก่ประเทศชาติสมตามเจตจำนงของสถาบันและหลักสูตรต่อไป

ในโอกาสนี้ ผมขอแสดงความยินดีกับผู้สำเร็จการอบรมหลักสูตร การบริหารงานภาครัฐและกฎหมายมหาชน รุ่นที่ ๗ ของสถาบันพระปกเกล้า และขออวยพรให้ทุกท่านประสบแต่ความสุขความสำเร็จในสิ่งอันพึงประสงค์ มีสุขภาพพลานามัยที่สมบูรณ์แข็งแรง เป็นผู้บริหารและผู้นำที่พร้อมด้วยสติปัญญา และร่วมกันสร้างสรรค์คุณประโยชน์ให้แก่ชาติบ้านเมืองตลอดไป

(นายชัย ชิดชอบ)

ประธานรัฐสภา

ประธานสภาสถาบันพระปกเกล้า



สาร
ประธานรัฐสภา

๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑

บทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ได้มีการปรับเปลี่ยนชื่อองค์กรผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา เป็น “ผู้ตรวจการแผ่นดิน” และยังเพิ่มอำนาจหน้าที่ขององค์กรให้มากยิ่งขึ้นกว่าเดิม กล่าวคือ ให้ผู้ตรวจการแผ่นดินสามารถหยิบยกเรื่องที่เกิดความเสียหายต่อประชาชนโดยส่วนรวมหรือเพื่อคุ้มครองประโยชน์สาธารณะขึ้นพิจารณาได้เองโดยไม่จำเป็นต้องมีการร้องเรียน เพิ่มอำนาจในการตรวจสอบเรื่องการละเลยการปฏิบัติหน้าที่หรือการปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบด้วยกฎหมายขององค์กรตามรัฐธรรมนูญและองค์กรในกระบวนการยุติธรรม ซึ่งไม่รวมถึงการพิจารณาของศาล และให้มีอำนาจดำเนินการเกี่ยวกับจริยธรรมของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองและเจ้าหน้าที่ของรัฐ รวมทั้งให้มีอำนาจติดตามประเมินผลและจัดทำข้อเสนอแนะในการปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญและเสนอข้อพิจารณาเพื่อแก้ไขรัฐธรรมนูญในกรณี que เห็นว่าจำเป็น

จากบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญดังกล่าว ทำให้เห็นได้ว่าบทบาทของผู้ตรวจการแผ่นดินนั้นมีความสำคัญเป็นอย่างมาก เพราะนอกจากจะเป็นองค์กรที่มีหน้าที่เฝ้าระวัง บำบัดทุกข์และบำรุงสุขของประชาชนผู้ได้รับความเดือดร้อนหรือไม่ได้รับความเป็นธรรมแล้ว ผู้ตรวจการแผ่นดินยังมีบทบาทสำคัญในการสร้างมาตรฐานทางคุณธรรมและจริยธรรมให้กับผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองและเจ้าหน้าที่ของรัฐ ซึ่งจะยังผลให้บุคคลเหล่านั้นมีความรู้สึกสำนึกรับผิดชอบต่อสังคมมากขึ้นด้วย นอกจากนี้ การที่รัฐธรรมนูญได้กำหนดให้สำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดินต้องจัดทำรายงานประจำปีเพื่อเสนอต่อคณะรัฐมนตรี สภาผู้แทนราษฎร และวุฒิสภา นั้น ยังถือได้ว่าเป็นโอกาสดีที่ผู้ตรวจการแผ่นดินจะได้เผยแพร่ผลงานของตนเองจากการที่ได้ทุ่มเทกำลังความสามารถในการแก้ไขและผ่อนคลายปัญหาความทุกข์ร้อนให้กับประชาชน รวมทั้งยังเป็นการสื่อข้อมูลให้องค์กรต่าง ๆ ได้รับทราบถึงภารกิจของผู้ตรวจการแผ่นดินและสำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดินในรอบปีอีกด้วย

ผมขอแสดงความชื่นชมกับผู้ตรวจการแผ่นดินและสำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดิน ในการจัดทำรายงานประจำปี ๒๕๕๑ นี้ และขออำนวยการให้ทุกท่าน มีกำลังกายและกำลังใจที่เข้มแข็ง เพื่อสามารถปฏิบัติหน้าที่ได้โดยสมบูรณ์อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล มีความมั่นคง และมุ่งมั่น ในการแก้ไขปัญหาความทุกข์ร้อนของประชาชน เพื่อสร้างความเป็นธรรมที่ยั่งยืนให้เกิดขึ้นแก่สังคมและประเทศชาติสืบไป

(นายชัย ชิดชอบ)

ประธานรัฐสภา



สาร

ประธานสภาสถาบันพระปกเกล้า

๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑ ๑๑๑๑

วัตถุประสงค์สำคัญในการก่อตั้งสถาบันพระปกเกล้า คือ จัดการศึกษาและอบรมทางวิชาการต่าง ๆ เกี่ยวกับการเมือง การปกครอง เศรษฐกิจ และสังคมในระบอบประชาธิปไตย โดยมีมุ่งเป็นองค์กรที่เสริมสร้างความรู้และเป็นแหล่งวิชาการที่สำคัญของประเทศไทย ทั้งนี้เพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ข้างต้น สถาบันพระปกเกล้าได้จัดให้มีการศึกษาหลักสูตรต่าง ๆ เพื่อพัฒนาผู้บริหารหรือผู้นำให้ก้าวทันความเปลี่ยนแปลงของโลก ด้วยเหตุผลดังกล่าวโครงการศึกษาหลักสูตร “ผู้นำการเมืองยุคใหม่” จึงได้จัดให้มีขึ้นเพื่อให้ผู้นำทั้งจากภาคการเมือง ภาคราชการ และภาคเอกชนรุ่นใหม่ได้ร่วมกันคิดหาแนวทางเพื่อให้เกิดการพัฒนาทางทัศนคติ ค่านิยม และพฤติกรรมประชาธิปไตย โดยหลักสูตรนี้ได้เปิดสอนเป็นรุ่นที่ ๕ แล้ว ซึ่งย่อมเป็นหลักฐานเชิงประจักษ์ว่าหลักสูตรนี้ก่อให้เกิดประโยชน์แก่ผู้เข้ารับการศึกษาย่างแท้จริง

การที่ผู้เข้ารับการศึกษาดำเนินการได้จัดทำหนังสืออนุสรณ์ประจำรุ่น เพื่อรวบรวมสิ่งต่าง ๆ ที่ได้รับการศึกษามาตลอดหลักสูตร ซึ่งในที่สุดแล้วจะได้เผยแพร่ให้กับนักศึกษาและผู้สนใจต่อไปในอนาคต เป็นสิ่งที่น่าสนใจเป็นอย่างยิ่ง เพราะเป็นการให้การศึกษากลับสังคมจากรุ่นสู่รุ่นในอีกทางหนึ่ง และจะก่อให้เกิดการพัฒนาองค์ความรู้ รวมทั้งเป็นแนวทางในการเสริมสร้างให้ระบอบประชาธิปไตยเข้มแข็งขึ้น แสดงถึงความมีวิสัยทัศน์ในการถ่ายทอดความรู้ความเป็นพลวัตเพื่อตอบสนองต่อความต้องการของสังคมส่วนรวม ซึ่งสะท้อนให้เห็นถึงความเป็นผู้นำการเมืองยุคใหม่ของผู้มีส่วนเกี่ยวข้องทุกท่านได้อย่างเป็นรูปธรรม

ในโอกาสนี้ ผมขออวยพรให้กับผู้เข้ารับการศึกษาศึกษาหลักสูตร “ผู้นำการเมืองยุคใหม่” รุ่นที่ ๕ ทุกท่าน ประสบความสำเร็จทั้งในด้านการศึกษาและการดำเนินชีวิต เป็นผู้ที่มีกำลังกาย กำลังใจ ที่เข้มแข็ง เพื่อจะได้ร่วมกันพัฒนาประเทศชาติและระบอบประชาธิปไตยให้มั่นคงสืบไป

(นายชัย ชิดชอบ)

ประธานรัฐสภา

ประธานสภาสถาบันพระปกเกล้า



สาร

ประธานสภาผู้แทนราษฎร

เนื่องในโอกาสครบรอบ ๖๐ ปี ของการก่อตั้งสมาคมชาวสุรินทร์”

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

ในโอกาสที่สมาคมชาวสุรินทร์ได้จัดกิจกรรมสังสรรค์ชาวสุรินทร์ ประจำปี ๒๕๕๐ ในวาระครบรอบ ๖๐ ปี ของการก่อตั้งสมาคมชาวสุรินทร์ โดยมีวัตถุประสงค์ที่สำคัญเพื่อให้สมาชิกทุกรุ่นทุกวัยได้มีส่วนร่วมในกิจกรรม รวมทั้งการปฏิสัมพันธ์ ร่วมรับประทานอาหาร พบปะสังสรรค์ และร่วมกันแลกเปลี่ยนความคิดเห็นระหว่างสมาชิกตลอดจนชาวสุรินทร์ นอกจากนี้ยังนำรายได้ของการจัดงานส่วนหนึ่งไปช่วยเหลือเด็กที่ยากไร้และขาดแคลนทุนทรัพย์ในจังหวัดสุรินทร์นั้น นับได้ว่าเป็นสิ่งที่ดีและน่าประทับใจ เพราะการจัดงานในครั้งนี้นอกจากจะทำให้ชาวสุรินทร์ที่กระจัดกระจายกันอยู่ได้มีโอกาสมารวมกันพบปะสังสรรค์ และสร้างความสมัครสมานสามัคคีกันแล้ว ยังส่งผลให้เด็กผู้ด้อยโอกาสในจังหวัดสุรินทร์ได้มีทุนสนับสนุนในการศึกษาเล่าเรียนให้เกิดสติปัญญาและความสามารถเพื่อเป็นกำลังสำคัญในการพัฒนาสังคมและประเทศชาติในอนาคตอีกด้วย

ในโอกาสนี้ ผมขอแสดงความชื่นชมและต้องขอขอบคุณทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้องในการจัดกิจกรรมที่น่าชื่นชมและสร้างสรรค์นี้ ขอให้การจัดงานในครั้งนี้นั้นจึงประสบผลสำเร็จตามเป้าหมายทุกประการ และขออำนวยการให้พี่น้องสมาคมชาวสุรินทร์และผู้ร่วมงานทุกท่าน จงประสบแต่ความสุข ความเจริญ มีความสำเร็จในหน้าที่การงาน และเป็นน้ำหนึ่งใจเดียวกันและมีพลังในการจัดกิจกรรมต่าง ๆ ที่มีคุณค่าและเป็นประโยชน์ต่อสังคมและประเทศชาติสืบต่อไป

(นายชัย ชิดชอบ)

ประธานรัฐสภา



สาร

ประธานสภาผู้แทนราษฎร

เนื่องในโอกาสงานพิธีมอบรางวัล “มนุษยสัมพันธ์ยอดเยี่ยม พุทธศักราช ๒๕๕๑”

๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑ ๑๑๑

มนุษยสัมพันธ์ เป็นทั้งศาสตร์และศิลป์ในการเสริมสร้างความสัมพันธ์อันดีระหว่างบุคคลเพื่อต้องการให้ความร่วมมือช่วยเหลือกัน มนุษย์ทุกคนสามารถฝึกการเป็นผู้มีมนุษยสัมพันธ์ที่ดีได้ถ้ามีความปรารถนาและมีความตั้งใจจริง เพราะมนุษยสัมพันธ์เป็นสิ่งที่เกิดจากการเรียนรู้ ไม่ได้เกิดขึ้นเองตามธรรมชาติ มนุษยสัมพันธ์จึงเป็นทั้งศาสตร์ในการเข้ากับคน เอาชนะใจคน และเป็นศิลป์ในการครองใจคนทุกระดับ ดังนั้น ผู้มีมนุษยสัมพันธ์ที่ดีจึงนับว่ามีทุนอยู่ในตัวที่จะทำให้ได้เปรียบและย่อมส่งผลต่อความสำเร็จในหน้าที่การงานและความสุขในการทำงานร่วมกับผู้อื่น

การที่มนุษยสัมพันธ์สมาคมแห่งประเทศไทย ในพระอุปถัมภ์พระเจ้าวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าโสมสวลี พระวรราชทินนิตตามาตุ จะจัดงานเฉลิมฉลองพิธีมอบรางวัล “มนุษยสัมพันธ์ยอดเยี่ยม พุทธศักราช ๒๕๕๑” ในปีนี้ นับว่าเป็นเจตนาดีต่อบ้านเมือง เพราะงานดังกล่าวนอกจากจะจัดขึ้นเพื่อเป็นการประกาศเกียรติคุณแก่ผู้ได้รับรางวัลที่ได้บำเพ็ญประโยชน์ต่อส่วนรวมแล้ว ยังเป็นการยกย่องผู้มีความประพฤติดีงามให้เป็นตัวอย่างแก่สังคมและบุคคลโดยรวมให้เห็นความสำคัญของการมีมนุษยสัมพันธ์ที่ดีต่อไป

ในโอกาสนี้ ผมขอแสดงความชื่นชมและยินดีกับคุณอภิรักษ์ โกษะโยธิน ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร และพันเอกหญิง คุณหญิงอศนีย์ เสาวภาพ ซึ่งเป็นผู้ได้รับรางวัลมนุษยสัมพันธ์ยอดเยี่ยม พุทธศักราช ๒๕๕๑ ในปีนี้ ซึ่งถือเป็นแบบอย่างอันดีงามควรแก่การยกย่องให้บุคคลทั่วไปได้ยึดมั่นประพฤติปฏิบัติตาม พร้อมกันนี้ขออำนวยพรให้มนุษยสัมพันธ์สมาคมแห่งประเทศไทยฯ ผู้มีส่วนร่วมในการจัดงานครั้งนี้ และผู้ได้รับรางวัลทุกท่าน มีความสำเร็จในหน้าที่การงานและรวมพลังเป็นน้ำหนึ่งใจเดียวกันในการสร้างสรรค์สิ่งที่เป็นประโยชน์ต่อสังคมและประเทศชาติสืบต่อไป และขอให้ประสบแต่ความสุขสวัสดิ์พิพัฒนามงคลสมบูรณผลในสิ่งอันพึงปรารถนาทุกประการ

(นายชัย ชิดชอบ)

ประธานรัฐสภา



สาร
ประธานรัฐสภา
เนื่องในโอกาสการประชุมองค์การความร่วมมือนิสิตนักศึกษานิติศาสตร์
แห่งประเทศไทย ครั้งที่ ๙

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

สังคมที่มีตัวบทกฎหมายไว้ควบคุมพฤติกรรมของผู้คนเพียงอย่างเดียวไม่ได้เป็นหลักประกันว่ามีการสร้างความเป็นธรรมให้เกิดขึ้นในสังคมนั้นอย่างแท้จริงและสมบูรณ์แบบ หากแต่ปัจจัยสำคัญก็คือผู้ใช้กฎหมายจะต้องบังคับใช้กฎหมายโดยปราศจากจากอคติ ประกอบกับผู้คนในสังคมจะต้องยึดมั่นในการเคารพสิทธิของกันและกันด้วย ดังนั้นการปลูกฝังแนวคิดในการใช้กฎหมายให้กับเยาวชนคนรุ่นใหม่จึงเป็นสิ่งที่ต้องให้ความสำคัญเป็นพิเศษ เพราะจะต้องเป็นส่วนหนึ่งของกลไกการบังคับใช้กฎหมายในอนาคตที่จะผดุงความเป็นธรรมให้อยู่คู่สังคมตลอดไป ซึ่งผมเชื่อมั่นว่าเป็นสิ่งที่พี่น้องชาวไทยต้องการให้เกิดขึ้นในสังคมของเราเพื่อให้เกิดสันติสุขอย่างแท้จริงและยั่งยืน

นิสิตนักศึกษานิติศาสตร์ ซึ่งเป็นเยาวชนคนรุ่นใหม่ นับได้ว่าเป็นกลุ่มคนที่สำคัญ เพราะในอนาคตท่านจะเป็นผู้ใช้กฎหมายในการอำนวยความยุติธรรมให้เกิดแก่พี่น้องประชาชน โดยเหตุที่เป็นผู้ได้ศึกษาเล่าเรียนในด้านกฎหมายมาโดยเฉพาะ รวมทั้งยังได้รับการถ่ายทอดและปลูกฝังในการอำนวยความยุติธรรมจากผู้มีประสบการณ์ทางวิชาชีพด้านกฎหมายหลากหลายสาขาอาชีพ ด้วยเหตุนี้ หากทุกท่านได้มีโอกาสแลกเปลี่ยนความรู้ ความคิดเห็นด้านกฎหมายร่วมกัน จะเป็นการพัฒนาองค์ความรู้และแลกเปลี่ยนทัศนคติด้านการยุติธรรมในสังคมร่วมกันอีกด้วย ซึ่งการประชุมองค์การความร่วมมือนิสิตนักศึกษานิติศาสตร์แห่งประเทศไทย ครั้งที่ ๙ นี้ จัดว่าเป็นเวทีที่เปิดโอกาสให้นิสิตนักศึกษานิติศาสตร์ในประเทศไทยได้ร่วมมือกันในการจัดกิจกรรมระหว่างสถาบัน ซึ่งเป็นการเพิ่มพูนความรู้และประสบการณ์ในการที่จะก้าวสู่การเป็นบุคลากรด้านกฎหมายที่มีคุณภาพในการสร้างความเป็นธรรมให้กับประชาชนและสังคมไทยต่อไป

ในโอกาสนี้ ผมขอชื่นชมคณะผู้จัดงานที่ได้ทุ่มเทกำลังกาย กำลังใจ และกำลังสติปัญญาในการจัดการประชุม ในครั้งนี้ ผมขออวยพรให้การจัดการประชุมจงประสบผลสำเร็จตามเป้าหมายทุกประการ และขออวยพรให้ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน จงประสบแต่ความสุข ความเจริญ มีพลานามัยสมบูรณ์แข็งแรง เพื่อเป็นกำลังสำคัญในการสร้างสรรค์พัฒนาประเทศชาติให้เจริญรุ่งเรืองและเป็นที่ยิ่งของประชาชนสืบไป

(นายชัย ชิดชอบ)

ประธานรัฐสภา



สารอวยพรวันเกิด



สารอวยพรวันเกิด
ประธานรัฐสภา

๑๒๑ ๑๒๑ ๑๒๑ ๑๒๑ ๑๒๑ ๑๒๑ ๑๒๑ ๑๒๑ ๑๒๑

เนื่องในโอกาสอันเป็นมงคลคล้ายวันเกิดของท่านที่เวียนมาบรรจบครบรอบอีกวาระหนึ่ง ในวันที่ ๘ สิงหาคม ๒๕๕๑ นี้ ผมขออวยพรมาด้วยความปรารถนาดีและจริงใจ โดยขออัญเชิญอำนาจแห่งคุณพระศรีรัตนตรัยและสิ่งศักดิ์สิทธิ์ทั้งหลายในสากล ตลอดจนพระบารมีปกเกล้าฯ แห่งองค์พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว สมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ ได้โปรดอภิบาลพระราชทานพรให้ท่านและครอบครัวประสบแต่สิริสวัสดิ์พัฒนามงคล พรั่งพร้อมด้วยจตุรพิธพรชัย ปราศจากโรคภัยไข้เจ็บศัตรูภัยอันตรายทั้งปวง เปี่ยมไปด้วยพลังกายพลังใจและสติปัญญาในการปฏิบัติหน้าที่ให้กับสถาบันนิติบัญญัติอย่างเต็มกำลังความสามารถ เพื่อร่วมกันสร้างสรรค์คุณูปการให้กับสังคมและประเทศชาติให้ก้าวหน้ายั่งยืนสืบไป

(นายชัย ชิดชอบ)

ประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎร





คำกล่าวให้โอวาท

ในพิธีมอบรางวัลผู้ชนะการประกวดเรียงความเพื่อส่งเสริมประชาธิปไตย ประจำปี ๒๕๕๑

ของ นายชัย ชิดชอบ

ประธานรัฐสภา

วันอังคารที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๑ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา

ณ ห้องโถงชั้นล่าง อาคารรัฐสภา ๑

~~~~~

ท่านเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ท่านรองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

คณะกรรมการจัดประกวดเรียงความฯ คณะอนุกรรมการกลั่นกรองผลงานเรียงความฯ

คณะครู-อาจารย์ ผู้ปกครอง นักเรียน-นักศึกษา ผู้เข้ารับรางวัล และผู้มีเกียรติทุกท่าน

ผมรู้สึกยินดีและเป็นเกียรติอย่างยิ่งที่ได้มาเป็นประธานในพิธีมอบรางวัลแก่ผู้ชนะเลิศการประกวดเรียงความเพื่อส่งเสริมประชาธิปไตย ประจำปี ๒๕๕๑ ในวันนี้

จากคำกล่าวรายงานของเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ในการจัดการประกวดเรียงความในปีนี้ได้แบ่งการประกวดออกเป็น ๔ ระดับ คือ ระดับนักเรียนประถมศึกษาชั้นปีที่ ๑ ถึงชั้นปีที่ ๖ หัวข้อ “ประชาธิปไตยในบ้าน” ระดับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น ระดับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนปลายสายสามัญและสายอาชีพ (ปวช.) หัวข้อ “ประชาธิปไตยในโรงเรียน” และระดับอุดมศึกษาและประชาชน หัวข้อ “รู้จักสามัคคีด้วยวิถีประชาธิปไตย” โดยมีนักเรียน นิสิต นักศึกษา และประชาชนที่สนใจส่งผลงานเข้าร่วมประกวด เป็นจำนวนถึง ๑,๖๘๖ ผลงาน

ผมขอแสดงความยินดีกับนักเรียน นิสิต นักศึกษา และผู้ที่ได้รับรางวัลทุกท่านที่ผลงานเรียงความของท่านผ่านการตัดสินให้ได้รับรางวัลในครั้งนี้ นับว่าเป็นโอกาสอันดีที่ทุกท่านได้ใช้ความรู้ความสามารถอย่างแท้จริงทางด้านภาษาไทย และการถ่ายทอดความรู้สึก ความคิด จินตนาการในเชิงสร้างสรรค์ในเรื่องที่ส่งเสริมการปกครองในระบอบประชาธิปไตยในระบอบรัฐสภา อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขได้อย่างน่าชื่นชม

ในโอกาสนี้ ผมขอขอบคุณสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรและผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องที่ได้ร่วมกันจัดกิจกรรมประกวดเรียงความเพื่อส่งเสริมประชาธิปไตยในครั้งนี้ รวมถึงนักเรียน นิสิต นักศึกษา และประชาชนทุกท่าน ที่ได้ส่งผลงานเรียงความเข้าร่วมประกวดในกิจกรรมของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร และที่สำคัญต้องขอขอบคุณคณะกรรมการฯ และคณะอนุกรรมการฯ จากสมาคมนักเขียนแห่งประเทศไทย ซึ่งเป็นผู้ทรงคุณวุฒิที่กรุณาเสียสละเวลาเข้าร่วมจัดประกวดและตัดสินผลงานในครั้งนี้

สุดท้ายนี้ ผมขออวยพรให้นักเรียน นิสิต นักศึกษา ผู้เข้ารับรางวัล และผู้เข้าร่วมกิจกรรมทุกท่าน จงประสบความสำเร็จ สุข ความเจริญ มีกำลังกายและกำลังใจที่เข้มแข็ง น้อมนำและสนอง



ต่อพระบรมราโชวาทที่ว่า “...ประเทศของเรารักษาเอกราช อธิปไตยและอิสรภาพให้สมบูรณ์มั่นคงมาได้จนถึงทุกวันนี้ เพราะคนไทยทุกหมู่เหล่า รู้จักความสามัคคี และรู้จักทำหน้าที่ของแต่ละฝ่ายให้ประสานส่งเสริมกัน เมื่อทุกคนมุ่งใจปฏิบัติดังนี้ ความถูกต้องเรียบร้อย ความพัฒนาก้าวหน้า และความมั่นคง เป็นปีกแผ่นจึงบังเกิดขึ้น...” เพื่อให้ประเทศชาติ และประชาธิปไตยของเราสามารถพัฒนาก้าวหน้า เคียงคู่คนไทยทุกคนตลอดไป

๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐ ๑๒๐

(พระบรมราโชวาท ในพิธีถวายสัตย์ปฏิญาณและสวนสนามทหารรักษาพระองค์  
ณ ลานพระราชวังดุสิต ๓ ธันวาคม ๒๕๓๔)



คำกล่าวให้โอวาท

เนื่องในพิธีมอบรางวัลพานแว่นฟ้า ประจำปี ๒๕๕๑

ของ นายชัย ชิดชอบ

ประธานรัฐสภา

วันอังคารที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๑ เวลา ๑๑.๓๐ นาฬิกา

ณ ห้องโถงชั้นล่าง อาคารรัฐสภา ๑

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐

ท่านเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ท่านรองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

คณะกรรมการรางวัลพานแว่นฟ้า นักประพันธ์วรรณกรรมการเมือง และผู้มีเกียรติทุกท่าน

ผมรู้สึกยินดีและเป็นเกียรติอย่างยิ่งที่ได้มาเป็นประธานในพิธีมอบรางวัลพานแว่นฟ้า ประจำปี ๒๕๕๑ ในวันนี้ และขอแสดงความยินดีกับทุกท่านที่ได้รับรางวัลพานแว่นฟ้าในปีนี้ด้วย

จากคำกล่าวรายงานของท่านเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ในฐานะประธานคณะกรรมการรางวัลพานแว่นฟ้า ปี ๒๕๕๑ ทำให้ทราบว่ารางวัลวรรณกรรมการเมืองพานแว่นฟ้า ได้ดำเนินการจัดประกวดมาแล้วถึง ๗ ปี มีผู้ให้ความสนใจเป็นจำนวนมาก ซึ่งหมายถึงว่าวงการวรรณกรรมหรือวงการหนังสือให้การยอมรับรางวัลพานแว่นฟ้าของรัฐสภา ตลอดจนผลงานที่ได้รับรางวัลในปีนี้เป็นที่น่าพอใจ แสดงให้เห็นว่ารางวัลพานแว่นฟ้าได้พัฒนาขึ้นมาเป็นลำดับ

วรรณกรรมการเมืองโดยหน้าที่หนึ่งจะสะท้อนภาพการเมืองในยุคนั้นว่ามีความเป็นประชาธิปไตยหรือไม่เพียงใด ให้สิทธิเสรีภาพหรือครอบงำปิดกั้นความคิดของประชาชนมากน้อยแค่ไหน และอีกหน้าที่หนึ่งจะเป็นการบันทึกประวัติศาสตร์การเมืองในช่วงนั้น ๆ

ผมเชื่อว่าวรรณกรรมการเมืองที่ได้รับรางวัลในปีนี้จะได้สะท้อนภาพการเมืองออกมาโดยอิสระ มีเสรีภาพในการนำเสนออย่างกว้างขวาง เพราะรัฐบาลได้ให้เสรีภาพแก่ประชาชนอย่างเต็มที่ สามารถทำอะไรก็ได้อย่างที่ปรากฏ คณะกรรมการคงต้องใช้ความละเอียดรอบคอบอย่างยิ่งในการตัดสินผลงานที่ส่งเข้าประกวดเพื่อให้ผลงานที่ได้รับรางวัลเป็นผลงานที่มีคุณค่าเหมาะสมกับความเป็นวรรณกรรมการเมือง โดยเฉพาะความเป็นรางวัลพานแว่นฟ้า

สุดท้ายนี้ ผมขออาราธนาคุณพระศรีรัตนตรัยและสิ่งศักดิ์สิทธิ์ทั้งหลายในสากลโลก พระบารมีแห่งองค์พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว พระมหากษัตริย์ผู้พระราชทานรัฐธรรมนูญฉบับแรกให้แก่ปวงชนชาวไทย พระบารมีของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวและสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์พระบรมราชินีนาถ ได้โปรดอภิบาลรักษาทุกท่านที่อยู่ ณ ที่แห่งนี้ ตลอดจนประชาชนไทยทุกคนจงประสบแต่ความสุขสิริสวัสดิ์พิพัฒนามงคลและสมบูรณ์พูนผลในสิ่งที่พึงปรารถนาทุกประการ

๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐ ๐๐๐



ที่ปรึกษา นายอภิชาติ คำทอง ผู้อำนวยการสำนักงานประธานสภาผู้แทนราษฎร

จัดทำและรวบรวมโดย

- |     |                              |                                         |
|-----|------------------------------|-----------------------------------------|
| ๑.  | นายณัฐฤกษ์กุล วงศ์เจริญ      | ผู้อำนวยการกลุ่มงานประธานสภาผู้แทนราษฎร |
| ๒.  | นางสาวจิราพร ภูสงศรี         | วิทยากร ๖                               |
| ๓.  | นางสาวนิพัทธา โลหะสาร        | วิทยากร ๖                               |
| ๔.  | นางมนพีช เปรมทองสุข          | วิทยากร ๕                               |
| ๕.  | นางสาวพรหมพักตร์ ชินภาสนันท์ | วิทยากร ๕                               |
| ๖.  | นายรังสิทธิ์ วรรณกิจ         | นิติกร ๕                                |
| ๗.  | ว่าที่ร้อยตรี สันห์ พิชะ     | นิติกร ๔                                |
| ๘.  | นางสาวนพวรรณ โอภาโส          | นิติกร ๓                                |
| ๙.  | นายรังสรรค์ สุขาคุด          | เจ้าพนักงานธุรการ ๔                     |
| ๑๐. | นางสาวศิริจินตรา ชำนาญป่า    | เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล ๑               |
| ๑๑. | นางสาวศรียุญา แสงหิ่งห้อย    | เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล ๑               |

ออกแบบปกโดย

กลุ่มงานบรรณาธิการและเทคโนโลยีจัดการพิมพ์ สำนักการพิมพ์  
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

ส 04015 จ.3

สผ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.  
01 สำนักงานประธานสภาผู้แทน...  
9.3 สาร โฉวาท และคำกล่าว ประธาน  
808.5 รัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎร  
2551 ประจำปี 2551.

